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Χωρίς αγροτικό ρεύμα, λόγω 
έλλειψης προσωπικού

Μεγάλη αναστάτωση έχει δημιουργηθεί από τα σημειώ-
ματα που λαμβάνουν οι αγρότες από τη ΔΕΗ, αφού η Δι-
εύθυνση Υδάτων Πελοποννήσου αδυνατεί να εκδώσει τις 
άδειες χρήσης νερού λόγω έλλειψης προσωπικού.

Σελ 3

Ομάδα εθελοντών 
Ναυπλιωτών 
μαθαίνει τα 

Τσιγγανόπουλα 
γράμματα

Σελ. 12-13

Ένα Μουσείο για την ιστορία 
της Ερμιόνης

Στα σκαριά βρίσκεται η δημιουργία ενός νέου Μουσείου για 
την ιστορία της Ερμιόνης, το οποίο θα είναι εφοδιασμένο με 
όλα τα σύγχρονα μέσα και θα μπορούσε να στεγαστεί στον 
χώρο που τώρα φιλοξενεί το Δημαρχείο.

Σελ 14

Η γραφειοκρατία επιτείνει 
την διάβρωση  

Κινδυνεύει να σκοτωθεί κόσμος σε περιοχές της Ερμιο-

νίδας αφού οι μελέτες προσδιορισμού του αιγιαλού κα-

θυστερούν με αποτέλεσμα να μην μπορούν για γίνουν 

έργα προστασίας των δρόμων.               

Σελ 4

Αυξήστε τους πελάτες σας μέσα από 
τον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Ο έντυπος ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελ-

ματίες και επιχειρήσεις του νομού, βάζοντας ένα λιθαράκι ενάντια στην κρίση.  

Μαζί χαμογελάμε στην αγορά και επιχειρούμε να παρουσιάσουμε μέσα από τις σε-

λίδες της έντυπης έκδοσης ιδιωτικές πρωτοβουλίες από κάθε γωνιά του νομού.

Σελ. 5

Με επαναληπτικούς 
ψεκασμούς 

προσπαθούν
να αντιμετωπίσουν 

το πρόβλημα
Ανυπόφορη πλέον είναι η κατά-
σταση με τα κουνούπια, αφού οι 
κίνδυνοι παραμονεύουν. Στις πε-
ριαστικές περιοχές, κυρίως κοντά 
σε βάλτους, έλη, αλλά και πλησίον 
αγροτικών εγκαταστάσεων η κα-
τάσταση είναι ανυπόφορη. Όμως 
τα μεγάλα προβλήματα δεν περι-
ορίζονται εκεί, αφού και μέσα στις 
πόλεις του νομού η κατάσταση εί-
ναι δραματική.

Σελ. 3

Κουνούπια πνίγουν 
το καλοκαίρι μας



Υγρά, σκοτεινά κελιά της γνώσης
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Ο ιός του Δυτικού 
Νείλου μεταδίδεται 

στους ανθρώπους 
κυρίως με το 

τσίμπημα μολυσμένων 
κουνουπιών που  
μολύνονται από 

μολυσμένα άγρια 
μεταναστευτικά 

πτηνά

Τα κουνούπια πνίγουν το καλοκαίρι 
 Η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας κρούει τον κώδωνα κινδύνου 

Ανυπόφορη πλέον είναι η κατά-
σταση με τα κουνούπια. Κύριοι 
παράγοντες θεωρούνται οι φε-
τινές κλιματολογικές συνθήκες, 
με τις απροσδόκητα αυξημένες 
θερμοκρασίες του περιβάλλοντος 
κατά τους εαρινούς μήνες και τις 
αυξημένες βροχοπτώσεις στην 
αρχή του καλοκαιριού.
Από τον Απρίλη είχαν ξεκινήσει 
οι ψεκασμοί σε 56 οικισμούς και 
των τεσσάρων δήμων του νομού, 
όμως φαίνεται ότι δεν απέδωσαν. 
Εντύπωση μάλιστα προκαλεί το 
γεγονός ότι σε σύσκεψη που είχε 
γίνει τον Ιούνιο στην περιφερει-
ακή ενότητα Αργολίδας, δεν είχε 
επισημανθεί ότι το πρόβλημα για 
εφέτος συνεχίζεται. 
Σε όλο το νομό η κατάσταση είναι 
ανυπόφορη πλέον με τους κινδύ-
νους να παραμονεύουν.
Στις περιαστικές περιοχές, κυρίως 
κοντά σε βάλτους, έλη, αλλά και 
πλησίον αγροτικών εγκαταστάσε-
ων η κατάσταση είναι ανυπόφο-
ρη. Όμως τα μεγάλα προβλήματα 
δεν περιορίζονται εκεί, αφού και 
μέσα στις πόλεις του νομού υπάρ-
χουν μεγάλα προβλήματα.
Αυτές τις ημέρες επιχειρείται επα-
ναληπτικός ψεκασμός, όπως σε 
όλο το παραλιακό μέτωπο αλλά 
και στην κύτη του χειμάρρου Ρα-
μαντάνη.
Τον Ιούνη σε ενημέρωση εκ-
προσώπων του Τύπου από την 
Αντιπεριφερειάρχη Δημ. Υγείας, 
Πολιτισμού και Παιδείας Ελένη  
Παναγιωτοπούλου και τον Διευ-
θυντή Δημόσιας Υγείας της Πε-
ριφέρειας Πελοποννήσου, Ιατρό 
Δημ. Υγείας ΕΣΥ, Βασίλη Διαμα-
ντόπουλο σχετικά με την πορεία 
του έργου καταπολέμησης κου-
νουπιών είχε τονιστεί ότι οι δρά-
σεις καταπολέμησης κουνουπιών 
στο φυσικό και περιαστικό περι-
βάλλον αποτελεί την περιοχή ευ-
θύνης της Περιφέρειας, και έχουν 
ξεκινήσει από νωρίς την άνοιξη 
σε όλη την Πελοπόννησο. Πα-

ράλληλα, στο τρέχον πρόγραμμα 
υπάρχει η πρόβλεψη για εντατι-
κοποίηση των δράσεων και επέ-
κτασή τους και στον αστικό ιστό 
των Δήμων, σε κάθε περίπτωση 
έκτακτης ανάγκης. Τονίσθηκε 
ιδιαίτερα το γεγονός ότι για την 
προστασία από τα κουνούπια, και 
ιδιαίτερα από τον ιό του Δυτ. Νεί-
λου είναι αναγκαία η συμμετοχή 
όλων μας και συγκεκριμένα ο 
κάθε πολίτης  θα πρέπει να προ-
σέχει να μην δημιουργεί εστίες 
αναπαραγωγής τους, στο χώρο 
της οικίας του και να λαμβάνει τα 
κατάλληλα μέτρα προστασίας από 
τα τσιμπήματα (εντομοαπωθητι-
κά, κατάλληλα ρούχα, σίτες κλπ).

Την ίδια ώρα η Γενική Γραμματεία 
Δημόσιας Υγείας με προχθεσινή 
ανακοίνωση, αναφέρεται για μία 
ακόμα φορά στα προληπτικά μέ-
τρα, που απαιτούνται για έκτακτα 
επιδημιολογικά φαινόμενα και 
υπενθυμίζει για μια ακόμη φορά 
στοιχεία και μέσα προστασίας για 
τον ιό του Δυτικού Νείλου:
Ο ιός του Δυτικού Νείλου μετα-
δίδεται στους ανθρώπους κυρίως 
με το τσίμπημα μολυσμένων κου-
νουπιών που  μολύνονται από 
μολυσμένα άγρια μεταναστευτικά 
πτηνά. Ο ιός δεν μεταδίδεται από 
άνθρωπο σε άνθρωπο.
Η επιδημιολογία του ιού είναι 
σύνθετη και ως εκ τούτου δεν 
μπορεί να προβλεφθεί  σε παγκό-
σμιο επίπεδο.
Η συντριπτική πλειοψηφία των 
ατόμων που μολύνονται δεν εκ-
δηλώνουν καθόλου συμπτώμα-
τα, ένα μικρό ποσοστό εμφανίζει 
ήπια αυτοπεριοριζόμενη ιογενή 
νόσο και ένα πολύ χαμηλό ποσο-
στό περίπου 1%, νοσεί σοβαρά με 
εγκεφαλίτιδα ή μηνιγγίτιδα.
 Για το 2018, έχει καταγραφεί 
πρώιμη έναρξη της κυκλοφορίας 
του ιού, σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
και στη χώρα μας, με την εμφά-
νιση ανθρώπινων περιστατικών 

από τα τέλη Μαΐου - αρχές Ιου-
νίου και σαν κύριοι παράγοντες 
θεωρούνται οι φετινές κλιματο-
λογικές συνθήκες, με τις απροσ-
δόκητα αυξημένες θερμοκρασίες 
του περιβάλλοντος κατά τους εα-
ρινούς μήνες και τις αυξημένες 
βροχοπτώσεις στην αρχή του κα-
λοκαιριού.
 Η  Γενική Γραμματεία Δημόσιας 
υγείας έχει οργανώνει και συγκα-
λεί κατ΄ επανάληψη -φέτος και 
κατά τα προηγούμενα έτη- συ-
ναντήσεις εργασίας τόσο με τις 
αρμόδιες αρχές τοπικής αυτοδι-
οίκησης των Περιφερειών και τις 
αρχές δημόσιας υγείας, όσο και 
με άλλους αρμόδιους εθνικούς 

φορείς, με στόχο  αφενός το συ-
ντονισμό και την οργάνωση των 
δράσεων, στο πλαίσιο της Ενιαίας 
Υγείας, και αφετέρου την ευαι-
σθητοποίηση των περιφερειακών 
αρχών για την αποτελεσματική 
υλοποίηση των έργων.
 Ο στόχος για τον περιορισμό της 
εξάπλωσης του ιού, είναι το ση-
μαντικότερο μέλημα της  Γενικής 
Γραμματείας Δημόσιας Υγείας και 
για το λόγο αυτό καλεί όλους τους 
πολίτες να λάβουν μέτρα πρό-
ληψης και τονίζουν την ανάγκη 
εφαρμογής των παρακάτω λεπτο-
μερών συστάσεων που αναφέρο-
νται στο επισυναπτόμενο ενημε-
ρωτικό σημείωμα».

Κινδυνεύουν να χάσουν το αγροτικό 
ρεύμα, λόγω έλλειψης προσωπικού
Η ΔΕΗ ζητά βεβαιώσεις αλλά η Αποκεντρωμένη Διοίκηση να τις δώσει στους αγρότες
Μεγάλη αναστάτωση έχει δημιουργηθεί στον αγροτικό κόσμο 
από τα σημειώματα που λαμβάνουν οι αγρότες μαζί με το λο-
γαριασμό της ΔΕΗ. Σε αυτά τους ζητείται να υποβάλουν συ-
γκεκριμένα δικαιολογητικά στα κατά τόπους αρμόδια  κα-
ταστήματα της ΔΕΗ .προκειμένου να συνεχίσουν να 
έχουν αγροτικό τιμολόγιο για τις γεωτρήσεις τους.
Στο σχετικό σημείωμα της ΔΕΗ σημειώνεται 
πως επανακαθορίστηκε η διαδικασία χορήγη-
σης και διατήρησης του αγροτικού τιμολογίου. 
Έτσι για όλες τις υφιστάμενες και ήδη ηλεκτρο-
δοτούμενες αρδευτικές εκμεταλλεύσεις, είναι 
υποχρεωτική η έκδοση νέου δελτίου γεωργοτε-
χνικών και γεωργοοικονομικών στοιχείων. 
Ζητείται λοιπόν να προσκομίσουν οι αγρότες στα κατά 
τόπους αρμόδια γραφεία της ΔΕΗ βεβαίωση από τον αρμό-
διο φορέα (ΟΤΑ Α' ή Β' βαθμού) περί υποβολής αίτησης για 
έκδοση ή ανανέωση ή τροποποίηση άδειας χρήσης ύδατος ή 
βεβαίωση παροχής ύδατος. Ή την άδεια χρήσης ύδατος που 
εκδόθηκε από τον αρμόδιο φορέα ή το νέο δελτίο Νο1 που εκ-
δόθηκε από την αρμόδια Περιφέρεια και την ανωτέρω άδεια 
χρήσης ύδατος.  Επιπλέον θα πρέπει να υποβληθούν και 
άλλα δικαιολογητικά, που αναφέρονται στο σχετικό έγγραφο, 
μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου. Αν οι αγρότες δεν ανταποκριθούν 
εγκαίρως στην υποβολή των δικαιολογητικών τότε θα γίνει 
μονομερής καταγγελία της σύμβασης αναφέρει το σχετικό έγ-
γραφο της ΔΕΗ. Όπως σημειώνει ωστόσο η Αγωνιστική Πρω-

τοβουλία Πελοποννήσου, «η Διεύθυνση Υδάτων Πελοποννή-
σου της Αποκεντρωμένης Διοίκησης αδυνατεί να εκδώσει τις 
άδειες χρήσης νερού μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου λόγω έλλειψης 

προσωπικού και μεγάλου όγκου εργασίας. Στην εν λόγω 
Υπηρεσία υπάρχουν 23.500 περίπου αιτήσεις σε 

εκκρεμότητα για τις άδειες χρήσης νερού για τις 
γεωτρήσεις που ζητεί η ΔΕΗ ώστε να επικαιρο-
ποιήσει το αγροτικό τιμολόγιο. Καλύπτει τους 4 
νομούς της Περιφέρειας (πλην Κορινθίας) συν 
την Ηλεία και την Τροιζηνία - και το να εξε-
τάσει τις χιλιάδες αυτές αιτήσεις είναι αδύνατο, 

καθώς έχει μόνο 5 υπαλλήλους. Η Υπηρεσία 
ασχολείται ακόμα με την παρακολούθηση κολυμ-

βητικών νερών, τις γνωμοδοτήσεις για περιβαλλοντι-
κές μελέτες, για ρέματα για δήμους και Περιφέρεια. Το 2017 
εξέδωσε 935 άδειες χρήσης νερού. Με αυτούς τους ρυθμούς 
θα χρειαστούν μερικά χρόνια για να εξεταστούν οι χιλιάδες οι 
φάκελοι αυτοί. Επιπρόσθετα το έργο της δυσχεραίνεται καθώς 
πολλοί φάκελοι που έχουν υποβληθεί είναι λάθος (είτε έχουν 
βάλει λάθος συντεταγμένες, κλπ).
Οι δήμοι  υποδοχής των ήδη κατατεθειμένων χιλιάδων αιτη-
μάτων προωθούν  αυτά  με αργούς  ρυθμούς  λόγω  του όγκου 
εργασίας  και σφαλμάτων που διαπιστώνονται  στη σύνταξη 
αυτών. Οι αγρότες έχουν προσκομίσει δικαιολογητικά πριν 
από μερικά χρόνια για τις άδειες χρήσης νερού - αν και δεν 
έχουν  πάρει ακόμη άδειες χρήσης νερού».
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Κινδυνεύουν ανθρώπινες ζωές 
επισημαίνει ο Δήμαρχος Ερμιονίδας
Χάσματα στους δρόμους απειλούν να καταπιούν τροχοφόρα και πεζούς

Κυρίως σε ανθρώπινες δραστηριότητες και λι-
γότερο σε φυσικά φαινόμενα, οφείλονται οι δια-
βρώσεις των ακτών αλλά και των παρακείμενων 
υποδομών, κυρίως του οδικού δικτύου. Μαρί-
νες χωρίς περιβαλλοντικές εγκρίσεις ή με μόνο 
άδεια από τον ΕΟΤ (;), παρεμβάσεις από ιδιώτες 
και δήμους στις ακτές ή εκεί που σκάει το κύμα, 
δημόσιοι δρόμοι και δημόσια κτήρια πάνω στις 
παραλίες έχουν σαν αποτέλεσμα τα φαινόμενα 
διάβρωσης να γίνονται όλο και πιο έντονα. Ακό-
μα και οι περιβαλλοντικές αλλαγές σε παγκόσμια 
κλίμακα που κάποιοι τις μεταφράζουν ως φυσι-
κά φαινόμενα, έχουν κι αυτές πίσω τους την αν-
θρώπινη δραστηριότητα.
Πολλές φορές όμως η προχειρότητα με την οποία 
το δημόσιο, αυτοδιοίκηση και κράτος αντιμετω-
πίζει το φυσικό περιβάλλον, όπως ασφαλτοστρώ-
σεις χωρίς έργα προστασίας από την διάβρωση 
έχει ως αποτέλεσμα την δημιουργία θανάσιμων 
παγίδων για πεζούς αλλά και για οδηγούς οχη-
μάτων.
Μια τέτοια περίπτωση αντιμετωπίσαμε στον 
Δήμο Ερμιονίδας στον Αγ. Αιμιλιανό. Η Θάλασσα 
έχει καταφάει τον δρόμο και χάρη σε θεία βοή-
θεια δεν έχει θρηνήσει η περιοχή ατύχημα.

«Οι προσπάθειές μου να παρέμβω και να προ-
στατέψω τους δημότες μου και τους  επισκέπτες 
της περιοχής έχουν πέσει μέχρι σήμερα στο κενό, 
κυρίως λόγω της νομοθεσίας περι αιγιαλού και 
της γραφειοκρατίες που αυτό συνεπάγεται» μας 
λέει με πόνο ψυχής ο Δήμαρχος Ερμιονίδας Δη-
μήτρης Σφυρής.
Πράγματι χωρίς υποστύλωμα και αντιδιαβρωτι-
κά μέτρα ο δρόμος θα επανέλθει αμέσως στην 
ίδια κατάσταση που είναι σήμερα. Σε διάφορα 
σημεία η θάλασσα έχει αφαιρέσει μέρος της γης 
και της ασφάλτου δημιουργώντας πολύ επικίν-
δυνα νεροφαγώματα επί του δρόμου.
Όταν συναντώνται σε αυτό το σημείο 2 αυτο-
κίνητα, αυτό που κινείται από την πλευρά της 
παραλίας κινδυνεύει να βρεθεί στην θάλασσα αν 
δεν παραχωρήσει προτεραιότητα στο αντιθέτως 
κινούμενο.
Όπως φαίνεται και στις φωτογραφίες, σε άλλες 
χώρες η διέλευση οχημάτων θα είχε απαγορευ-
τεί, όμως στην περιοχή η έλλειψη δρόμων αφή-
νει ανοιχτή την χρήση του με μόνο μερικές προ-
ειδοποιητικές κορδέλες σαν γαρνιτούρα επί του 
προβλήματος.



Ο «α» στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματίες και επιχειρήσεις της Αργολίδας

Κερδίζουν την εμπιστοσύνη μας …

*Τηρείται σειρά προτεραιότητας για τις επιχειρήσεις – δραστηριότητες που μας στέλνετε. Το κείμενο και η φωτογραφία μπορεί να μην γίνουν αποδεκτά, αν δεν ανταποκρίνονται στο πνεύμα και τη 
φιλοσοφία του εγχειρήματος. Η φωτογραφία πρέπει να είναι καθαρή και σε μεγάλη ανάλυση. Το αφιέρωμα δεν αποτελεί διαφήμιση αλλά παρουσίαση τοπικών δραστηριοτήτων και δεν θα γίνεται όταν 
η ύλη της εφημερίδας και η επικαιρότητα δεν το επιτρέπουν. 
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Ο «Αναγνώστης Πελοποννήσου» στηρίζει 
και προβάλλει την τοπική αγορά, τις ντόπιες 
επιχειρήσεις, τους αξιόλογους επαγγελματίες, 
που κέρδισαν την εμπιστοσύνη μας…
Μαζί προσπερνάμε την κρίση και επιχειρούμε 
μέσα από αυτή τη σελίδα να παρουσιάσουμε 

τις δραστηριότητες και ιδιωτικές πρωτοβουλί-
ες από κάθε γωνιά του νομού.
Αν επιθυμείτε κι σεις να φιλοξενήσουμε 
δωρεάν σε αυτή την θεματική ενότητα της 
εφημερίδας τη δική σας δραστηριότητα ή 
επιχείρηση, δεν έχετε παρά να μας καλέσετε 

στο 27520 22257 και να στείλετε μια καλή 
φωτογραφία (χώρος εργασίας, βιτρίνα, εκδή-
λωση κλπ) καθώς και μια μικρή περιγραφή 
της δραστηριότητας, μαζί με τη διεύθυνση, 
το τηλέφωνο και το όνομα του ιδιοκτήτη, στο 
anagnostispe@hotmail.com

ROZOS HOTEL. Το Ξενοδοχείο Ρόζος είναι μία οικογενειακή ξενοδοχειακή επι-
χείρηση. Οργανώστε τις επόμενες διακοπές σας στην περιοχή που αποκαλείται 
«ελληνική Ριβιέρα” από τα διεθνή ταξιδιωτικά μέσα ενημέρωσης και επιλέγεται 
από πρόσωπα που ανήκουν στην παγκόσμια ελίτ για τις διακοπές τους. Βρίσκε-
ται στο Πορτοχέλι. Τηλ.: 27540 51416

ΚΟΤΙΤΣΑΣ. Κατάστημα ειδών αυτοκινήτου. Βουλκανιζατέρ μότο και αυτοκι-
νήτων, service μότο, ανταλλακτικά, πωλήσεις ποδηλάτων, μότο, ελαστικών και 
αξεσουάρ. Βρίσκεται στο Δρέπανο. Τηλ. 2752 0 92403

SWEET PAIN. Περνώντας το κατώφλι του Sweet Pain Massage ζεις ολοκληρω-
τικά την εμπειρία που σε απογειώνει! Ζήσε μια αξέχαστη ώρα και νιώσε σαν αρ-
χαίος άρχοντας. Βρίσκεται στην οδό Σπηλιάδου και Βύρωνος 2, στο Ναύπλιο. 
Τηλ.: 2752 4 01332

AUTOSTAVROPOULOS. Κων/νος Σταυρόπουλος. Εισαγωγές - Εμπορία αυτο-
κινήτων. Βρίσκεται στο 1ο χλμ Άργους – Κορίνθου. Τηλ 27510 69301-62241



Δεν είναι όλοι οι κάδοι για 
την αποκομιδή σκουπι-
διών. Κάποιοι που δεν τους 
θέλουν στην μάντρα τους, 
προειδοποιούν πως οι κά-
δοι για τα σκουπίδια είναι 
μόνο οι πλαστικοί κι όχι ο 
συγκεκριμένος. Μάλιστα 
δίνεται και εικαστικό χαρα-
κτηριστικό στην προτροπή 
με το φύτεμα κακτοειδούς 
(ε, που να ποτίζουμε κι 

όλας) στον κάδο και μια 
ψαροκασέλα για ταμπέλα. 
Όλα αυτά μας φημίζουν 
παλαιότερη πινακίδα που 
για πολλά χρόνια σε παρα-
θαλάσσια περιοχή του νο-
μού προειδοποιούσε τους 
οδηγούς να μην τρέχουν 
γιατί…σήκωναν σκόνη. 
Αθάνατη Ελλάδα!!!

ΑΝ.

Αυτή η ιστορία με τις αφίσες εφέτος το καλοκαίρι 
δεν λέει να τελειώσει. Λες και υπάρχει ανοχή από 
τον δήμο, κανείς δεν υπολογίζει τα πρόστιμα. Έτσι 
συνεχίζεται και τον Αύγουστο, η αφισορρύπανση, 
που ξεκίνησε αρχικά με τα πανηγύρια και επεκτά-
θηκε σε κάθε είδους διαφήμιση για εκδηλώσεις με-
γάλες και μικρές, ακόμα και για …σουπερμάρκετ.
Το Ναύπλιο τυλιγμένο στις αφίσες του υποδέχεται 
τους επισκέπτες, στους οποίους πλασάρεται ως 
μια καθαρή πόλη. Όμως αυτή η φήμη, κινδυνεύει 
να καταστραφεί…

Υ.Ζ.
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Πολιτική προστασία ώρα μηδέν
Πολιτική προστασία ώρα μηδέν. Αυτό είναι το πρώτο συμπέρα-
σμα μετά τα πρώτα στοιχεία για τα τραγικά γεγονότα, όπως αυτά 
αποτυπώθηκαν μετά την τραγωδία που κόστισε ζωές και έχει 
αφήσει πολλούς αγνοουμένους.
Τα φαινόμενα ήταν όντως ακραία, η πολιτική εκμετάλλευση είναι 
η χειρότερη πρωτοβουλία στην παρούσα φάση, όμως μετά από 
ένα τέτοιο σοκ το καλύτερο που έχεις να κάνεις είναι να κάτσεις 
να σκεφτείς πολύ καλά ποιες είναι οι ελλείψεις σου στη διαχείρι-
ση της κρίσης και πώς θα φτιάξεις τις υποδομές σου ώστε να μην 
ξανασυμβούν αυτά για τα οποία θρηνεί όλη η Ελλάδα.
Εν πρώτοις, το υπάρχον σύστημα της πολιτικής προστασίας, με 
τις δομές που διαθέτει, έδωσε εξετάσεις και απέτυχε. Είναι ανε-
παρκές για τις τεχνολογικές δυνατότητες που υπάρχουν το 2018 
και δεν πρόλαβε καταστάσεις που θα μπορούσαν να είχαν σώσει 
ανθρώπινες ζωές.
Διερωτάται κανείς πόσο μυαλό παραπάνω είχαν οι άνθρωποι 
του Δήμου Αθηναίων που πρόλαβαν και απέσυραν τα παιδάκια 
από την κατασκήνωση του Αγίου Ανδρέα σε σχέση με τις υπό-
λοιπες ιεραρχίες που είχαν γνώση της υπερβολικής δυναμικής 
του ανέμου την περασμένη Δευτέρα, όταν η πυρκαγιά είχε αρχί-
σει να δυναμώνει στην Πεντέλη.
Οι εκ βάθρων αλλαγές, για τις οποίες τώρα και εκ των υστέρων 
ακούμε, μπορεί να είναι ωραίες ιδέες για την δόμηση και τη 
ρυμοτομία στο Μάτι, δεν πρόκειται όμως να ξαναφέρουν τους 
νεκρούς πίσω, ούτε να σβήσουν τις δραματικές σκηνές που έζη-
σαν οι άνθρωποι και ζει ολόκληρη η κοινωνία μέσα από τα μέσα 
ενημέρωσης.
Οι πολιτικοί λοιπόν, επειδή δεν μπορούν να ασχοληθούν με ορι-
σμένα κρίσιμα ζητήματα που έχουν να κάνουν με την ασφάλεια 
των πολιτών, όπως αναγκάστηκαν να ακολουθήσουν συγκεκρι-
μένη μεθοδολογία από τους πιστωτές όταν χρεοκόπησαν την 
οικονομία, έτσι πρέπει να συμφωνήσουν σε ένα σχέδιο που θα 
αφορά την αναβάθμιση της πολιτικής προστασίας.
Τα πόστα αυτά απαιτούν στελέχωση από εμπειρογνώμονες, δο-
κιμασμένους επιστήμονες με επαρκείς αμοιβές οι οποίοι θα γνω-
ρίζουν να αξιοποιήσουν τη σύγχρονη τεχνολογία και να πάρουν 
έγκαιρα τις σωστές αποφάσεις.
Αυτοί θα πρέπει να έχουν τον βαθμό ελευθερίας και την υπηρε-
σιακή υπευθυνότητα για να διαχειριστούν κρίσεις και να μην πε-
ριμένει μια κοινωνία τους εκάστοτε υπουργούς, οι οποίοι μπορεί 
να έχουν εκλεγεί αλλά στερούνται γνώσεων ή τους επικεφαλής 
της Πυροσβεστικής που άγνωστο πώς έχουν φτάσει στην κορυ-
φή της πυραμίδας, να πάρουν σωτήριες αποφάσεις. 
Για τους δημάρχους δεν μπορούμε να περιμένουμε τίποτε πα-
ραπάνω, όσον αφορά την περίπτωση Ψηνάκη εκεί η κριτική δεν 
αντέχει.
Ισως ακόμα, αντί να προβλέπονται γενναιόδωρα πακέτα αφότου 
γίνουν οι καταστροφές, θα πρέπει να ανατεθούν σε εξειδικευμέ-
νες εταιρείες συμβούλων κατόπιν διαγωνισμού η πρόληψη, αντι-
μετώπιση και διαχείριση τέτοιων ζητημάτων προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η ασφάλεια του πολίτη.
Η πολιτική δείχνει ότι αποτυγχάνει και πάλι και θα πρέπει να ανα-
ζητήσει άλλες δομές και να αναθέσει σε επαγγελματίες κρίσιμα 
θέματα στα οποία αποτυγχάνει και τα οποία δυστυχώς έχουν να 
κάνουν με τις ζωές των πολιτών.

του Παν. 
Μπουσμπουρέλη*

μονολογώντας

Το ζήσαμε κι αυτό

Το Ναύπλιο τυλιγμένο στις αφίσες του…



Παράπονα για την 
Περούκα
Παράπονα σχετικά με την 
καθαριότητα των κάδων και 
την συχνότητα αποκομιδής των 
σκουπιδιών ακούγονται από 
την οδό Περούκα στο Άργος. Ο 
άλλοτε κεντρικός δρόμος του 
Άργους, όπου γινόταν και το 
παζάρι επί τουρκοκρατίας δείχνει 
παραμελημένος στο πέρασμα του 
χρόνου. Η δικαιολογία ότι λόγω 
της κρίσεις έχουν κλείσει πολλές 
επιχειρήσεις επί του συγκεκριμένου 
δρόμου δεν δικαιολογεί την 
αποχή από την αστικοποίησή 
του. Εξ άλλου ομορφαίνοντας μια 
περιοχή, αυξάνεις ταυτόχρονα και 
την εμπορικότητά της.

ΟΦ

ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Εβδομαδιαία Εφημερίδα

Αρ. Σήματος: 159481
Δικαιούχος Σήματος: 

Α. ΓΚΑΤΖΙΟΣ Θ. ΝΤΑΝΟΣ ΟΕ
Μέλος Ε.Ι.Ε.Τ. 

Κωδ. Εντύπου: 4126

Αριθμός φύλλου: 1001 
Ημερομηνία: ΠΕΜΠΤΗ  9.8.2018

Ιδιοκτησία:
Α. ΓΚΑΤΖΙΟΣ Θ. ΝΤΑΝΟΣ ΟΕ

Εκδότης – Δ/ντής:
Άκης Γκάτζιος 

Σχεδιασμός: ΕΝΘΕSIS
Εκτύπωση: 

«ΚΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑ» ΚΙΑΤΟ
Διανομή:  ΕΛΤΑ, Πρακτορείο ΑΛΕΑΤΥΠΟΣ

ΕΔΡΑ: ΝAYΠΛΙΟ,  Βελλίνη 5 
Τηλ. 2752 0 22257 Fax. 2752 1 10728

κιν. 697 6511108, 693 7577471

anagnostispe@hotmail.com 
www.anagnostis.org

Τιμή: 0,70 ευρώ
Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών,  ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.
Ετήσια Τραπεζών, φορέων επιχειρήσε-

ων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή 

μερική ή περιληπτική, χωρίς την γρα-

πτή άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 

που προσφέρουν αφιλοκερδώς τις 

εργασίες τους

Tαυτότητα

π
αρ
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κή
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ο
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Όλο πανηγυρίζει 
η Περιφέρεια
Τα δελτία τύπου της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου θεοποιούν τον 
Τατούλη και για το παραμικρό. Και 
βέβαια αυτός είναι και ο λόγος που 
φιλτράρονται από τα Μέσα Ενημέ-
ρωσης που σέβονται τον εαυτό 
τους και δεν πασάρουν «αμάση-
τες» ανακοινώσεις στους αναγνώ-
στες τους.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα η 
ανακοίνωση για ετήσιο συνέδριο 
Γερμανών τουριστικών πρακτό-
ρων το 2019, που θα γίνει στην 
Πελοπόννησο. Ο τίτλος και μόνο 
του σχετικού δελτίου τύπου προ-
ϊδεάζει: «Μεγάλη επιτυχία της Πε-
ριφέρειας Πελοποννήσου η διορ-
γάνωση του ετήσιου συνεδρίου 
των Γερμανών τουριστικών πρα-
κτόρων το 2019» !!!
Και βέβαια ακολουθεί και η δήλω-
ση Τατούλη για να δέσει το κερα-
σάκι: «Ο Περιφερειάρχης Πελο-
ποννήσου δήλωσε την ιδιαίτερη 
ικανοποίησή του, καθώς «τολμάμε, 
θέτουμε φιλόδοξους στόχους και 
τους πετυχαίνουμε. Αποδεικνύου-
με συνεχώς ότι είμαστε ανταγωνι-
στικοί στο διεθνές περιβάλλον και 
προσελκύουμε σημαντικά γεγο-
νότα εθνικής πολιτικής σημασίας. 
Το συνέδριο του DRV είναι βέβαιο 
ότι θα δώσει ώθηση στο τουριστι-
κό προϊόν της Πελοποννήσου και 
της Ελλάδας, ιδίως σε συσχετισμό 
με τις γεωπολιτικές εξελίξεις στο 
χώρο της Μεσογείου». 

Με ποίηση στην ψυχή 
Στην έκθεση βιβλίου στο Ναύπλιο από 
τις 28 Ιουλίου μέχρι 26 Αυγούστου στο 
περίπτερο 14 συμμετέχει στην ένωση 
συγγραφέων και λογοτεχνών Αργολίδας 
με τίτλο «φως στη ψυχή ποίηση», ο 
συνεργάτης μας Ιωάννης Σκούρας. 
Μέρος των χρημάτων της συλλογής 
του θα δοθούν στους πυρόπληκτους. 
Ευκαιρία λοιπόν να γνωρίσετε τον 
λογοτέχνη και να δώσετε λίγη ελπίδα 
στους πυροπαθείς.

OΝ.

Καταρρέει το σπίτι του Τσώκρη 
Νυχτερίδες κι αράχνες του κρατούν συντροφιά, κι αν προσθέσου 
τα κουνάβια και τις γάτες, μπορούμε πλέον να αντιληφθούμε σε πια 
κατάσταση βρίσκεται ίσως το ωραιότερο εναπομείναν νεοκλασικό σπίτι 
του Άργους. Η δημοτική αρχή, σωστά κινούμενη, διέθεσε ένα μεγάλο 
ποσό προκειμένου να έρθει το ιστορικό αυτό κτήριο στα χέρια του δήμου, 
έκτοτε όμως ξεχάστηκε. Ήδη και χωρίς να είναι κανείς ειδικός απ τα 
ανοιχτά παράθυρα μπορεί να υποθέσει τις φθορές της βροχής σε έπιπλα 
και πατώματα και εσωτερική τοιχοποιία. Αν προσθέσουμε και τα εξωτερικά 
προβλήματα στην λιθοδομή, τότε είναι ζήτημα χρόνου να συναντήσει το 
κτήριο του αδελφού του Δημήτρη Τσώκρη ή του Μακρυγιάννη.

OΦ.

Πέθανε ο Τάσος Δρούγκας
Στα 76 του χρόνια έφυγε από τη ζωή ο πρώην Δήμαρχος Μι-
δέας Τάσος Δρούγκας. 
Η εξόδιος ακολουθία έγινε το προηγούμενο Σάββατο στον 
ναό της Αγίας Τριάδας Μέρμπακα.
Ο Δρούγκας ήταν εκπαιδευτικός και διετέλεσε δήμαρχος την 
περίοδο 1991-1994. 
Ο Δήμος Ναυπλιέων αφιέρωσε στην μνήμη του εκδήλωση 
που πραγματοποιήθηκε στην Ακρόπολη της Μιδέας στο 
πλαίσιο των εκδηλώσεων « Αύγουστος και μνημεία», ως ελά-
χιστο φόρο τιμής.
Ψηφίσματα για τον θάνατο του Τάσου Δρούγκα εκδόθηκαν 
από πολλούς φορείς της περιοχής.

Υ.Ζ.

ιχνηλασίες
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Μπλα, μπλά, μπλά… 
και ουσία;

Του Άκη Ντάνου 

ΕΜΕΛΕ το 1000 τεύχος του «Ανα-
γνώστη» να σημάνει για μένα προ-
σωπικά και την ιδιοκτησιακή απο-
χώρησή μου από την «Ένθεσις» και 
την συμμετοχή του γιού μου στο 
ιδιοκτησιακό. Αυτό ίσως με κάνει να 
δω με περισσότερο συγκινησιακό 

πνεύμα την έκδοση του 1000στου τεύχους της εφημε-
ρίδας. Όμως ακόμα κι αυτό το γεγονός θα πρέπει να 
το δω αποστασιοποιημένα ακόμα και από μένα, όπως 
αποστασιοποιημένα από πρόσωπα και πολιτικές, στα 
21 και σε ένα μήνα περίπου στα 22 χρόνια, είδα και είδα-
με ως δημοσιογραφικό τιμ, τις πολιτικές και κοινωνικές 
εξελίξεις σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.

ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ σημασία οι αριθμοί, όπως της 1000αδας 
στην δεδομένη περίπτωση. Αποκτούν όμως σημασία 
όταν συνοδεύονται από επιτυχίες στον επαγγελματικό 
και κοινωνικό τομέα. Όμως και αυτές θα ήταν πολύ μι-
κρές για να συγκροτήσουν τμήμα της κοινής μας μνή-
μης, αν δεν υπήρχε η αποδοχή του κόσμου και η ανα-
γνώριση της αντικειμενικότητας, στον όποιο βαθμό θα 
μπορούσε να επιτευχθεί και νομίζω πως καταφέραμε 
στα 21 αυτά χρόνια να την προσεγγίσουμε.

Η ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ είναι μια πολύ σκληρή υπόθεση 
γι αυτούς που θέλουν να λέγονται δημοσιογράφοι. Είναι 
η σύγκρουση πρώτα πρώτα με τον ίδιο σου τον εαυτό 
και τα πιστεύω σου, αφού κανείς μας δεν θα ήθελε να 
δει τα πιστεύω του να καταρρέουν. Κανείς, εκτός κι αν η 
σωστή προσέγγιση των καταστάσεων σου επιτρέπει να 
αναδιαμορφώνεις τις απόψεις σου και να μην τις επιτρέ-
ψεις να μετατραπούν σε δόγμα. Και νομίζω  πως αυτό το 
δόγμα το σπάσαμε στα 21 αυτά χρόνια, αφού δεν μας 
ενδιέφερε το «ποιος λέει κάτι», αλλά «τι λέει κάποιος» 
που παρεμβαίνει στην ζωή του τόπου.

ΑΠΟΦΥΓΑΜΕ την κατασκευή σεναρίων. Γράψαμε και 
συνεχίζουμε βέβαια να γράφουμε την άποψή μας, μέ-
νοντας πιστοί στον λόγο που δώσαμε από την πρώτη 
μέρα της έκδοσης, ότι δεν θα είμαστε μια εφημερίδα 
που απλά θα αναπαραγάγει τα δελτία τύπου, αλλά θα 
στέκεται κριτικά στα γεγονότα συνδιαμορφώνοντας με 
τους αναγνώστες της άποψη. Είναι πράγματι πολύ εύ-
κολο και ίσως πιο κερδοφόρο το να γίνεις το φερέφωνο 
μιας εξουσίας από το να αντιμετωπίζεις τα πράγματα με 
κριτικό πνεύμα. Ο δύσκολος αυτός δρόμος μας γοητεύ-
ει και αποτελεί μια πρόκληση δοκιμασίας για μας.

Ο ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΟΣ τρόπος προσέγγισης των γεγονότων, 
όπου τόσο η άποψη όσο και ο αντίλογος παίζουν ση-
μαντικό ρόλο στην σύνθεση προσέγγισης της αλήθειας, 
αποτέλεσε το εργαλείο της επιτυχίας μας. Στηριζόμενοι 
μόνο στις συνδρομές των αναγνωστών μας, κάθε φορά, 
κάθε βδομάδα με την έκδοσή μας, έχουμε να απολογη-
θούμε μόνο σε αυτούς και σε κανένα σκοτεινό κέντρο 
εξουσίας και μαύρου χρήματος. 1000 τεύχη, 1000 κρι-
τικές στάσεις απέναντι σε όσους διαχειρίζονται τα κοινά 
ή παρεμβαίνουν σ αυτά. Κι αυτό αποτελεί και δική σας 
επιτυχία, φίλοι μας αναγνώστες. Ο καθένας από σας δεν 
στάθηκε απέναντί μας με βάσει τις κομματικές απόψεις 
του, ούτε έγινε συνδρομητής μας με βάση την κομματι-
κή του συγγένεια προς τα εμάς. Σε άλλους ίσως, σε μας 
ποτέ κι αυτό μας χαροποιεί ιδιαίτερα γιατί πέρα από όσα 
πιστεύει ο καθένας μας, μας αναγνωρίσατε πως εξυπη-
ρετούμε έναν και μόνο σκοπό: την αναδιαμόρφωση 
άποψης κατά την ενημέρωση. Το κάθε μέσο ενημέρω-
σης έχει τον αποδέκτη που του αξίζει και εμείς χαιρό-
μαστε που έχουμε Εσάς και υποσχόμαστε να μείνουμε 
αντάξιοί σας.  

Vita Civilis του Χαρίλαου 
Ρέμπελου Όταν με τσιγκλάνε γράφω

Απάντηση στις πληρωμένες 
μοιρολογίστρες της Μαντάμ «Σουσού»

Δευτέρα 23 Ιουλίου μεγάλο κακό χτύ-
πησε την Ανατολική Αττική. Η πύρινη 
λαίλαπα σάρωσε στο πέρασμα της τα 
πάντα. Όλα έγιναν στάχτη μέσα σε λί-
γες ώρες.
Ένα μόνο δεν κάηκε. 
Η υποκρισία και ο Φαρισαϊσμός του νε-
οΈλληνα.
Οι κρατούντες την εξουσία, κεντρική 
κυβέρνηση και τοπικές αυτοδιοική-
σεις, αντί να πάνε στην ακροΝαυπλία 
να βάλουν το κεφάλι τους στην καρ-
μανιόλα  και να καλέσουν ένα συγγενή 
από τα  άτυχα θύματα να τραβήξει το 
σκοινί και να  κόψουν τα κεφάλια τους, 
εξέδωσαν χουντοΣταλινικά φιρμάνια 
απαγόρευσης όλων των πολιτιστικών 
εκδηλώσεων.
Έτσι θεώρησαν ότι θα γλυκάνουν το 
πόνο των πληγέντων συνανθρώπων 
μας. 
Οι περισσότεροι σύλλογοι ή άλλοι 
φορείς ανέβαλαν ή ματαίωσαν τις 
προγραμματισμένες εκδηλώσεις. «Οι 
περισσότεροι από αυτούς τις είχαν 
ακυρώσει λόγων των κακών καιρικών 
συνθηκών αλλά δεν τις είχαν ανακοι-
νώσει επίσημα».
Οι καναπεδόφιλοι νεοΈλληνες, άρ-
παξαν κινητά τηλέφωνα, λάπτοπ, τά-
μπλετ, υπολογιστές και άρχισαν να 
ανεβάζουν συγχαρητήρια τηλεγρα-
φήματα σε αυτούς που ανέστειλαν τις 
εκδηλώσεις. 
Ο δικός μας σύλλογος κάτω από δύ-
σκολες συνθήκες αποφάσισε να απα-
ντήσει στον θάνατο με ζωή. Αποφα-
σίσαμε, αντί να κάνουμε βόλτες στις 
πλατείες, με το μπολ γεμάτο ΠΟΠ-
ΚΟΡΝ, ή γλύφοντας μια μπάλα μαλλί 
της γριάς, αντί να σταματάμε μπροστά 
σε κάθε καφετέρια να ρίχνουμε μια μα-
τιά στην τηλεόραση και να μετράμε θύ-
ματα, χορεύοντας και τραγουδώντας 
να στείλουμε ένα μήνυμα ζωής. 
Αποφασίσαμε τα χρήματα που θα συ-
γκεντρωθούν από το πανηγύρι του χω-
ριού μας να σταλούν στους πληγέντες 
από την φωτιά 
Την άλλη μέρα κιόλας κατατέθηκε το 
ποσό που συγκεντρώθηκε στο τοπικό 
παράρτημα του Ερυθρού Σταυρού στο 
Άργος και από εκεί έφυγαν για τους πυ-
ροπαθείς συνανθρώπους μας.  «Οι δύ-
σπιστοι μπορούν να το αναζητήσουν 
στην σελίδα του τοπικού Ερυθρού 
Σταυρού.» 
Το ποσό θα ήταν κατά πολύ μεγαλύ-

τερο, αν οι αφρατοκαναπεδάκηδες 
νεοΈλληνες δεν σαμποτάριζαν με τις 
αναρτήσεις τους στο διαδίκτυο την 
προσπάθεια μας αυτή. 
Τα ξεπετσιασμένα από τις φλόγες κορ-
μιά των άτυχων τραυματιών, δεν για-
τρεύονται με ευχολόγια και μήνυμα 
συμπαράστασης. 
Τα στραπατσαρισμένα από τους σάλ-
τους απόγνωσης σώματα στις Μ.Ε.Θ. 
δεν γιατρεύονται με γλυκόλογα. Για-
τρεύονται με αλοιφές, γιατρεύονται με 
φάρμακα, γιατρεύονται με επιδέσμους, 
γιατρεύονται με επιδέσμους, γιατρεύο-
νται με αντισηπτικά και για όλα αυτά 
χρειάζονται ΧΡΗΜΑΤΑ. 
Εμείς ρίξαμε λίγες σταγόνες ελπίδας 
στον κουμπαρά του Ερυθρού Σταυρού. 
Εσείς νεοΈλληνες επικριτές το κάνατε; 
Το τριήμερο πένθους πέρασε. 
Οι διακόπτες σηκώθηκαν. 
Οι σημαίες σκαρφάλωσαν ξανά στην 
κορυφή των ιστών τους. 
Τα κλαρίνα και τα νταούλια πήραν 
άδεια να παίξουν χαρούμενους σκο-
πούς.  Οι τσαμπούνες και τα βιολιά κε-
λαηδούν χαρούμενους σκοπούς. 
Τα αποκαΐδια πρασίνισαν. Τα κάψαλα 
έβγαλαν λουλούδια. Τα καρβουνιασμέ-
να σπίτια πήραν χρώματα. 
«Ουαί υμίν  νεοΈλληνες υποκριτές». 
Αντί να τα βάλετε με αυτούς που είναι 
υπεύθυνοι για αυτήν τη χώρα, για αυ-
τόν τον τόπο, τα βάζετε με έναν σύλλο-
γο που προσπαθεί επί σειρά δεκαετιών 
να κρατήσει ζωντανά τα ήθη και τα έθι-
μα αυτού του τόπου. 
Το πρώτο καλοκαίρι της θητείας της 
σημερινής κυβέρνησης ευτύχισε να 
μην γίνουν πολλές πυρκαγιές. Στο τέ-
λος της αντιπυρικής περιόδου, στο 
τέλος του Οκτώβρη, υπουργοί, αστυ-
νομία, πυροσβεστικό σώμα, έβαλαν 
τις πολύχρωμες και αστεροστόλιστες 
στολές τους και από κανάλι σε κανάλι, 
διατυμπανίζουν, ότι το κράτος δούλε-
ψε σωστά και ο κρατικός μηχανισμός 
λειτούργησε άψογα και αποφύγαμε 
τότε μεγάλες καταστροφές. 
Και ρωτάω εγώ ο απλός πολίτης. 
Αν κύριε πρωθυπουργέ στους λίγους 
μήνες που ήσασταν στην κυβέρνηση 
τότε, κατορθώσατε να λειτουργήσει 
τέλεια το κράτος, τι έγινε κύριε Τσίπρα 
μετά από τρία χρόνια και ο κρατικός 
μηχανισμός έγινε μπάχαλο; 
Την ξέρουμε την απάντηση. Μας την 
έμαθαν οι προ-προηγούμενοι από 

σένα. 
Φταίει ο στρατηγός άνεμος, μας είπε 
ο Βύρων Πολύδωρας όταν καιγόταν η 
Ηλεία. 
Λύνετε τα προβλήματα βαφτίζοντας 
τις θεομηνίες με αρχαία ονόματα. 
Και οι αφρατοκαναπεδάκηδες σας χει-
ροκροτούν. 
Τα ξερόχορτα, δεξιά και αριστερά 
στους δρόμους στοιχειώνουν την άνοι-
ξη. Κανείς δεν ασχολείται μαζί τους. 
Ούτε κράτος ούτε τοπικοί παράγοντες, 
αλλά ούτε και εσύ νεοΈλληνα που πε-
τροβολάς αυτούς που προσπαθούν να 
κάνουν κάτι για τον τόπο τους και τους 
συνανθρώπους μας. 
Τα φρεάτια, στην πρώτη μπόρα βου-
λώνουν από τα άδειο πακέτο που πέ-
ταξες εσύ νεοΈλληνα, και ενώ βλέπεις 
το νερό να ανεβαίνει και να καβαλάει 
το πεζοδρόμιο, όχι μόνο δεν σκύβεις 
να πάρεις το σκουπίδι που εσύ πέταξε 
και το ποτάμι θα σε πνίξει, προτιμάς να 
βγάλεις το κινητός σου, και να αποθα-
νατίζεις το συμβάν. 
Πάρτε μωρέ τον κασμά και το φτυάρι 
και καθαρίστε τους δρόμους και τα 
αυλάκια από χορτάρια και σκουπίδια, 
καθαρίστε μωρέ τα οικόπεδα σας, τα 
χωράφια σας που είναι δίπλα στους 
δρόμους, πάρτε μωρέ μια κλάρα από 
το διπλανό δέντρο και χτυπάτε την 
φωτιά στο ξεκίνημα της και μη καθό-
σαστε απαθείς θεατές. 
Οι κρατούντες την εξουσία όταν κά-
ποιος πολίτης ζητήσει κάποιο μηχάνη-
μα για να καθαρίσουν τους δρόμους, 
δίνουν   την εύκολη απάντηση. ΔΕΝ 
ΕΧΟΥΜΕ ΧΡΗΜΑΤΑ. 
Εγώ τους πιστεύω. 
Δεν περισσεύουν χρήματα από τα Γαϊ-
τανοσώου, δεν περισσεύουν χρήματα 
από τα μπαρούτια που καίγονται κάθε 
τόσο στα βεγγαλικά και τα πυροτεχνή-
ματα. 
Δεν περισσεύουν χρήματα από ανού-
σιες και φοβάμαι πολλές φορές ανόη-
τες φανφάρες στις πλατείες πόλεων και 
χωριών. 
Οι φόροι του λαού αναλώνονται σε τα-
ξίδια σε φαγοπότια επίσημα εργασίας. 
Έτσι τα λένε τώρα. 
Γράψατε χυδαία κείμενα στο διαδί-
κτυο.
Χρησιμοποιήσατε λεξιλόγιο Τρούμπας. 
Προσπερνάμε τα γραπτά σας.
Εσάς σας ΑΓΝΟΟΥΜΕ!
ΟΥΑΙ ΥΜΙΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΕΣ ΥΠΟΚΡΙΤΕΣ!
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Βελτιώνουν δρόμους και μονοπάτια
Υπογράφηκε από τον Αναπληρωτή υπουργό 
Οικονομίας κ. Αλέξη Χαρίτση, η ένταξη σε 
χρηματοδότηση δρόμων και περιπατιτικών 
διαδρομών. Πρόκειται για την βελτίωση και 
συντήρηση της Εθνικής οδού Ισθμός- Αρχ. 
Θέατρο Επιδαύρου, τμήμα Ίσθμια –όρια νο-
μού, προυπολογισμού 4 εκατομ. Ευρώ και 
την προμήθεια και εγκατάσταση πινακίδων 
σήμανσης και ανάδειξη περιπατητικών μονο-
πατιών, προυπολογισμού 1 εκατομ. Ευρώ (το 
έργο της σήμανσης και ανάδειξης περιπατη-

τικών μονοπατιών θα περιλάβει το τμήμα από 
Αρχαία Νεμέα – Μυκήνες – Επίδαυρο).
Πρόκειται ουσιαστικά για μια παρέμβαση, η 
οποία αναπτύσσει τον εναλλακτικό τουρισμό, 
ενσωματώνει την κοινωνία των πολιτών και 
προωθεί την κοινωνική και αλληλέγγυα οικο-
νομία. Στόχος είναι η Πελοπόννησος να απο-
κτήσει το μεγαλύτερο δίκτυο πιστοποιημένων 
μονοπατιών στη χώρα, άνω των 1100 χιλιο-
μέτρων, δημιουργώντας συνθήκες βιωσιμότη-
τας των οικοσυστημάτων της. Τα μονοπάτια 
αυτά θα διατρέχουν τους ορεινούς όγκους 
του Ταϋγέτου, του Πάρνωνα, του Μαινάλου, 

της Ζήρειας και των Γερανείων, αλλά και τους 
σημαντικότερους χώρους αρχαιολογικού και 
πολιτισμικού ενδιαφέροντος.



Οι φυλές των κοινωνικών δικτύων  
Η ανθρώπινη επικοινωνία έτσι όπως την 
ξέρουμε μέχρι σήμερα έχει μερικά βα-
σικά χαρακτηριστικά. Διακρίνεται για την 
γλώσσα των κινούμενων ή καθήμενων  
σωμάτων και την εγγύτητα τους ανά-
λογα με τον πολιτιστικό πλαίσιο. Έχει 
διακυμάνσεις ήχων αφουγκράζεσαι και 
την αναπνοή του άλλου, μυρίζεις κυρι-
ολεκτικά το νόημα των λέξεων που σου 
λέει. Τσουγγρίζεις γυάλινα την χαρά της 
ανθρώπινης προσέγγισης.
Στην εποχή μας ζούμε μια άλλη νέου τύ-
που επικοινωνία, των κοινωνικών δικτύων 
και της γυάλινης οθόνης. Η παραλληλό-
γραμμη οθόνη του υπολογιστή έγινε η 
νέα κοινή τράπεζα της ηλεκτρονικής πια 
κοινότητας.
Ακόμα δεν τα έχω καταφέρει με τα κοι-
νωνικά δίκτυα, προφανώς πρόκειται για 
προσωπική αδυναμία. Παρατηρώντας 
όμως γεγονότα και δράσεις της γυάλινης 
κοινότητας μέσω διηγήσεων τρίτων, οι 
οποίοι συμμετείχαν, ή με τον ένα ή τον 
άλλο τρόπο ενεπλάκησαν στην γυάλινη 
αυτή κοινότητα άρχισε το μυαλό μου να 
φτιάχνει τις φυλές των κοινωνικών δικτύ-
ων.
Μάλιστα αυτές οι φυλές έχουν και σαφή 
προσδιορισμό φύλου μιλάμε αρσενικές 
και γυναικείες φυλές. Σήμερα θα ασχο-
ληθούμε με τις αντρικές φυλές, την πρώ-
τη ομάδα.
1.Ο «επαναστάτης» του ιντερνέτ
 Ως παιδί έφηβος και νέος εσυμμορ-
φώθει νωρίς προς όλες τις εξουσίες. 
Δεν σήκωσε την γροθιά του απέναντι σε 
κανένα αφέντη. Μόνο τον δείκτη του 
δεξιού του χεριού σήκωνε, πρόθυμος 
να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις κάθε 
γονικής, διδασκαλικής και προϊστάμενης 
εξουσίας. Ενοχικός βολεμένος μικρο-
αστός έχει ψηφίσει και μια ή δυο φο-
ρές την κεντροαριστερά. Χτυπώντας τα 
πλήκτρα του υπολογιστή, αυτά που πατά 
κυρίως με το αριστερό χέρι του ξυπνά-
νε ένα αρχέγονο τέμπο οργής. Από την 
ασφαλή καρέκλα του καθιστικού του ρί-
χνει ηλεκτρονικές μολότοφ σε όλες τις 
άδικες εξουσίες. Αν δεν υπάρχουν πρέ-
πει να της εφεύρει. 
Βέβαια ποτέ δεν ανοίγει τα ηλεκτρονικά 
μηνύματα του σωματείου. 
Άντε τώρα να τον καλούν σε καμία απερ-
γία.
Το πρωί φορώντας την εξουσιαστική 
γραβάτα του γραφειοκράτη ταμπουρώ-
νεται πίσω από το γραφείο της ασφάλει-
ας και της υποταγής του.
Είναι ο θυμωμένος «επαναστάτης» της 
καρέκλας, ακαταμάχητος και ανώνυμος 
συνήθως με ψευδώνυμο πίσω από την 
γυάλινη οθόνη.  
2.Ο πίκρης
Από γεννησιμιού ήταν ανάποδος. Του 
έδινε η μάνα του τον αριστερό μαστό αυ-
τός γύρναγε προς τα δεξιά και τούμπα-
λιν.  Όλα τα παιδιά θέλανε να παίξουν 
ποδόσφαιρο αυτός τρύπαγε την πλαστική 
λεκάνη της γιαγιάς του και την έστηνε 
πάνω από τα καλαμένια δοκάρια για να 
παίξει μπάσκετ.
Όλα τα γειτονόπουλα ήταν Αεκάρες και 

λάτρευαν τον Μίμη Παπαϊωάννου και τον 
Θωμά Μαύρο, εκείνος φανατικός Ολυ-
μπιακός. 
Στο κατηχητικό παραπονιόταν ότι ο πα-
πάς τον έβαζε στα πίσω καθίσματα, στην 
Θεία Κοινωνία παραπονιόταν ότι ο ιερέ-
ας σε εκείνον ειδικά έβαζε μισή κουτα-
λιά. 
Στο σχολείο μόνιμο το παράπονο του ότι 
τον αδικούσαν οι καθηγητές. Και σαφώς 
τον αδικούσαν γιατί ενώ οι βαθμοί του 
ήταν μέχρι έντεκα, δώδεκα το πολύ, με 
τις γκρίνιες της μάνας του και τα μέσα 
του πατέρα του  έπαιρνε δεκαπεντάρια.
Τώρα βρήκε το γυαλί να βγάζει την πίκρα 
του και την γκρίνια του.
Πατώντας τα πλήκτρα βρίσκει τον μυστι-
κό κωδικό για να ανοίξει η διαδικτυακή 
δεξαμενή για να αδειάσει την χολή του. 
Άπατη η δεξαμενή ατελείωτη η χολή του.
Δεν έχει γράψει ποτέ ένα καλό σχόλιο, 
μόνο επικρίνει. Με μανία ψάχνει ειδή-

σεις για να βγάλει την χολή του. Είναι 
άπιαστος στο να ταιριάζει άσχετα μετα-
ξύ τους γεγονότα για να ξεράσει πάνω 
τους την πικρία του . 
Αν ποτέ κάνει εμετό ένα σκουρόχρωμο 
πράσινο υγρό κατακαίει πάνω σε ότι πέ-
σει.  
3.Ο σχολιαστής αλλιώς παθολογικός  
κουτσομπόλης 
Ο παθολογικός κουτσομπόλης είναι μια 
ιδιαίτερη περίπτωση μεταλλαγμένου 
γενετικού υλικού. Αν γίνει ανάλυση στο 
ντι εν έι του (DNA) θα βρεθούν γενετικά 
ίχνη από τον Εφιάλτη, τον Πήλιο Γούση, 
τον κουκουλοφόρο καταδότη των Γερ-
μανών, τον ρουφιάνο της εξουσίας την 
δεκαετία του εξήντα και του εβδομήντα. 
Πονηρός από φύση, φροντίζει πάντα για 
την κουκούλα, δίνει ψεύτικα στοιχεία για 
την πραγματική του ταυτότητα. Και ποιος 
μπορεί άλλωστε να τον ελέγξει στο χάος 
του διαδικτύου;
Πάνω σε μια είδηση, συνήθως μισής αλή-
θειας, έτσι τον εξυπηρετεί, προσθέτει τα 
δικά του κουτσομπολίστικα ψέματα.
Είδε κάτι, νόμισε κάτι, του μετέφεραν 
μια πληροφορία. 
Βάζει το αλάτι και το πιπέρι στην σάπια 
γκιόσα για τα στόματα άλλων. Χαρά του 
να μαζεύονται μύγες στην χαλασμένη 

είδηση και να την προσφέρει στους ανυ-
ποψίαστους γυάλινους συμπολίτες του.
Όσο μεγαλώνει η ένταση των αρνητικών 
σχολίων τόσο αυξάνει και η χαρά του.
Μεγάλη του αγάπη να θολώνει τα νερά 
και την όραση των ανθρώπων. Ο πληρο-
φοριακός βούρκος είναι η ζωή του αν 
κατορθώσει και πνίξει ένα δύο μέσα στην 
ηλεκτρονική σχολιαστική λάσπη ακόμα 
καλύτερα για αυτόν.  
 4.Ο  κοινωνικά  μοναξιασμένος 
Πρόκειται για πρόσωπο το οποίο βρίσκε-
ται στα πλαίσια ψυχιατρικής διαταραχής. 
Ζει σε ένα κόσμο παραισθήσεων για να 
αρνηθεί την υπαρξιακή του αδυναμία να 
δεχθεί την πραγματική ανθρώπινη επικοι-
νωνία.
Συγχύζει τα παράθυρα της γυάλινης ηλε-
κτρονικής οθόνης με τα ξύλινα παντζού-
ρια της πραγματικής  λαϊκής γειτονιάς.
Αποκομμένος από τους συνανθρώπους 
του, φοβικός και ενοχικός προσπαθεί να 

καλύψει την ανά-
γκη του για επικοι-
νωνία μέσα από το 
διαδίκτυο.
Είναι και η επικοι-
νωνία, είτε με τον 
εαυτό μας είτε με 
τον Όλο Άλλο για 
βιολογική ανάγκη 
όπως η δίψα και η 
πείνα. Μόνο που 
αυτή μπορεί να 
πάρει διάφορες 
μορφές για να 
ικανοποιηθεί ή να 
νομίσει πως ικα-
νοποιείται. 
Ο τύπος αυτός 
δεν έχει ούτε 

θέση ούτε άποψη. Ακολουθεί την χρυσή 
οδό του ακόλουθου σε κοινωνικά καταγ-
γέλλοντες.
Όταν ο «επαναστάτης», ο «πίκρης» ή ο 
κομπλεξάκιας ( ακολουθεί παρακάτω) 
βρουν ένα θύμα – θέμα  για να το κατα-
σπαράξουν μόλις ολοκληρωθεί η επίθεση 
πάει και κολλάει από πίσω τους. 
Κυριολεκτικά είναι η ουρά των άλλων και 
όπου φυσάει ο άνεμος την πάει. 
Η θέση του για να νοιώσει κοινωνικά 
ενεργός και ασφαλής είναι πάντα πίσω 
από τους άλλους.
Αν ποτέ πρόκειται να φανερωθεί η πραγ-
ματική του εικόνα, αν κινδυνέψει να τον 
καλέσουν στο πραγματικό χορό της επι-
κοινωνίας τότε υπάκουα ακολουθεί τον 
σοφό τρόπο της ουράς.
Υπάκουα κουλουριάζεται στα σκέλια άλ-
λων.
5.Ο συμπλεγματικός αλλιώς κομπλε-
ξάκιας 
Πρόκειται για αρσενικό το οποίο έχει 
εγκλωβιστεί και χαθεί σε ένα περίπλοκο 
λαβύρινθο από ψυχολογικούς τσιμεντό-
λιθους, οι οποίοι αρχικά τον βόλευαν για 
να κρύβεται και να παρακολουθεί από 
απόσταση την ζωή, αλλά τελικά τον εξα-
φάνισαν.  Δεν ευθύνεται για την πρώτη 
σειρά από τείχη αλλά είναι υπόλογος 
γιατί ενώ στα πρώτα χρόνια της ενήλικης 

ζωής μπορούσε να δραπετεύσει προτί-
μησε την σιγουριά της συμπλεγματικής 
φυλακής του. 
Πλήκτρο το πλήκτρο χτίζει το ανάχωμα 
για υποστηρίξει και να φανερώσει το εγώ 
του.
Αλλά για να νοιώσει ισχυρός πρέπει να 
βρει ή να δημιουργήσει τελειωμένες δυ-
στυχίες στου ιντερνέτ την άκρη.
Σε απανθρακωμένα δάση νοιώθει Ρο-
μπέν των Δασών ή καλύτερα Ρομπέν του 
Διαδικτύου, και τα δύο από δέλτα αρχί-
ζουν και έτσι δεν χάνει τα αρχικά της 
υπογραφής του.
Σαφώς δεν έχει κάνει τίποτα για αποτρέ-
ψει την δυστυχία που βρήκε ψάχνοντας 
πλήκτρο το πλήκτρο στου ιντερνέτ τα μο-
νοπάτια.
Δεν τον νοιάζει ούτε ποιοι είναι οι πραγ-
ματικοί ένοχοι, ούτε τον ενδιαφέρει   η 
απονομή δικαιοσύνης. Ούτε καν να προ-
τείνει τρόπους για την αποκατάσταση 
της καμένης γης. Όπου και να ρίξει τα 
φαρμακερά του βέλη θα βρουν στόχο 
στα αποκαΐδια.
Δυστυχία για αυτόν είναι ότι τελικά  δεν 
μπορεί να ξεφύγει ποτέ από το τείχος 
τον ανασφαλειών και τον φόβων. 
Μετά από κάθε βέλος βάζει μια ακόμα 
πέτρα στο συμπλεγματικό του τείχος 
για να προφυλαχθεί από ανύπαρκτους 
εχθρούς. 
Έχει βαθιά υπαρξιακή ανάγκη να νοιώ-
θει απειλούμενος για να δικαιολογεί τον 
εγκλωβισμό του και την εκ του ασφαλούς 
επίθεση.
6.Ο εξ αποστάσεως «ευαίσθητος».
Πρόκειται για τύπο που αντιμετωπίζει 
μεγάλες δυσκολίες με το απτικό του σύ-
στημα. Ποτέ δεν άγγιξε ούτε άνθρωπο 
ούτε ζώο. Δεν δίνει το χέρι του σε άλλο 
άνθρωπο ακόμα και αν πνίγεται ο ίδιος. 
Είναι ένα συναισθηματικό παγόβουνο, 
μόνο αυτός υπάρχει και τίποτα άλλο στην 
Ανταρκτική της ζωής του.
Λογικά πρέπει να έχει αγοράσει αδιά-
βροχο πληκτρολόγιο. Από τις ηλεκτρονι-
κές  του ανακοινώσεις καταλαβαίνουμε 
ότι είναι υπερευαίσθητος και πρέπει να 
μάτια του να είναι αστείρευτες πηγές 
δακρύων! 
Αν τα ηλεκτρονικά του δάκρυα έτρεχαν 
στης Αττικής τις θανατηφόρες  φωτιές θα 
τις είχαν σταματήσει στο ξεκίνημα τους. 
Αφού γράψει, ανακοινώσει και κοινωνή-
σει τις «ευαισθησίες» του ταμπουρώνεται 
ξανά στο άκαμπτο και σκληρό εγώ του. 
Όταν κυκλοφορεί έξω είναι ντυμένος 
από την κορυφή μέχρι τα νύχια, προτιμά 
και τα γάντια και το καπέλο. Ούτε στο 
ελαφρό αεράκι δεν επιτρέπει να τον αγ-
γίξει.

*Αφορμή για να γράψω για τις «φυλές 
των κοινωνικών  δικτύων» στάθηκε η 
απάντηση του κωδικοποιημένου στην 
Κρυαβρυσιώτικη συλλογική μας  μνή-
μη, «γιού του αδελφού μου» Χαρίλαου 
Ρέμπελου στις «μοιρολογίστρες της 
μαντάμ Σουσού»  Το κείμενο του φιλο-
ξενείται σε άλλη σελίδα του «Αναγνώ-
στη» (σελ. 8)

του Βασίλη  
Καπετάνιου

ΠΕΜΠΤΗ
9  ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 201810

Η απέναντι όχθη

Στην εποχή μας 
ζούμε μια άλλη 

νέου τύπου 
επικοινωνία, 
των κοινωνι-
κών δικτύων 
και της γυά-

λινης οθόνης. 
Η παραλληλό-
γραμμη οθόνη 

του υπολογιστή 
έγινε η νέα κοι-
νή τράπεζα της 

ηλεκτρονικής 
πια κοινότητας.



ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Η «Παρ. Σεϊτανίδης Α.Ε με δική της 

πρωτοβουλία, ξεκινάει πρόγραμμα επι-

διόρθωσης για να εντοπίσει  121 τεμά-

χια BEKO DCU 8330, 30 , 30 τεμάχια 

Blomberg TKF 8431S και 20 τεμάχια 

Blomberg TKF 8431A.

Ο λόγος είναι η πιθανότητα εύρεσης 

ελαττωματικού πυκνωτή, ο οποίος σε 

σπάνιες συνθήκες μπορεί να υπερθερ-

μανθεί με πιθανότητα φωτιάς.

Εάν αγοράσατε τα ως άνω μοντέλα από 

τον Ιούλιο του 2012 έως και σήμερα 

τότε ακολουθήστε τα κάτωθι βήματα:

Εντοπίστε το σειριακό αριθμό  του στε-

γνωτηρίου στην πρόσοψη αυτού, ανοί-

γοντας την πόρτα, εάν ο σειριακός 

αριθμός είναι μεταξύ 12-ΧΧΧΧΧΧ-05 

έως 12-ΧΧΧΧΧΧ-11, τότε επικοινω-

νήστε στο τηλέφωνο 2510392511 και 

2510392512 από Δευτέρα έως Παρα-

σκευή από 13.00μμ έως 17.00μμ.,   για 

να κανονίσουμε μία δωρεάν επίσκεψη 

τεχνικού να αντικαταστήσει δωρεάν το 

εξάρτημα»

ΑΔΑ: 6ΘΓΣΩΚΦ-533
Αναρτητέα στο «Διαύγεια»

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗ-
ΡΕΣΙΩΝ
Δ/ΝΣΗ: Βασιλέως Κων/νου 34
Τ. Κ. :    21100  ΝΑΥΠΛΙΟ
ΠΛΗΡ.: Κόντα Αθανασία 
ΤΗΛ.:    2752360914
ΦΑΞ:     2752360967
Ναύπλιο,    08/08/2018
Αρ. Πρωτ.: 14378
  

«ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ 

ΜΙΣΘΩΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΓΙΑ ΤΗ  
ΣΤΕΓΑΣΗ ΤΟΥ 7ου  ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 

ΝΑΥΠΛΙΟΥ»
Ο ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ

   Προκηρύσσει  φανερή, προφορική, 
μειοδοτική δημοπρασία για τη 
μίσθωση ακινήτου για τη στέγαση 
του 7ου Νηπιαγωγείου  Ναυπλίου. 
1) Το προς υπό ενοικίαση ακίνητο 
θα πρέπει να βρίσκεται στα όρια 
της Νέο Βυζάντιο.  
2) Να είναι ισόγειο.
3) Να έχει εσωτερικό ωφέλιμο ενι-
αίο χώρο τουλάχιστον 130 τ.μ και 
με αύλειο χώρο 50-70 τ.μ. Αν ο εξω-
τερικός χώρος δεν είναι ιδιωτικός, 
να είναι ελεγχόμενος ( να μπορεί 

να περιορίζεται η κυκλοφορία μότο 
και οχημάτων κατά την αύληση των 
παιδιών ώστε να ελέγχουν επαρκώς 
τα νήπια οι νηπιαγωγοί).
4) Να μην είναι ο χώρος επικλινής 
άνω του 10%.
5) Να μην συνορεύει με ανοικτά 
φρεάτια ή ρέματα και να έχει άνετη 
πρόσβαση είσοδο και έξοδο.
6) Να διαθέτει μία (1) αίθουσα διδα-
σκαλίας,  χώρο γραφείου , ένα (1) 
βοηθητικό – αποθηκευτικό χώρο 
και τουλάχιστον τρεις (3) τουαλέτες 
(δύο κατάλληλες για χρήση από τα 
νήπια και μία για το προσωπικό) , ή 
να μπορεί να διαρρυθμιστεί βάσει 
των παραπάνω απαιτήσεων.
7) Το προσφερόμενο ακίνητο πρέ-
πει να πληροί όλες τις προϋποθέ-
σεις καταλληλόλητας (επαρκούς 
φωτισμού, θερμάνσεως, κανόνες 
υγιεινής, πυρασφάλειας, ασφάλει-
ας, αερισμού, κλιματισμού, πρό-
σβασης ατόμων με ειδικές ανάγκες 
- ΑμεΑ κ.λ.π.).
8) Να έχει πλήρη ηλεκτρική και 
υδραυλική εγκατάσταση κτιρί-
ου σύμφωνα   με τις διατάξεις του 
άρθρου 12 του Ν. 4122/13 (φεκ 42 
Α/19-2-2013), την εγκύκλιο ΥΠΕΚΑ 
με αρ. πρωτ. 382/12-01-2012 (ΑΔΑ: 
ΒΟΝ20-ΑΑΟ) και της ΠΟΛ 1018/13-
01-2012 Υπουργείου Οικονομικών.
9) Το μίσθιο θα πρέπει να διαθέτει 
πιστοποιητικό ενεργειακής απόδο-
σης κτιρίου σύμφωνα   με τις διατά-

ξεις του άρθρου 12 του Ν. 4122/13 
(φεκ 42 Α/19-2-2013), την εγκύκλιο 
ΥΠΕΚΑ με αρ. πρωτ. 382/12-01-
2012 (ΑΔΑ: ΒΟΝ20-ΑΑΟ) και της 
ΠΟΛ 1018/13-01-2012 Υπουργείου 
Οικονομικών.
10) Η χρήση του προς μίσθωση 
χώρου, ως χώρου εκπαιδευτηρίου, 
πρέπει να επιτρέπεται  από σχετική 
οικοδομική άδεια ή να επιτρέπεται 
και να είναι δυνατή η αλλαγή χρή-
σης του  χώρου σε χώρο εκπαιδευ-
τηρίου, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
πολεοδομικές διατάξεις.
11) Να πληρεί, κατ’ ελάχιστον, τα 
κριτήρια που αναφέρονται στην αρ. 
37237/ΣΤΑ1/07 ΦΕΚ 635Β/27-04-
2007) απόφαση Υπουργού Εθνικής 
Παιδείας & Θρησκευμάτων για την 
καταλληλότητα και επιλογή χώρων 
στέγασης σχολικών μονάδων.
Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται  να 
εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους  
σε προθεσμία είκοσι   (20) ημερών, 
δηλαδή  έως 29/08/2018  από την 
δημοσίευση της διακήρυξης.
Η μίσθωση θα γίνει μετά από δημο-
πρασία  στο Δημοτικό Κατάστημα  
σε ημέρα και ώρα που θα καθορι-
στεί από τον Δήμαρχο, με αποστο-
λή προσκλήσεως στους ιδιοκτήτες 
των οποίων τα ακίνητα θα κριθούν 
κατάλληλα από την αρμόδια επι-
τροπή του άρθρου 7 του ΠΔ 270/81 
του Δήμου. Ουδείς είναι δεκτός στη 
δεύτερη φάση της  δημοπρασίας, 

αν δεν προσκομίσει στην επιτροπή 
διενέργειας της δημοπρασίας, εγ-
γυητική επιστολή αναγνωρισμένης 
Τράπεζας ή βεβαίωση του Ταμείου 
Παρακαταθηκών και Δανείων πο-
σού 1/10 του ετήσιου μισθώματος, 
ως εγγύηση ότι θα προσέλθουν για 
τη σύνταξη  της σχετικής σύμβασης 
μίσθωσης μέσα σε προθεσμία που 
θα ταχθεί και θα παραδώσουν το 
μίσθιο για χρήση στο Δήμο, στην 
κατάσταση και το χρόνο που θα 
οριστεί από την σχετική απόφαση 
έγκρισης των πρακτικών της δημο-
πρασίας.
Πληροφορίες και αντίγραφα της 
διακήρυξης της δημοπρασίας με 
τους όρους συμμετοχής, παρέχο-
νται  από το Δήμο Ναυπλιέων, Βασι-
λέως Κωνσταντίνου 34(1ος όροφος), 
Γραφείο 6, Τμήμα Προϋπολογισμού, 
Λογιστηρίου και Προμηθειών, τηλέ-
φωνο: 2752360914 και 2752360935  
από Δευτέρα έως Παρασκευή και 
ώρες 8:00 έως 14:00.
 Οι αναλυτικοί όροι της μίσθωσης 
περιγράφονται στην διακήρυξη  η 
οποία διατίθεται στους ενδιαφερό-
μενους από την παραπάνω διεύ-
θυνση καθώς και από την ιστοσε-
λίδα του Δήμου Ναυπλιέων  www.
nafplio.gr.
Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ 

ΑΔΑ: 7ΖΧΘΩΚΦ-ΙΟ5
Αναρτητέα στο «Διαύγεια»
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                               
ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ                                                       
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
Δ/ΝΣΗ: Βασιλέως Κων/νου 34                          
Τ. Κ. :    21100  ΝΑΥΠΛΙΟ
ΠΛΗΡ.: Κόντα Αθανασία 
ΤΗΛ.:    2752360914                                             
ΦΑΞ:     2752360967                
Ναύπλιο,   08/08/2018
Αρ. Πρωτ.: 14375

«ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ 

ΜΙΣΘΩΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΓΙΑ ΤΗ  
ΣΤΕΓΑΣΗ ΤΟΥ 2ΟΥ  ΝΗΠΙΑΓΩ-

ΓΕΙΟΥ ΝΑΥΠΛΙΟΥ»
Ο ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ

Προκηρύσσει δημοπρασία μειοδο-
τική, φανερή και προφορική  για τη 
μίσθωση     ακινήτου για τη στέγαση 
του 2ου Νηπιαγωγείου  Ναυπλίου. 
1) Το υπό ενοικίαση ακίνητο θα 
πρέπει να βρίσκεται στα όρια της 
περιοχής του Ναυπλίου.  
2) Να είναι ισόγειο.
3) Nα έχει δύο αίθουσες με εσωτε-
ρικό ωφέλιμο ενιαίο χώρο τουλάχι-
στον 120 τ.μ. κάθε αίθουσα και με 
αύλειο χώρο 500-700 τ.μ. Αν ο εξω-

τερικός χώρος δεν είναι ιδιωτικός, 
να είναι ελεγχόμενος (να μπορεί να 
περιορίζεται η κυκλοφορία μότο 
και οχημάτων κατά την αύληση των 
παιδιών ώστε να ελέγχουν επαρκώς  
τα νήπια   οι νηπιαγωγοί). 
4) Να μην είναι ο χώρος επικλινής 
άνω του 10%.
5) Να μην συνορεύει με ανοικτά 
φρεάτια ή ρέματα και να έχει άνετη  
πρόσβαση είσοδο και έξοδο.
6) Να διαθέτει  χώρο γραφείου, 
ένα (1) βοηθητικό – αποθηκευτικό 
χώρο και τουλάχιστον τρεις (3) του-
αλέτες (δύο κατάλληλες για χρήση 
από τα νήπια και μία για το προσω-
πικό)  ή να μπορεί να διαρρυθμιστεί 
βάσει των παραπάνω απαιτήσεων.
7) Tο προσφερόμενο ακίνητο πρέ-
πει να πληροί όλες τις προϋποθέ-
σεις καταλληλόλητας (επαρκούς 
φωτισμού, θερμάνσεως, κανόνες 
υγιεινής, πυρασφάλειας, ασφάλει-
ας, αερισμού, κλιματισμού, πρό-
σβασης ατόμων με ειδικές ανάγκες 
– ΑμεΑ κ.λ.π.). 
8) Να έχει πλήρη ηλεκτρική και 
υδραυλική εγκατάσταση.
9) Το μίσθιο θα πρέπει να διαθέτει 
πιστοποιητικό ενεργειακής απόδο-
σης κτιρίου σύμφωνα  με τις διατά-
ξεις του άρθρου 12 του Ν. 4122/13 
(φεκ 42Α/19-2-2013), την εγκύκλιο  
ΥΠΕΚΑ με αρ. πρωτ. 382/12-1-12 

(ΑΔΑ: ΒΟΝ20-ΑΑΟ) και της ΠΟΛ 
1018/13-01- 2012 Υπουργείου Οι-
κονομικών.
10) Η χρήση του προς μίσθωση 
χώρου, ως χώρου εκπαιδευτηρίου, 
πρέπει να επιτρέπεται  από σχετική 
οικοδομική άδεια ή να επιτρέπεται 
και να είναι δυνατή η αλλαγή χρή-
σης του  χώρου σε χώρο εκπαιδευ-
τηρίου, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
πολεοδομικές διατάξεις.   
11) Να πληρεί, κατ’ ελάχιστον, τα 
κριτήρια που αναφέρονται στην αρ. 
 37237/ΣΤΑ1/07 ΦΕΚ 635Β/27-04-
2007) απόφαση Υπουργού Εθνικής  
Παιδείας  & Θρησκευμάτων για την 
καταλληλότητα και επιλογή χώρων  
στέγασης σχολικών   μονάδων. 
Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται  να 
εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους  
σε προθεσμία είκοσι   (20) ημερών, 
δηλαδή έως 29/08/2018  από την 
δημοσίευση της διακήρυξης.
Η μίσθωση θα γίνει μετά από δημο-
πρασία στο Δημοτικό Κατάστημα  
σε ημέρα και ώρα που θα καθορι-
στεί από τον Δήμαρχο, με αποστο-
λή προσκλήσεως στους ιδιοκτήτες 
των οποίων τα ακίνητα θα κριθούν 
κατάλληλα από την αρμόδια επι-
τροπή του άρθρου 7 του ΠΔ 270/81 
του Δήμου. Ουδείς είναι δεκτός στη 
δεύτερη φάση της  δημοπρασίας, 
αν δεν προσκομίσει στην επιτροπή 

διενέργειας της δημοπρασίας, εγ-
γυητική επιστολή αναγνωρισμένης 
Τράπεζας ή βεβαίωση του Ταμείου 
Παρακαταθηκών και Δανείων πο-
σού 1/10 του ετήσιου μισθώματος, 
ως εγγύηση ότι θα προσέλθουν για 
τη σύνταξη  της σχετικής σύμβασης 
μίσθωσης μέσα σε προθεσμία που 
θα ταχθεί και θα παραδώσουν το 
μίσθιο για χρήση στο Δήμο, στην 
κατάσταση και το χρόνο που θα 
οριστεί από την σχετική απόφαση 
έγκρισης των πρακτικών της δημο-
πρασίας.
Πληροφορίες και αντίγραφα της δι-
ακήρυξης της δημοπρασίας με τους 
όρους συμμετοχής, παρέχονται  
από το Δήμο Ναυπλιέων, Βασιλέ-
ως Κωνσταντίνου 34 (1ος όροφος), 
Γραφείο 6, Τμήμα Προϋπολογισμού, 
Λογιστηρίου και Προμηθειών, τηλέ-
φωνο: 2752360914 και 2752360935  
από Δευτέρα έως Παρασκευή και 
ώρες 8:00 έως 14:00.
 Οι αναλυτικοί όροι της μίσθωσης 
περιγράφονται στην διακήρυξη  η 
οποία διατίθεται στους ενδιαφερό-
μενους από την παραπάνω διεύ-
θυνση καθώς και από την ιστοσε-
λίδα του Δήμου Ναυπλιέων  www.
nafplio.gr.
Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ 



Στις αρχές Μαΐου άρχισε να λειτουργεί 
πειραματικά ένα πρωτότυπο παιδικό εργα-
στήρι για τα παιδιά Ρομά του καταυλισμού 
της Γλυκιάς. Το εργαστήρι αυτό ξεκίνησε με 
πρωτοβουλία της ομάδας Γκατζούρα στον 
πολιτιστικό χώρο Ουρανοκατέβατο (με την 
ευγενική παραχώρηση της Λίας Χριστο-
δούλου) που λειτουργεί εδώ και αρκετά 
χρόνια στην συνοικία του Γιαλού στην πα-
λιά πόλη του Ναυπλίου. Λειτούργησε από 
αρχές Μαΐου μέχρι τέλη Ιουνίου (2 μέρες 
την εβδομάδα και 4 ώρες ανά μέρα). Με 
στόχο την ισότητα την αδελφοσύνη και όχι 
την ελεημοσύνη, και ως μάρτυρες διαφό-
ρων επεισοδίων στους δρόμους του παλιού 
Ναυπλίου με πρωταγωνιστές, παιδιά, κατα-
στηματάρχες, και άλλοτε αστυνομικούς που 
είχαν ειδοποιηθεί από πολίτες για διάφορές 
παρανομίες ή και υπόνοιες παραβάσεων 
από τα παιδιά, όλα αυτά έβαλαν τα μέλη 
της ομάδας σε σκέψεις, συζητήσεις. Έτσι 
ξεκινήσαν την αναζήτηση της λύσης του 
προβλήματος, αναζήτηση που αυτόματα 
τους παρακίνησε σε δράση. Ο σκοπός του 
εγχειρήματος τους ήταν λοιπόν η αναζήτη-
σή άμεσων ενδιαφερόντων για τα παιδιά, 
δηλαδή εισαγωγή των παιδιών αυτών στην 
μάθηση. 

Η μάθηση ναι, 
αλλά με τι τρόπο; 
Συγκεκριμένα ένα μέλος της ομάδας μας 
είχε διδαχτεί το σύστημα Μοντεσσόρι. Εί-
ναι ένας διαφορετικός τρόπος μάθησης που 
ταιριάζει στα παιδιά Ρομά, αλλά και στα παι-
διά όλου του κόσμου. Αυτή η μέθοδος με 
βιωματικό τρόπο διδάσκει την υπαυθυνό-
τητα, χωρίς την γνωστή σε όλους μας πει-
θαρχεία και το ψηλό βάθρο του δασκάλου, 
χωρίς των ανταγωνισμό που ισοπεδώνει 
τη διαφορετικότητα των ανθρώπων. Μέσα 
λοιπόν από το μοντεσσοριανό παιδαγωγικό 
υλικό, τα παιδιά του δρόμου όπως τα απο-
καλούμε μας απόδειξαν ότι αυτή η προσπά-
θεια είχε αποτέλεσμα, γι` αυτό θεωρούμε 
απαραίτητο με αυτό το άρθρο να σας πα-
ρουσιάσουμε αυτή την προσπάθειά καθώς 
και να εκθέσουμε δημοσίως τα συμπερά-
σματα μας γύρω από το ερώτημα του γιατί 
πολλά σχολεία εξακολουθούν να έχουν 100 
% σχολική διαρροή.

Ποια είναι η ομάδα Γκατζούρα; 
Η ομάδα Γκατζούρα ξεκίνησε πριν από 3 
χρόνια ως συντακτική επιτροπή ενός φυλ-
λαδίου για την υπεράσπιση της ελευθερί-
ας και της διαφορετικότητας. Το φυλλάδιο 
αυτό στηριζόταν στις ιδέες του πολιτικού 
φιλελευθερισμού, του σοσιαλισμού, της 
νέας παιδαγωγικής και του οικοαναρχο-
φεμινισμού. Παράλληλα όμως γινόταν και 
προσπάθεια από τα μέλη της επιτροπής 
μέσα από την επαφή με τις οικογένεις Ρομά 

του καταυλισμού Γλυκειάς ούτως ώστε να 
γραφτούν τα παιδιά του καταυλισμού στο 
σχολείο και να εμβολιαστούν. Ως γνωστόν οι 
περισσότεροι από τους ανθρώπους αυτούς 
(ιδίως οι μανάδες) είναι εντελώς αγράμμα-
τοι. Πριν από την παρέμβαση μας τα σχο-
λεία αντιμετώπιζαν τους Ρομά με το γράμμα 
του νόμου και επι της ουσίας το μόνο που 
κατάφερναν στην περίπτωση του καταυ-
λισμού Γλυκειάς ήτανε να έχουνε 100 % 
σχολική διαρροή. Εμείς βλέποντας την κα-
τάσταση από πολύ κοντά και ερχόμενοι σε 
επαφή με τον Συνήγορο του παιδιού πετύ-
χαμε εν τέλει να κάμψουμε τις επιφυλάξεις 
του σχολείου. Εκτός αυτού αναλάβαμε και 
ένα μεγάλο κομμάτι του έργου που σύμφω-
να με τις εγκυκλίους είναι επιφορτισμένοι 
οι διευθυντές όπως την ενθάρρυνση των 
οικογενειών , την καταγραφή των παιδιών, 
την καθοδήγησή τους ώστε να εμβολια-
στούν όλα τα παιδιά που επρόκειτο να πάνε 
στο σχολείο και να ολοκληρωθεί ομαλά η 
εγγραφή τους.. Μια επίπονη προσπάθεια 
που τελικά καρποφόρησε και αυτή τη στιγ-
μή το 90 % των παιδιών του καταυλισμού 
είναι εγγεγραμμένα στο σχολείο. Από τις 
αρχές του χρόνου η ομάδα ενισχύθηκε με 
νέο μέλος από την Ερμιονίδα ( όπου μέσω 
της Παρέμβασης Πολιτών Ερμιονίδας είχε 
παρόμοια δράση στον εκεί καταυλισμό) , σε 
αυτο το σημείο φτιάξαμε και τη σελίδα μας 
με το ίδιο όνομα Γκατζούρα που αναφέρετε 
πιο συγκεκριμένα στην κοινότητα των Ρομά 
σκηνιτών .και έτσι η συντακτική επιτροπή 
έγινε πλέον όμιλος αλληλεγγύης προς τους 
σκηνίτες Ρομά της περιοχής Ναυπλίου και 
ευχόμαστε και της Ερμιονίδας που δεν έχει 
καν αναγνωριστεί ως καταυλισμός ενώ 
υπάρχει εκεί 50 χρόνια. Εδώ οφείλουμε να 
πούμε ότι όλες αυτές οι προσπάθειες δεν εί-
ναι παρά συνέχεια του έργου που ξεκίνησε 
πριν από 16 χρόνια η Βάσω Χριστοπούλου. 
Πρωτεργάτρια στο ζήτημα της αλληλεγγύ-
ης προς τους σκηνίτες Ρομά της Αργολί-
δας και στην προσπάθεια οργάνωσης των 
ίδιων των Ρομά (Νέας Κίου) σε σύλλογο 
ούτως ώστε να μπορούν άμεσα να διεκδι-
κούν τα δικαιώματά τους. Τι ακριβώς είναι 
η μοτεσσοριανή τάξη και γιατί θεωρούμε 
ότι αποτελεί την ιδανικότερη πρόταση για 
την επίλυση του ζητήματος ; Πρόκειται για 
μια μέθοδο που προέκυψε στην Ιταλία στις 

αρχές του 20ου αιώνα στα πλαίσια των πει-
ραμάτων της επιστημονικής -πειραματικής 
παιδαγωγικής. Παιδιά που μέχρι πρότινος 
θεωρούνταν ως ανεπίδεκτα μαθήσεως και 
φιλοξενούνταν στα άσυλα φρενοβλαβών 
όπως και αλητόπαιδα από τις λαϊκές συνοι-
κίες της Ρώμης (Σαν Λορέντζο) που προο-
ρίζονταν για αναμορφωτήρια ( όπως και τα 
παιδιά της Γλυκιάς) κατάφεραν μέσω αυτής 
της μεθόδου και της προετοιμασίας ενός 
κατάλληλα διαμορφωμένου περιβάλλοντος 
βασισμένου στις αναπτυξιακές τους ανά-
γκες να μεταμορφωθούν. Στο περιβάλλον 
αυτό τα παιδιά είχαν τη δυνατότητα να επι-
λέξουνε ελεύθερα μια δραστηριότητα και 
να ασχοληθούνε για όσο χρόνο θέλανε με 
αυτήν. Οδηγήθηκαν με αυτό τον τρόπο στη 
συγκέντρωση και εν συνεχεία στην αυτο-
πειθαρχία. Αυτό θεωρήθηκε ως επαναστα-
τική ανακάλυψη του παιδιού. Για αιώνες 
οι προκαταλήψεις των προηγούμενων γε-
νεών ήτανε κυρίαρχες στον τρόπο ανατρο-
φής των παιδιών. Φυσικά δεν στηρίζονταν 
στην παρατήρηση των παιδιών και την 
κατανόηση των αναπτυξιακών τους ανα-
γκών αλλά στην άγνοια και την αντιμετώ-
πιση των παιδιών ως μικρούς ενήλικες με 
αποτέλεσμα την διαμόρφωση αυταρχικών 
προσωπικοτήτων και σε πολλές περιπτώ-
σεις στον αποκλεισμό πολλών παιδιών από 
την μάθηση με τον χαρακτηρισμό τους ως 
ανεπίδεκτα μαθήσεως. Αυτή την κατάστα-
ση μπόρεσε και ανέτρεψε το πείραμα της 
Μαρίας Μοντεσσόρι. Η Μοντεσσόρι στην 
ουσία ακολούθησε το μονοπάτι που χάρα-
ξαν σχεδόν έναν αιώνα πριν ο Ιώννης Πε-
σταλλότσι στην Ελβετία (οπαδός του οποίου 
ήτανε ο Ιωάννης Καποδίστριας εξαιτίας του 
γεγονότος ότι μέσα σε 50 χρόνια μπόρεσε 
και εξάλειψε πλήρως τον αναλφαβητισμό 
στην Ελβετία) και ο άγγλος σοσιαλιστής και 
μεταρρυθμιστής βιομήχανος (πρωτεργάτης 
του συνεταιριστικού κινήματος) Ροβέρτος 
Όουεν. Αυτοί πρώτοι είδαν την παιδαγω-
γική σαν μέσο κοινωνικής μεταρρύθμισης. 
Πέραν αυτών όμως η μοντεσσοριανή μέ-
θοδος αφομοίωσε και όλη τη γνώση και το 
υλικό των πρωτοπόρων της ειδικής παιδα-
γωγικής (Ιτάρντ και Σεγκίν). Με βάση όλες 
αυτές τις παραδόσεις η Ιταλίδα γιατρός και 
παιδαγωγός άρχισε να συλλέγει και να δη-
μιουργεί υλικό βασισμένο στην αυτοδιόρ-
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Everything 
is under 
control

Οι ψευδαισθήσεις
έτσι έμαθαν να κάνουν
την αλήθειά τους κι αυτές 
διεκδικούν
Νίκος Παπαδάκης, Chiaro 
Scuro
Οι ανευθυνο-υπεύθυνοι 
αξιωματούχοι θέλουν πά-

ντοτε να δίνουν την εντύπωση ότι ελέγχουν 
την κατάσταση.Τώρα «για ποιά κατάστα-
ση» πρόκειται ή «σε τί συνίσταται ο έλεγ-
χος» πολύ λίγο τους ενδιαφέρει. Αρκεί να 
πείσουν την κοινή γνώμη ότι evetything is 
under control. Μπορεί να χάνονται άνθρω-
ποι, να καίγονται σπίτια, να καταστρέφονται 
περιουσίες αλλά αυτοί είναι στα πόστα τους, 
στο απυρόβλητο, υπεράνω υποψίας [και 
τύψεων;]. Δεν τους κατηγορεί κανείς κι έτσι 
αυτο-αθωώνονται.
Εκ του πονηρού επιχειρήματα:
-Πίσω απ΄όλα κρύβονται εχθροί που μας μι-
σούν. Ως γνωστόν όμως τα κίνητρα [προσω-
πικά, πολιτικά, αντεθνικά] παίζουν ρόλο στη 
χάραξη πολιτικής κι όχι στην απαλλαγή των 
αρμοδίων. Αν δηλαδή η Αστυνομία γνωρίζει 
ότι το οργανωμένο έγκλημα διακινεί ναρκω-
τικά απλώς καταγγέλλει τις Μαφίες ή μήπως 
οφείλει να κάνει και κάτι για να προστατεύ-
σει τους πολίτες; Οι σχετικές θεωρητικές 
συνωμοσιολογίες δεν έχουν κανένα επιχει-
ρησιακό νόημα. Άρα οι καταγγελίες απλώς 
κρύβουν τους πραγματικούς ενόχους.
-Η φύση κάνει ακραία παιχνίδια κι ευθύνεται 
για τ’ ασύμμετρα φαινόμενα. Τη φύση οφεί-
λουν να «την δαμάσουν» οι επιστήμονες. Αν 
αυτοί απέτυχαν σε τί φταίνε οι υπεύθυνοι; 
Άρα οι καταγγελίες περί μη-έγκαιρης πρό-
βλεψης στερείται βάσης.
-Τη διακυβέρνηση της χώρας έχει αναλάβει 
ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος, ως Αριστερά, πρέπει να 
ξέρει πως θα σταματάει τα 11 μποφόρ και 
θα συλλαμβάνει τους πυρομανείς πριν δρά-
σουν. Αν δεν τα κατάφερε ποια είναι η ευ-
θύνη των – κατά τα άλλα- υπεύθυνων; Άρα 
καταγγελία του Πρωθυπουργού και αίτημα 
για «εκλογές εδώ και τώρα».
-Οι πυροσβέστες πρέπει να είναι ταυτόγ-
χρονα παντού και πάντοτε. Το ίδιο ισχύει για 
τους λιμενικούς, τους στρατιωτικούς, τους 
αστυνομικούς. Αν όλοι αυτοί δεν γνωρίζουν 
πως να διακτινίζονται είναι ένοχοι οι υπεύ-
θυνοι; Άρα καταγγέλλεται το Κράτος των 
άλλων υπηρεσιών και όχι το Κράτος των 
υπεύθυνων.
-Οι δήμαρχοι, δημοτικοί σύμβουλοι, ενεργοί 
πολίτες έχουν υποχρέωση να περιπολούν 
μέρα - νύχτα μήπως κάτι στραβό συμβεί. Αν 
μερικοί δεν έκαναν το καθήκον τους πρέπει 
να κατηγορηθούν οι υπεύθυνοι; Άρα οι κα-
ταγγελίες πρέπει να στρέφονται κατά της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και οι δημότες οφεί-
λουν να ψηφίσουν άλλους στις επικείμενες 
εκλογές.
Μ’ αυτά και μ’ αυτά καταλήγουμε στο να μην 
έχει γίνει κανένα λάθος για ο,τιδήποτε από 
οποιονδήποτε υπεύθυνο, άρα η επιχείρηση 
επέτυχε και η ζωή συνεχίζεται ομαλά «αφού 
όλα είναι υπό έλεγχον».
Αναρωτιέμαι πάντως πόσο εύκολο είναι γι’ 
αυτούς τους ανευθυνο-υπεύθυνους να κοι-
μούνται ήσυχα τα βράδια.
ΥΓ.«Γελωτοποιέ
να σου πουλήσω τη μελαγχολία μου;» [Ανα-
στασία Μήτσου, Εκδίκηση]

Του Γιάννη 
Πανούση, 
καθηγητή 
Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Μια ομάδα πολιτών αποφάσισε από μόνη της να προσφέρει μόρφωση

Η “Μοντεσσοριανή
ρεπορτάζ



στους Τσιγγάνους του Ναυπλίου

τάξη” για τα παιδιά της Γλυκιάς
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θωση ούτως ώστε να ελαχιστοποιηθεί η περιτ-
τή παρέμβαση του ενήλικα πάνω στο έργο του 
παιδιού. Διότι σε αυτήν απέδιδε κάθε ανωμα-
λία και σύγχυση στην μετέπειτα διαμόρφωση 
της χαρακτηροδομής του. Η ομαλή ανάπτυξη 
του παιδιού θεωρήθηκε έργο του ίδιου του 
παιδιού και απώτερος στόχος αυτής, η ομα-
λή προσαρμογή του στο ευρύτερο περιβάλλον 
της κοινωνίας. Τι ακριβώς κάναμε εμείς και τι 
προτείνουμε ;

Τι ακριβώς κάνατε 
και τι προτείνετε; 
Ερχόμενοι σε επαφή με τα σχολεία αλλά και με 
τις οικογένειες Ρομά παρατηρήσαμε ότι πέραν 
από τις γραφειοκρατικές δυσκολίες που εμπο-
δίζουνε την ομαλή προσαρμογή των παιδιών 
του καταυλισμού στο σχολικό περιβάλλον, το 
ίδιο το σχολείο δεν είναι κατάλληλα διαμορ-
φωμένο για να υποδεχτεί αυτά τα παιδιά. Το 
ίδιο το Υπουργείο άλλωστε προβλέπει και προ-
τείνει για τις περιπτώσεις αυτές ειδικές τάξεις 
υποδοχής και ζώνες εκπαιδευτικής προτεραι-
ότητας που μέχρι σήμερα δεν λειτουργούν. 
Όπως δείχνουνε οι μελέτες της κοινωνιολο-
γίας της εκπαίδευσης αλλά και της διαπολιτι-
σμικής αγωγής, η σχολική αποτυχία είναι άρ-
ρηκτα συνδεδεμένη με το μορφωτικό επίπεδο 
της οικογένειας του κάθε παιδιού καθώς και 
την αδυναμία του σχολικού προγράμματος 
να σεβαστεί τις πολιτισμικές ιδιαιτερότητες 
του. Έτσι λοιπόν αυτό που προσπαθήσαμε να 
κάνουμε εμείς ήτανε να λειτουργήσουμε μια 
πρωτότυπη τάξη υποδοχής για αυτά τα παιδιά 
με στόχο βεβαίως όχι να αντικαταστήσουμε το 
Κράτος αλλά να παραδειγματίσουμε και να 
τραβήξουμε το ενδιαφέρον προς το πρόβλημα 
και εν συνεχεία να προτείνουμε μια εναλλα-
κτική λύση για την άμεση επίλυση του προ-
βλήματος αυτών των παιδιών. Συμφωνήσαμε 
πως εάν υπάρξει ανταπόκριση και δούμε απο-
τελέσματα τότε θα τα δημοσιοποιούσαμε .

Πως δράσατε; 
Kαταρχάς δημιουργήσαμε αυτοσχέδιο μοντεσ-
σοριανό υλικό (όπως για παράδειγμα κινητή 
αλφάβητος, γράμματα από γυαλόχαρτο, ρά-
βδους αρίθμησης και άλλα μοντεσσοριανά 

υλικά για την εισαγωγή των παιδιών στην 
αριθμητική και τις μαθηματικές πράξεις. Προ-
μηθευτήκαμε επίσης και μια γραφομηχανή. 
Προσκαλέσαμε σε αυτή μας την προσπάθεια 
και άλλα άτομα με παιδαγωγική εμπειρία και 
διαπιστώσαμε ότι υπάρχουνε νέα σπουδαγμέ-
να άτομα που έχουν την διάθεση να προσφέ-
ρουνε αφιλοκερδώς λίγο από το χρόνο τους σε 
αυτά τα παιδιά προκειμένου να τα βοηθήσου-
νε να προσαρμοστούν ομαλά στην κοινωνία. 
Στη συνέχεια προσελκύσαμε τα παιδιά με την 
συνοδεία των γονιών τους και αρχίσαμε να 
τους παρουσιάζουμε το υλικό. Πολύ σύντομα 
διαπιστώσαμε ότι τα παιδιά όπως και οι ενή-
λικες είχανε τρομερό ενδιαφέρον για να μά-
θουνε. Υπήρξανε για παράδειγμα παιδιά 6 και 
7 χρονών που αφοσιωθήκανε και δουλεύανε 
ασταμάτητα για πάνω από μιάμιση ώρα με 
τα γράμματα. Άλλα δε μεγαλύτερης ηλικίας 
(δεδομένου ότι η τάξη μας σύμφωνα με τις 
μοντεσσοριανές αρχές ήταν μικτής ηλικίας) 
αρχίσανε σταδιακά να ανακαλύπτουνε τις λέ-
ξεις που έγραφαν στην γραφομηχανή μέσα σε 
βιβλία και γύρω ταμπέλες. Εφαρμόσαμε πι-
στά τους κανόνες και τις αρχές την μεθόδου. 
Αφήσαμε τα παιδιά να επιλέξουνε ελεύθερα 
τη δραστηριότητά τους και να δουλέψουνε με 
αυτή για όση ώρα ήθελαν φροντίζοντας να μεί-
νουνε ανενόχλητα. Οι μόνοι περιορισμοί που 
θέσαμε αφορούσαν τον σεβασμό στο υλικό, στο 
χώρο και σε όποιον δούλευε. Πολλοί από τους 
ενήλικες πρώην φυλακισμένοι μας είπανε 
πως ενώ στη φυλακή είχανε κάνει μαθήματα 
γραφής και ανάγνωσης δεν είχανε καταφέρει 
να μάθουνε τίποτα και πως νιώθανε πως με 
αυτή τη μέθοδο πολύ σύντομα θα κατάφερναν 
να διαβάσουνε. (Λόγω της ιδιαιτερότητας της 
μεθόδου δίνεται η δυνατότητα στο άτομο να 
πιάσει τα γράμματα και βάζοντάς τα στη σει-
ρά πριν ακόμη κατακτήσει τον έλεγχο του μο-
λυβιού, να γράψει. Έτσι έχει χρόνο να μάθει 
χωρίς να απογοητευτεί κάτι που είναι καθο-
ριστικής σημασίας για τα πρώτα βήματα προ-
σαρμογής). Παιδιά 10 χρονών που πριν μετά 
δυσκολίας δημιουργούσαν σύμβολα, τώρα 
μέσω του μοντεσσοριανού υλικού για την προ-
ετοιμασία της γραφής άρχισαν να ελέγχουνε 
το μολύβι και σταδιακά να γράφουνε καθαρά 
πραγματικά γράμματα και λέξεις πάνω στο 
χαρτί. Πολύ γρήγορα γινότανε η λεγόμενη 
έκρηξη γραφής. Θέλαν να γράψουνε ότι βλέ-
πανε πάνω στα βιβλία και όποια λέξη ακούγα-
νε. Παρατηρήσαμε ακόμη και κάτι άλλο εξίσου 
πολύ σημαντικό. Πως τα παιδιά ήτανε συνεπέ-
στατα στα ραντεβού μας. Περίμεναν ακριβώς 
την ώρα που είχαμε συμφωνήσει χωρίς ρολόϊ 
και χωρίς κουδούνι να τα καλεί. Δεδομένου 
ότι το υλικό ήτανε διαμορφωμένο με βάση 
την αυτοδιόρθωση οποιοσδήποτε αρχικός δι-
σταγμός και φοβία που έδειχναν μην τυχόν 
κάνουν κάποιο λάθος και δεχτούνε επίκριση 
υποχώρησε. Σιγά σιγά τα παιδιά μας ζητούσαν 
να τα αφήσουμε μόνα τους να δουλέψουνε με 
το υλικό. Πρόκειται για πραγματικά γεγονότα 

που έλαβαν χώρα μέσα στο Ουρανοκατέβατο 
στις 10 αυτές συναντήσεις μας. Ακριβώς δίπλα 
στην αυλή όσων το μόνο που ξέρουνε είναι να 
στοχοποιούν αυτά τα παιδιά ακόμη και σήμε-
ρα ως ανεπίδεκτα μορφώσεως. Στο χώρο μας 
τα παιδιά δεν ήτανε υποχρεωμένα να έρθουνε. 
Δεν υπήρχε πρόγραμμα, τιμωρία ή επιβράβευ-
ση. Βρέθηκαν εκεί γιατί θελήσαν να μάθουνε. 
Και αυτό ακριβώς το μήνυμα θέλουμε να με-
ταδώσουμε από αυτή μας την εμπειρία. Εμείς 
τα υποδεχτήκαμε σαν αδέλφια μας και αυτά 
ένιωθαν πάντα την ανάγκη πριν φύγουνε να 
βοηθήσουνε στον καθαρισμό του χώρου νιώ-
θοντας σιγά σιγά το χώρο σαν δικό τους.

Τι εμπόδια συναντήσατε; 
Πέραν όμως αυτών των πραγματικών γεγονό-
των διαπιστώσαμε ότι πολλά παιδιά ενώ ήθε-
λαν να έρθουν στο χώρο εμποδίζονταν από 
τους ενήλικες και εξαναγκάζονταν στην ζητια-
νιά. Ακόμη και ο πυρήνας των παιδιών (5-10 
στον αριθμό) που στήριξε την προσπάθεια από 
την αρχή παρατηρήσαμε ότι ένιωθαν ψυχο-
λογική πίεση από τους ενήλικες ούτως ώστε 
μετά το “μάθημα” να συνεχίσουνε την “μαγκέ-
λα” όπως αποκαλούν τη ζητιανιά. Αυτή είναι 
δυστυχώς η άλλη όψη του νομίσματος που 
παρατηρήσαμε. Οι δάσκαλοι των σχολείων με 
τους οποίους μιλούσαμε είχανε πράγματι δίκιο 
όταν έλεγαν ότι πέραν των άλλων δυσκολιών 
η επαιτεία είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας 
για την σχολική διαρροή. Τι προτείνουμε ; Κα-
ταρχάς πιστεύουμε ότι για να υπάρξει οποια-
δήποτε αλλαγή πρέπει πρώτα να πάψουμε να 
βλέπουμε αυτά τα παιδιά ως ιδιοκτησία των 
γονιών τους. Τα παιδιά είναι ξεχωριστά άτο-
μα, μέλη της κοινωνίας μας , προστατευόμενα 
όλων μας. Έχουμε όλοι ευθύνη για της υπερά-
σπιση των δικαιωμάτων τους. Η αγωγή τους 
είναι υπόθεση και ευθύνη της πολιτείας και σε 
καμία περίπτωση δεν πρέπει να τα αφήσουμε 
μόνα τους στα χέρια των γονέων που μεγά-
λωσαν με τον ίδιο τρόπο που μεγαλώνουν τα 
παιδιά τους, μη γνωρίζοντας άλλο δρόμο εκτός 
του περιθωρίου. Οι γονείς κατά τη γνώμη μας 
πρέπει μαζί με τα παιδιά να μορφώνονται 
ώστε να τους δοθεί η ευκαιρία που ποτέ δεν 
είχαν να τα καταφέρουν να σταθούν, και εκεί η 
εκπαίδευση θα πρέπει να έχει έναν τρόπο δια-

κριτικό και όχι βίαιο, όπως στο παράδειγμα τη 
Γαλλίας, όπου τα παιδιά χωρίζονταν από της 
μητέρες τους για να τα πάρει η πρόνοια, αλλά 
με ένα ανάλογα προσαρμοσμένο τρόπο στην 
διαφορετικότητα τους. Έχοντας δει από κοντά 
την κατάσταση διαπιστώσαμε ότι ακόμη και 
αν τον ερχόμενο Σεπτέμβρη δεχτεί κάποιος να 
αναλάβει τελικά να μεταφέρει τα παιδιά αυτά 
στο σχολείο και πάλι το σχολείο δεν θα κατα-
φέρει και πολλά πράγματα. Δίχως ειδική τάξη 
υποδοχής πολύ σύντομα το εγχείρημα θα απο-
τύχει για μια ακόμη φορά. Δεδομένων των δυ-
σκολιών και εφόσον το Υπουργείο δεν εγκρίνει 
και φέτος κονδύλια για την δημιουργία τάξης 
υποδοχής μέσα στο 4ο Δημοτικό σχολείο εμείς 
προτείνουμε τη δημιουργία μιας πρωτότυπης 
τάξης υποδοχής κεντρικά στην παλιά πόλη του 
Ναυπλίου αν όχι σε κάποιο σχολείο σε χώρο 
που θα παραχωρήσει ο Δήμος Ναυπλιέων. 
Στην τάξη αυτή προτείνουμε να εφαρμοστεί 
κατά βάσιν η μοντεσσοριανή μέθοδος αλλά 
και άλλες μέθοδοι όπως η μουσικοκινητική 
και θεατρική αγωγή (με την υποστήριξη των 
φοιτητών του Πανεπιστημίου που επιθυμούν 
να κάνουν πρακτική στην θεατροπαιδαγωγι-
κή). Εκεί μπορεί να φιλοξενηθεί και το κοινω-
νικό φροντιστήριο. Ήδη η υπεύθυνη του είχε 
προσφερθεί ώστε να βοηθήσει τους ενήλικες 
Ρομά του καταυλισμού να προετοιμαστούν για 
τις ειδικές εξετάσεις δεύτερης ευκαιρίας για το 
απολυτήριο δημοτικού. Για μας είναι σαφές 
ότι το κλειδί για την ομαλή προσαρμογή των 
ανήλικων Ρομά του καταυλισμού είναι όπως 
αναφέραμε και παραπάνω η ταυτόχρονη μόρ-
φωση των ενηλίκων. Το όλο εγχείρημα όπως 
απέδειξε περίτρανα και το πείραμά του Ουρα-
νοκατέβατου, μπορεί να στηριχθεί στην αλ-
ληλεγγύη των πολιτών αλλά και την θεσμική 
υποστήριξη από το Δήμο Ναυπλιέων, το Πα-
νεπιστήμιο (ενδεχομένως μακροπρόθεσμα και 
μέσω προγράμματος ΕΣΠΑ για τη εκπαίδευση 
των παιδιών Ρομά) από κοινωνικό λειτουργό 
αλλά και από το κοινωνικό φροντιστήριο. Υ.Γ 
Σχετικά με το ζήτημα της ζητιανιάς (ή μαγκέ-
λας όπως την λένε οι Ρομά) για μας είναι ξε-
κάθαρο ότι υπάρχει μόνο μια λύση. Η σύνδεση 
των επιδομάτων που λαμβάνουν οι ενήλικες 
στο όνομα των

Υ.Γ Σχετικά με το ζήτημα της ζητιανιάς (ή μα-
γκέλας όπως την λένε οι Ρομά) για μας είναι 
ξεκάθαρο ότι υπάρχει μόνο μια λύση. Η σύνδε-
ση των επιδομάτων που λαμβάνουν οι ενήλικες 
στο όνομα των παιδιών με την υποχρεωτική 
και διαρκή φοίτησή τους στο σχολείο. Αυτό θα 
πρέπει να εποπτεύεται τακτικά από κοινωνικό 
λειτουργό. Σε άλλη περίπτωση είναι σαφές ότι 
δεδομένης της ισχυρής παραδοσιακής σχέσης 
που έχουνε οι Ρομά γενιά τη γενιά με την επαι-
τεία αλλά και την έντονη ανεργία που τους μα-
στίζει λόγω της ανύπαρκτης εκπαίδευσης τους 
τα παιδιά θα συνεχίζουνε να είναι θύματα.
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ανθρώπων έργα
Βραβεία πολιτισμού σε Σταμπολίδη

και Ερμιονικό Σύνδεσμο
Τα πρώτα «Βραβεία Πολιτισμού Μαριάννα 
Β. Βαρδινογιάννη», απονεμήθηκαν στο Δη-
μαρχείο της Ερμιόνης, παρουσία του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλό-
πουλου, στον Καθηγητή Αρχαιολογίας του 
Πανεπιστημίου της Κρήτης και αρχαιολόγο 
Νικόλαο Σταμπολίδη, για την συμβολή του 
στην ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρο-
νομιάς και στον «Ερμιονικό Σύνδεσμο» για 
τη συμβολή του στην ανάδειξη των παρα-
δόσεων και του Πολιτισμού της Ερμιόνης.
Παράλληλα, η Μαριάννα Βαρδινογιάννη 
εκδήλωσε το ενδιαφέρον της για τη δημι-
ουργία ενός νέου Μουσείου για την ιστορία 
της Ερμιόνης, το οποίο θα είναι εφοδιασμέ-
νο με όλα τα σύγχρονα μέσα και θα μπο-
ρούσε να στεγαστεί στον χώρο που τώρα 
φιλοξενεί το Δημαρχείο.
Ο Δήμος Ερμιονίδας, αποφάσισε να θεσπί-
σει τον ετήσιο αυτό θεσμό, ο οποίος τελεί 
υπό την αιγίδα της Προεδρίας της Δημο-
κρατίας, και με τον οποίο θα τιμώνται πρό-
σωπα ή φορείς που με τη δράση τους έχουν 
συμβάλει στην ανάδειξη του Πολιτισμού σε 
εθνικό ή τοπικό επίπεδο.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στην ομιλία 
του έκανε λόγο για μία πρωτοβουλία με ιδι-
αίτερη σημασία και στόχο την προάσπιση 
του πολιτισμού μας, ενώ ο Δήμαρχος Δημή-

τρης Σφυρής τόνισε μεταξύ άλλων: «Μέσα 
από την συνεργασία μας για το καλό και την 
ανάπτυξη του τόπου μας, ανακάλυψα ότι η 
κυρία Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη και η οι-
κογένειά της είναι από τους εναπομείναντες 
μεγάλους ευεργέτες».
Ο Πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας 
Ερμιόνης Χρήστος Δάγκλης αναφέρθη-
κε στους λόγους θέσπισης των «Βραβείων 
Πολιτισμού»; «Από τα πανάρχαια χρόνια η 
Ερμιόνη κατέχει ιδιαίτερη θέση στα πολιτι-
στικά δρώμενα της πατρίδας μας, για αυτό 

και ονομαζόταν «η λαμπροτάτη πόλις των 
Ερμιονέων». Και επιλέξαμε με αυτόν τον θε-
σμό να τιμήσουμε τη συμπατριώτισσα μας 
Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη γιατί το έργο 
της αποτελεί ανεκτίμητη συνεισφορά στον 
πολιτισμό, στην παιδεία και την κοινωνική 
αλληλεγγύη, όχι μόνο στην Ερμιόνη αλλά 
και στην υπόλοιπη Ελλάδα.».
Αποδεχόμενος το «Βραβείο Πολιτισμού Μα-
ριάννα Β. Βαρδινογιάννη» ο κύριος Νίκος 
Σταμπολίδης έκανε λόγο για μία μεγάλη 
τιμή, καθώς όπως χαρακτηριστικά είπε, 

χρησιμοποιώντας μία φράση του Άγγλου 
ποιητή Philip Sydney, «είναι μεγάλη ευ-
τυχία να σε επαινούν οι παινεμένοι». Ο 
κύριος Σταμπολίδης μίλησε εκτενώς για 
την έννοια του πολιτισμού, τονίζοντας ότι 
επίκεντρο του πολιτισμού είναι πάντοτε ο 
άνθρωπος.
Το «Βραβείο Πολιτισμού για τον «Ερμιονικό 
Σύνδεσμο» παρέλαβε ο Πρόεδρός του Γιάν-
νης Σπετσιώτης: «Βλέπουμε το χρέος και 
τις ευθύνες μας να θεριεύουν. Τώρα, πέρα 
από την προσφορά, θα πρέπει καθημερι-
νά να δίνουμε το παρών και τον καλύτερο 
εαυτό μας σε ιδέες και έργα ευθύνης, ώστε 
ο Πολιτισμός, σε όλες του τις εκφάνσεις, να 
ζει και να αναπνέει σε κάθε γωνιά της Ερ-
μιόνης και του Δήμου Ερμιονίδας. Για ένα 
μέλλον πιο ανθρώπινο, πιο αισιόδοξο, για 
μια ζωή πολιτισμένη κι ευτυχισμένη».
Θέλοντας να τιμήσει την γενέτειρα της, και 
με αφορμή τα «Βραβεία Πολιτισμού», η κυ-
ρία Βαρδινογιάννη ανακοίνωσε ότι, 
Μέσω του Ιδρύματος «Μαριάννα Βαρδινο-
γιάννη» από το 2019 θεσπίζονται δύο υπο-
τροφίες για αριστεύσαντες πτυχιούχους που 
κατάγονται από την Αργολίδα, για μεταπτυ-
χιακές σπουδές στον τομέα της Αρχαιολογί-
ας και στον τομέα των Καλών Τεχνών.

ΑΧΑΡΝΗΣ του Αριστοφάνη σήμερα στο Αρχαίο Θέατρο Άργους

Μουσείο για την ιστορία της Ερμιόνης θα φτιάξει η Βαρδινογιάννη

Συνεχίζονται με επιτυχία οι εκδηλώσεις του Φεστιβάλ 
Άργους Μυκηνών 2018 στο Αρχαίο Θέατρο του Άργους. 
Σήμερα στις 9.30 το βράδυ, ο Δικαιόπολις -Πέτρος Φι-
λιππίδης, ο  Λάμαχος - Παύλος Χαϊκάλης, ο Μεγαρίτης 
- Κώστας Κόκλας,  ο Θηβαίος - Τάκης Παπαματθαίου και 
ο  Ευριπίδης- Ιωάννης Παπαζήσης παρουσιάζουν τους 
ΑΧΑΡΝΗΣ. 

Το έργο 
Αθήνα 425 πχ., έκτη χρονιά του Πελοποννησιακού πο-
λέμου. Ο Δικαιόπολις, ένας αγρότης της Αττικής, απελ-
πισμένος από τις ταλαιπωρίες, αποφασίζει να μιλήσει για 
την ειρήνη στην Εκκλησία του Δήμου. Στην Πνύκα δε 
βρίσκει κανέναν από τους συνέδρους, οι οποίοι συνήθως 
αργούν, και όταν εμφανιστούν σπανίως συζητούν για τα 
φλέγοντα ζητήματα. Ο Δικαιόπολις αδίκως προσπαθεί να 
τους πείσει για την αναγκαιότητα της ειρήνης. Οι κήρυ-
κες τον κατεβάζουν κάτω, γιατί ήρθαν οι Πρέσβεις από 

την Περσία που θα ‘φερναν «έξωθεν βοήθεια». Γίνεται 
μια αλλοπρόσαλη συζήτηση με τα πιο άσχετα θέματα. 
Ο Δικαιόπολις αποφασίζει να στείλει τον Αμφίθεο στη 

Σπάρτη, για να συνάψει ειρήνη. Όταν εκείνος γυρίζει με 
τη συνθήκη, τον κυνηγούν οι καρβουνιάρηδες Αχαρνιώ-
τες που δε θέλουν ειρήνη με τους Σπαρτιάτες, γιατί τους 
κατέστρεψαν τα κτήματα. 
Ο Δικαιόπολις, με την ειρήνη στα χέρια του, ορίζει τη 
δική του «επικράτεια» έξω από το σπίτι του, για να εμπο-
ρεύεται ελεύθερα ακόμα και με τα Μέγαρα και τη Βοιω-
τία, που τους είχαν σε εμπάργκο. Οι Αχαρνιώτες του 
επιτίθενται, ενώ εκείνος προσπαθεί να τους πείσει ότι 
η συνέχεια του πολέμου δεν τους συμφέρει. Για να τον 
λυπηθούν, επισκέπτεται τον Ευριπίδη να του δώσει κου-
ρελιασμένα ρούχα από παραστάσεις του, ώστε να μοιάζει 
με ζητιάνο. Ακολουθούν σπαρταριστά επεισόδια, ενώ το 
έργο τελειώνει με ένα γλέντι και διαγωνισμό για το ποιος 
θα πιει περισσότερο κρασί. Νικάει ο Δικαιόπολις, έχοντας 
στην αγκαλιά του δυο πανέμορφες εταίρες, ενώ ο πολε-
μοκάπηλος Λάμαχος γυρίζει από τις μάχες πληγωμένος 
και σε άθλια κατάσταση.



Στείλτε τις  φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Αγναντεύοντας…
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Οι θεοί δεν Ζήλεψαν 
την δημιουργία.
εδώ προσεύχονται.!  

Ένας τόπος λατρείας
θα ενωθούν οι ψυχές, 
των ανθρώπων. 

να μεταφέρουν το χρόνο
Να φύγει το κακό, 
της μοίρας που σημάδεψε
ο έρωτας.

μου έδωσε ζωή
και πόνεσα έτσι γνώρισα
την αγάπη που έχασα.

μην σπαταλάς τον φόβο
του καιρού, 
με τρομάζει
ο αγέρας.

άνοιξε τα πανιά σου
να με ταξιδέψεις, 
σε θάλασσες.

που ονειρεύτηκα μαζί σου..! 

Ιωάννης Σκούρας.
05. 07. 2018

Μιλούν για την ιστορία της 
Μονής στο Τσέλο

Την ιστορία του μοναστηριού της 
Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στην 
Αγία Παρασκευή -Τσέλο και σχετι-
κές παραδώσεις από την Βυζαντινή 
εποχή μέχρι σήμερα, θα παρουσι-
άσει το Σάββατο στις 09:00, ο κος 
Ηλίας Μηναίος, στην εκδήλωση που 
διοργανώνει το σωματείο «Καστρά-
κι Λαογραφικός Χορευτικός Όμιλος 
Ασίνης & Αγίας Παρασκευής».
Η εκδήλωση θα γίνει στο χώρο της 
Βυζαντινής Μονής.

Επίσης, ο συντηρητής έργων τέχνης 
και αγιογράφος Χρήστος Μετασί-
δης θα δώσει πληροφορίες για τις 
εικόνες και την αγιογράφηση του 
ναού.
Στο τέλος θα ακολουθήσει διάλογος 
και ανταλλαγή απόψεων για την πε-
ραιτέρω αξιοποίηση της ευρύτερης 
περιοχής της μονής, ώστε να είναι 
και σήμερα πηγή θετικής ενέργειας 
για τα άτομα της περιοχής και όλων 
των επισκεπτών της.

Ακρογιαλιές και δειλινά 
στο Κιβέρι

«Ακρογιαλιές δειλινά» ένα αφιέρωμα σε νοσταλ-
γικές μελωδίες είναι η Συναυλία που διοργανώ-
νει η ΚΕΔΑΜ στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του 
«Φεστιβάλ Άργους Μυκηνών 2018», το Σάββατο 
11 Αυγούστου στην παραλία Κιβερίου στις 10 το 
βράδυ. Η Αναστασία Δημητρίου – Νίνου θα τρα-
γουδήσει γνωστά αγαπημένα τραγούδια. Μαζί 
της είναι: στην κιθάρα και το τραγούδι ο Κώστας 
Φαλιέρος, στα κρουστά ο Χρήστος Κουτρουφί-
νης, στο μπουζούκι και το τραγούδι ο Βασίλης 
Πετρόπουλος, στα πλήκτρα ο Θέμης Ράπτης.

Η ΣυνΤέχνια του Κόσμου, 
μια ποιοτική δουελιά

Ζωγραφική, φωτογραφία, γλυπτική, θέατρο, μουσι-
κή, ποίηση ενώθηκαν στη ΣυνΤέχνια του Κόσμου, 
μια ποιοτική δουλειά, που παρουσιάστηκε το βράδυ 
της Δευτέρας στον Πελαργό.
Δεκαοκτώ δημιουργοί από την Αργολίδα συναντή-
θηκαν και δημιούργησαν μια ομαδική έκθεση τέ-
χνης και πολιτισμού:
• Έκθεση ζωγραφικής της Ειρήνης Γκόγκουα, φω-
τογραφίας της Χριστίνας Παναγιωταρά, γλυπτικής 
του Κώστα Μαλακού.
• Κεραμικά: Πολυτίμη Μπηλιώνα
• Θεατρικά δρώμενα: Σωτήρη Σταθακόπουλου, 
Χρύσας Σαββάκη, Κώστα Πετρουλά.
• Ποίηση: Ανδρέα Βεργιόπουλου
• Μουσικές: Βασίλειου Μαυρίκιου, Δημήτρη Μη-
τρόπαπα, Roni Iron.
• Ηθοποιοί: Γιάννης Αδελιανάκης, Γιώργος Ευστρα-
τίου, Βίκυ Κονταξή, Θεοδώρα Μαρούλη, Θεοδώρα 
Μελίσση, Λία Ντόντου, Ειρήνη Ποντιώτη.
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Ο Σεραφείμ μάς τελείωσε

Ο ρόλος του 
δημοσιογράφου που 

εκτελεί χρέη γραφείου 
τύπου, δεν τον 

υποχρεώνει να παίρνει 
πάνω του τις όποιες 

ανοησίες και λάθη του 
κάθε «σουλτάνου». 
Είναι ανεξάρτητος 

ο δημοσιογράφος. Έτσι 
τουλάχιστον πρέπει να 

είναι, ανεξάρτητα αν 
εφαρμόζεται ή όχι στην 

πράξη απ΄ όλους.

του Άκη Γκάτζιου*

Ο Σεραφείμ μάς τελείωσε… 
Ήταν ο τίτλος ενός σχολίου 
που έγραψα στον ΑΝΑ-
ΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ, 
όταν ο Κώστας ολοκλή-
ρωνε τη συνεργασία του 
ως υπεύθυνος Τύπου στην 

τότε Νομαρχία Αργολίδας, με νομάρχισσα την πάλαι 
ποτέ Αλέκα Βακάλογλου, που του είχε βγάλει την ψυχή, 
όπως εκμυστηρευόταν ο ίδιος.
Ο Σεραφείμ εκείνο το πρωί, βάζοντας χαμηλά στη μύτη 
τα γυαλιά πρεσβυωπίας για να κάνει αποδελτίωση των 
δημοσιευμάτων των εφημερίδων που αφορούσαν την 
υπηρεσία του, διαπίστωσε ότι το θέμα εκείνης της ημέ-
ρας, αφορούσε τον ίδιο και όχι τη νομάρχισσα.
Δεν είπε τίποτα. 
Ήξερε καλά, από τη μεγάλη επαγγελματική του εμπει-
ρία, ότι οι δημοσιογράφοι είναι παράξενα «κουμάσια». 
Και δεν ενεργούν εν θερμώ. Δεν είχε κανένα νόημα άλ-
λωστε να γκρινιάξει για έναν τίτλο, που έδινε με σκλη-
ρό ίσως τρόπο την πραγματικότητα. Δηλαδή το τέλος 
της συνεργασίας του με τη νομαρχία. Έναν τίτλο όμως, 
που για κάποιον αναγνώστη - ο οποίος δεν θα διάβα-
ζε τη συνέχεια από κάτω -, θα θεωρούσε πιθανόν ότι ο 
Σεραφείμ συνταξιοδοτείται ή ακόμα και ότι πέθανε…
Ο Σεραφείμ άλλωστε ούτε συνταξιοδοτήθηκε, ούτε πέ-
θανε ποτέ. Όπως έφυγε από τη νομαρχία και συνέχισε 
καθημερινά να τσιγκλάει την εξουσία με τα ρεπορτάζ 
του, έτσι και όταν έφυγε από τη ζωή πριν έναν χρόνο, 
συνέχισε να παραμένει ανάμεσά μας με την παρακατα-
θήκη που άφησε στην περιοχή με το πλούσιο έργο του 
στη δημοσιογραφία, αλλά και ως ιστοριοδίφης.
Αυτός ο σκληρός τίτλος όμως «Ο Σεραφείμ μας τελεί-
ωσε…»  ήταν η αφορμή να γίνει ένας καλός φίλος ο 
Κώστας. Μέχρι τα τελευταία του… 
Σε ανύποπτο χρόνο μετά από καιρό, με πλησίασε σε 
μια δεξίωση, κρατώντας ένα ποτήρι κρασί. Τσούγκρισε 
το δικό μου ποτήρι, και στο «ξεκάρφωτο» ενώπιον και 
άλλων μου λέει:
- «Ο Σεραφείμ δεν τελείωσε. Έλα σπίτι μου την Κυριακή 
να σου δείξω».
Ένοιωσα άβολα. Προσπάθησα να του πω ότι ο τίτλος 
αντιπροσωπεύει το κείμενο από κάτω και υποδηλώνει 
το τέλος της συνεργασίας του με τη νομαρχία και μόνο.
- «Ξέρω τί θα μου πεις, πρόλαβε. Κι εγώ τον ίδιο τίτλο 
θα έβαζα», είπε και μου έδιωξε τις …τύψεις.
Η συνέχεια, δόθηκε στην  αυλή του σπιτιού του ένα 
απόγευμα, εδώ στην Ασίνη. Ο Κώστας με περίμενε με 
ένα τεράστιο πακέτο αποκόμματα εφημερίδων: το 
πολύτιμο αρχείο του. Από την εποχή που έκανε δειλά 
- δειλά τα πρώτα βήματα στη δημοσιογραφία, μέχρι 
εκείνη την ημέρα. Όλη η ιστορία αυτού του τόπου 
μέσα από το ρεπορτάζ του Σεραφείμ. Κείμενα, χιλιάδες 
λέξεις, ατέλειωτες φωτογραφίες… πολύτιμο υλικό για 
τον ιστορικό του μέλλοντος.

Εκεί έμαθα ότι και η αιτία του τέλους της συνεργασίας 
του με την τότε νομαρχία έκρυβε και …πολιτικούς λό-
γους. Η τότε νομάρχισσα ήθελε στο γραφείο Τύπου ένα 
πιστό σκυλί και όχι έναν δημοσιογράφο. Ο Κώστας λει-
τουργούσε ως δημοσιογράφος και όχι ως υποτακτικός. 
Αυτό δεν αρέσει στην εξουσία. Και όσο πιο μικρή και 
λίγη είναι αυτή η εξουσία, τόσο περισσότερο δεν της 
αρέσει η ανεξαρτησία του δημοσιογράφου – σε μικρό ή 
μεγάλο βαθμό. Αρκετοί από τους μικρούς σουλτάνους 
του τόπου, θέλουν γλύφτες. Όχι δημοσιογράφους. Αυτό 
τον ενοχλούσε. Κυρίως εκείνες τις εποχές. Ναι μεν ιδεο-
λογικά ανήκε στον ίδιο χώρο, αλλά μέχρι εκεί.
Και με το δίκιο του. 
Ο ρόλος του δημοσιογράφου που εκτελεί χρέη γραφεί-
ου τύπου, δεν τον υποχρεώνει να παίρνει πάνω του τις 
όποιες ανοησίες και λάθη του κάθε «σουλτάνου». Εί-
ναι ανεξάρτητος ο δημοσιογράφος. Έτσι τουλάχιστον 
πρέπει να είναι, ανεξάρτητα αν εφαρμόζεται ή όχι στην 
πράξη απ΄ όλους τους συναδέρφους.
Γίναμε φίλοι, έκτοτε. Και δεν μιλούσαμε μόνο στη γιορ-
τή του Αγίου Κωνσταντίνου ή στη δική μου γιορτή, για 
ευχές. Με τον Κώστα είχαμε συχνότατη επικοινωνία τα 
πολλά τελευταία χρόνια. Μέχρι και λίγο καιρό πριν φύ-
γει από τη ζωή…. Όταν με το μπαστούνι του ερχόταν 

στο γραφείο της εφημερίδας, τις ώρες και τις ημέρες 
που ήξερε ότι έχω ελεύθερο χρόνο, για να μου φέρει 
τα χειρόγραφα με το φρέσκο ρεπορτάζ – ανάλυση για 
τα αιωνίως άλυτα προβλήματα της περιοχής που τον 
ενοχλούσαν… Όπως ο Ανάβαλος, ο αναβαλλόμενος – 
δεν ξέρω μήπως είναι και δική του η φράση αυτή -, η 
άρδευση του κάμπου της Αργολίδας και ένα σωρό άλλα 
σημαντικά θέματα που είχε αναδείξει.
Ήταν δάσκαλος ο Σεραφείμ για τους νεότερους. Δη-
μοσιογράφος της παλιάς σχολής, αναγνωρισμένος, με 
ήθος, με τσαμπουκά όπου χρειαζόταν, τεκμηριώνοντας 
τις απόψεις του και το ρεπορτάζ. Και γούσταρε πολύ να 
συνεργάζεται και να συνομιλεί με νεότερους. Δεν ήταν 
παλιάς κοπής στη νοοτροπία ο Κώστας. Ούτε θεωρού-
σε το επάγγελμα αυτό ιδιοκτησία του. Η υπογραφή του 
βρίσκεται σε πολλά αρχεία της Γενικής Γραμματείας Τύ-
που, για την αδειοδότηση τηλεοπτικών και ραδιοφωνι-
κών σταθμών της Πελοποννήσου. Νεόκοποι ιδιοκτήτες 
Μέσων Ενημέρωσης της περιοχής, βασίστηκαν στην 
υπογραφή του Κώστα για να αποκτήσουν την απαραί-
τητη άδεια.

Ξέρετε… Σε αυτή τη δουλειά – λειτούργημα τη λέμε 
για να νοιώθουμε ακόμα πιο σπουδαίοι -, υπάρχουν 
πολλοί συνάδερφοι, που βάζουν τρικλοποδιές στους 
νεότερους. Σαν να μην θέλουν να μπουν άλλοι σε αυτό 
το χώρο. Ο Κώστας ήταν μακριά από τέτοιες λογικές και 
νοοτροπίες. Ήθελε νέο αίμα στη δημοσιογραφία. Ήξε-
ρε ότι κάποιοι πρέπει να συνεχίσουν. Ήξερε ακόμα ότι 
αν δεν κάνεις για δημοσιογράφος, μόνος σου θα εγκα-
ταλείψεις αυτό το χώρο. Και ήξερε επίσης ότι κάποιοι 
μπορεί να γίνουν καλύτεροι ακόμα και από αυτόν τον 
ίδιο, που τους άνοιξε το δρόμο. Δεν τον ένοιαζε. Μάλι-
στα έδειχνε να χαιρόταν. Είχε βαθιά σκέψη ο Κώστας και 
έξυπνη λογική. Δεν υπήρχε λόγος να εμποδίσει κάποιον 
να γίνει δημοσιογράφος. Γιατί λοιπόν να μην τον βοη-
θήσει κιόλας;
Και στις παρέες του όμως, προσπαθούσε να είναι με νε-
ότερους. Δεν του άρεσαν οι συνομίληκοί του. Ένοιωθε 
και ήταν νεότερος. Ίσως γι  αυτό δεν πάταγε το πόδι του 
στο καφενείο του χωριού. Δεν ήταν η πρέφα γι  αυτόν. 
Είχε άλλα να κάνει. Πιο σημαντικά. Ήταν απλά σε πολλά 
θέματα πιο μπροστά…. Και το σημαντικότερο. Απέφευ-
γε να το λέει και να το δείχνει. Ήταν χαμηλών τόνων στη 
ζωή του και το ίδιο έκανε και στη δημοσιογραφία.
Και καθόλου εγωιστής στη δουλειά του. Δεν ήταν ο …ξε-
ρόλας. Παρά την τεράστια εμπειρία του, πάντα ρωτούσε 
για ό,τι δεν ήταν σίγουρος. Πάντα μάζευε πληροφορίες, 
ακόμα και από εμάς τους νεότερους συναδέρφους του. 
Δεν μπορώ να ξεχάσω τα ατέλειωτα τηλεφωνήματα την 
ώρα του ρεπορτάζ, από τον Κώστα που ήθελε να δια-
σταυρώσει τις πληροφορίες του, με τις δικές μου. Όλες 
τις ώρες του 24ωρου, όταν ο Κώστας μάθαινε ότι έχει 
κάτι συμβεί, τηλεφωνούσε. Τα τελευταία χρόνια, δεν 
είχε το κουράγιο να τρέξει στον τόπο του ρεπορτάζ. Εί-
χαν βαρύνει τα πόδια του. Όμως κρατούσε με νύχια και 

με δόντια τη συνεργασία του με τον Αθηναϊκό τύπο, όχι 
για τον μισθό, βέβαια. Ήθελε να νοιώθει ενεργός. Και 
πράγματι ήταν. Ο Κώστας δεν συνταξιοδοτήθηκε ποτέ. 
Ήταν ενεργός δημοσιογράφος μέχρι την τελευταία του 
στιγμή.
Ήταν ένας πιστός «υπηρέτης» της δημοσιογραφίας και 
ένας αγαπητός συνάδελφος ο Κώστας.

Θεωρούσαμε ότι ήταν φιλελεύθερος στις απόψεις του – 
δεξιός. Δεν ήταν όμως, όπως αποδεικνύει η ιστορία του. 
Και τον πείραζαν φιλικά βέβαια, όσοι θεωρούσαν ότι 
ήταν αντίθετοι πολιτικά από αυτόν. Εκείνος όμως δεν δί-
σταζε, όταν χρειαζόταν, να καυτηριάσει δημόσια, με τον 
ιδιαίτερο τρόπο του πολιτικούς και κρατικούς φορείς, 
- απ΄ όποιο πολιτικό χώρο κι αν προέρχονταν - ειδικά 
όταν θίγονταν τα συμφέροντα των πολιτών και του τό-
που του. Δεν χαμπάριαζε από αυτά. Ούτε υπολόγιζε το 
προσωπικό του συμφέρον, πίσω από τα λόγια του. Απλά 
προσπαθούσε να κάνει αντικειμενικά τη δουλειά του.
Και δεν περιορίστηκε στα στενά τοπικά όρια της δη-
μοσιογραφίας. Ήταν ανταποκριτής στις εφημερίδες 
Έθνος, Βραδυνή, Απογευματινή, Ακρόπολη, Ημέρα, Νέα 
Πολιτεία, Ελεύθερος Κόσμος, Ελευθεροτυπία. Ακόμα και 
η τότε Πασοκική «Εξόρμηση» τον εμπιστεύτηκε, αφού 
όταν εκείνος λειτουργούσε ως σωστός επαγγελματίας, 
δεν χωρούσαν τα κόμματα στο ρεπορτάζ του. 
Παλιοί δημοσιογράφοι της Αθήνας – δημοσιογράφοι 
και εκδότες που για να τους πλησιάσεις έπρεπε να περά-
σεις από 5 διευθυντές και 15 γραμματείς - τον ήξεραν με 
το μικρό του όνομα και είχαν ταυτίσει την Πελοπόννησο 
με το όνομα Κώστας Σεραφείμ.
- Από το Ναύπλιο είσαι; Τον Κώστα τον Σεραφείμ, τον ξέ-
ρεις;  …με είχαν ρωτήσει δεκάδες παλαίμαχοι συνάδερ-
φοι, όταν εργαζόμουν κι εγώ σε Μέσα Ενημέρωσης της 
Αθήνας. Και όταν του έφερνα τα χαιρετίσματα ο Κώστας 
με ένα φαρδύ, αλλά συγκρατημένο χαμόγελο, θυμόταν 
τα πρώτα χρόνια της επαγγελματικής του σταδιοδρομί-
ας, και άρχιζε να μου εξιστορεί, όσα του έρχονταν στο 
νου. Και θυμόταν τα πάντα. Ένα ανοιχτό βιβλίο ήταν. Και 
θυμόταν και την εξέλιξή τους. Πώς ξεκίνησε ένα θέμα, 
πώς συνεχίστηκε, πού κατέληξε. Ένα ζωντανό βιβλίο, 
για όσους είχαν την τύχη να τον έχουν συνομιλητή τους.
Ο Κώστας ήθελε να τα κάνει όλα τέλεια. Όσο περνού-
σε τουλάχιστον από το χέρι του. Θυμάμαι, μια εποχή, 
πριν από πολλά χρόνια. Όταν Αθηναϊκή εφημερίδα που 
ήθελε να προωθηθεί στην επαρχία, είχε αναθέσει στον 
Κώστα να βοηθήσει στην οργάνωση ενός event με τίτ-
λο «Κτίσματα στην άμμο» και στη συνέχεια να το κάνει 
και ρεπορτάζ. Ο Κώστας ξημεροβραδιαζόταν στην Ψιλή 
Άμμο στο Τολό, για την επιτυχία της εκδήλωσης. Ήθε-
λε να πάει καλά η εκδήλωση, αλλά δεν τον έκαιγε τόσο 
αυτό. Εκείνο που τον ένοιαζε ήταν με αφορμή την εκδή-
λωση αυτή, να έχει ένα καλό ρεπορτάζ… 
Και ποτέ δεν είπε τη λέξη : κουράστηκα, βαρέθηκα, 
θέλω να αράξω στον κήπο μου, να χαλαρώσω στα χω-
ράφια μου, να πάω στο καφενείο. Είναι καταδικασμένοι 
κάποιοι που ακολουθούν ορισμένα επαγγέλματα σε 
έναν τέτοιο ρόλο, μέχρι τα γεράματα. Όποιος γίνει δη-
μοσιογράφος από μεράκι και αγάπη για το λειτούργημα 
αυτό, δεν ξεφεύγει ποτέ. Έτσι και ο Σεραφείμ. Δεν ένοι-
ωσε ποτέ την ανάγκη να παραστήσει τον συνταξιούχο. 
Να πει : «τελείωσα». 
Γιατί αυτό το κουσούρι, δεν τελειώνει ποτέ.
Ο Κώστας Σεραφείμ δεν μας τελείωσε…
Το έργο του, και αναφέρομαι καθαρά στο δημοσιογρα-
φικό του έργο – χωρίς να υποβαθμίζω το λαογραφικό 
- , είναι το πιο χρήσιμο εργαλείο για τον ιστορικό του 
μέλλοντος. Η δουλειά του Σεραφείμ είναι μια παρακατα-
θήκη για τον τόπο. Είναι μια σημαντική πηγή πληροφο-
ριών. Πόσο μάλλον όταν στα χρόνια που δραστηριοποι-
ήθηκε έντονα ο Κώστας, οι πληροφορίες έβγαιναν με το 
σταγονόμετρο και έφτυναν αίμα οι δημοσιογράφοι για 
να τις ξετρυπώσουν και να τις καταγράψουν.
Ο Κώστας Σεραφείμ λοιπόν, δεν μας τελείωσε. Συνεχίζει 
να ζει ανάμεσά μας και να μας υπενθυμίζει την ιστορία 
αυτού του τόπου.
Η Ασίνη είναι τυχερή που έχει ένα τόσο σημαντικό και 
αυθεντικό πρόσωπο στα δημοτολόγια… 

*Από την ομιλία στην εκδήλωση μνήμης που οργάνωσε ο 
πολιτιστικός σύλλογος «Καστράκι» αφιερωμένη στη μνή-
μη του δημοσιογράφου Κώστα Σεραφείμ

Ο Λαογραφικός 
Χορευτικός Όμιλος 
Ασίνης & Αγίας 
Παρασκευής «Το 
Καστράκι», οργάνωσε 
εκδήλωση με αφορμή 
τον ένα χρόνο 
από το θάνατο του 
δημοσιογράφου Κώστα 
Σεραφείμ. Ομιλητές 
ήταν η εγγονή του 
Σεραφείμ Σιμπίλε 
Μπουτσικάρη,  
οι δημοσιογράφοι 
Γιάννης Γαλανόπουλος 
και Άκης Γκάτζιος και  
η εκπαιδευτικός 
Κατερίνα Κονίδα.



Της Αθηνάς
Νάσσου, 

Ψυχολόγος,
Ψυχοθεραπεύτρια

Όλοι οι γονείς φωνά-
ζουν κάποιες φορές 

στα παιδιά τους. Κι όλοι το μετανιώνουν 
την ίδια στιγμή (ή την επόμενη). Όμως 
όταν είστε εκνευρισμένοι, κουρασμέ-
νοι ή επηρεασμένοι από την ένταση 
της στιγμής είναι δύσκολο να έχετε αυ-
τοέλεγχο. Ωστόσο, οι φωνές δεν οδη-
γούν πουθενά. Τι μπορείτε να κάνετε: 
Αν αρχίσετε να φωνάζετε, θα φωνάζει κι 
αυτό! Μην ξεχνάτε ότι τα παιδιά «αντι-
γράφουν» τη συμπεριφορά των μεγά-
λων. Επομένως, αντί να υψώσετε τον τόνο 
της φωνής, χαμηλώστε τον. Είναι μάταιο 
να προσπαθεί κανείς να καλύψει με τη 
φωνή του τα ουρλιαχτά των παιδιών. 
Αντίθετα, εάν θέλετε να σταματήσουν να 
φωνάζουν και να σας ακούσουν, δοκιμά-
στε να αρχίσετε να μιλάτε χαμηλόφωνα. 
Επιπλέον, ο ήρεμος τόνος της φωνής σας 
θα ηρεμήσει λίγο το κλίμα στο χώρο. 
Μην προσπαθείτε να προστατεύσετε 
συνεχώς τα παιδιά από τις συνέπειες 
της συμπεριφοράς τους. Αυτό σημαίνει 
ότι εάν πάνω στα νεύρα του έσπασε ένα 
αγαπημένο του παιχνίδι, μην σπεύσετε 
να το αντικαταστήσετε. Κι αν γκρινιάζει 
προκειμένου να βγει βόλτα παρόλο που 
δεν μάζεψε τα πράγματά του -όπως είχε 
υποσχεθεί- μην ενδώσετε. Μην ξεχνάτε 
ότι οι κανόνες είναι για να τους τηρούμε! 
Να έχετε πάντα στο μυαλό σας ότι εί-
ναι παιδί. Πόσο αυστηρός μπορεί να εί-
ναι κανείς με ένα παιδί; Θυμηθείτε όσα 

κάνατε εσείς στους γονείς σας σ’ αυτή 
την ηλικία. Άλλωστε, ο στόχος σ’ αυτή 
τη φάση της ζωής του είναι να μαθαίνει 
από το καθετί -ακόμα κι από τα λάθη 
του!Μη σκέφτεστε «τι θα πουν οι άλ-
λοι». Κανένα παιδί δεν είναι τέλειο -το 
ίδιο ισχύει και για τους γονείς. Κι εκεί-
νοι που μπορεί τώρα να σας κοιτάζουν 
επικριτικά που δεν μπορείτε να χειρι-
στείτε μια έκκρυθμη κατάσταση με το 
παιδί σας είναι βέβαιο ότι έχουν βιώσει 
αναρρίθμητες παρόμοιες με τα δικά τους 
παιδιά. Εστιάστε στο παιδί και στη σχέ-
ση σας μαζί του και όχι σε ανθρώπους 
που αυτή τη στιγμή σεν σας αφορούν. 
Ζητήστε συγγνώμη. Εάν παρόλες τις κα-
λές προθέσεις σας δεν καταφέρετε να 
κρατήσετε την ψυχραιμία σας και αντι-
δράσετε έντονα επιβάλλοντας μια τιμω-
ρία δυσανάλογα μεγάλη για τη βαρύτη-
τατης πράξης του παιδιού μη διστάσετε 
να αναγνωρίσετε το λάθος σας και να το 
παραδεχτείτε. Πείτε «συγγνώμη, παρα-
φέρθηκα, δεν έπρεπε να βάλω τις φωνές 
κι αυτός δεν είναι ο σωστός τρόπος να 
αντιδρώ όταν με κάνεις να νιώθω έτσι» 
Μιλήστε με το παιδί, όχι στο παιδί. Η κα-
λύτερη λύση σε οποιοδήπτε πρόβλημα 
είναι να καθήσετε ήρεμα και να συζητή-
σετε μαζί ό,τι συνέβη. Εξηγήστε τι ήταν 
αυτό που σας ενόχλησε, ποια ήταν τα κί-
νητρά του και πώς θα εξασφαλιστεί ότι 
δεν θα γίνει ξανά. Χρειάζεται μεγά-λη 
ψυχραιμία για να το κάνετε, όμως εάν 
εξασκηθείτε στη μεταξύ σας συζήτηση, 
θα μπορείτε να λύνετε τα προβλήματα 
χωρίς φωνές και -το σημαντικότερο- πιο 
εποικοδομητικά.

Τι είναι η διερεύνηση
του υπογόνιμου ζευγαριού;
Της Στυλιανής 
Καμπιτοπούλου,

Μαιευτήρας 
Χειρουργός, 
Γυναικολόγος

Υπογονιμότητα ονομά-
ζεται η αδυναμία ενός 
ζευγαριού για γονιμο-

ποίηση μετά την πάροδο τουλάχιστον 1 
έτους, κατά τη διάρκεια του οποίου είχαν 
ελεύθερες σεξουαλικές επαφές. Η γονιμό-
τητα ενός ζευγαριού χαρακτηρίζεται φυσι-
ολογική, όταν παρουσιάζεται εγκυμοσύνη 
μέσα σε 2 χρόνια συχνών κι ελεύθερων 
σεξουαλικών επαφών. Το 85-90% των ζευ-
γαριών επιτυγχάνουν εγκυμοσύνη μέσα 
στον 1ο χρόνο και το 90-95% μέσα σε 2 
χρόνια. Συνεπώς το 10-15% των ζευγαριών 
παγκοσμίως θα αντιμετωπίσει κάποια μορ-
φή υπογονιμότητας. Σε γενικές γραμμές, η 
υπογονιμότητα οφείλεται κατά 40% στον 
άνδρα, 40% στη γυναίκα και το υπόλοιπο 
20% είναι αγνώστου αιτιολογίας.
Γενικά τα αίτια της υπογονιμότητας είναι 
τα εξής:
-Διαταραχές από τον άνδρα σε ποσοστό 
35-50%.
-Διαταραχές από τις σάλπιγγες και τις ωο-
θήκες σε ποσοστό 25%.
-Διαταραχές ωορρηξίας σε ποσοστό 20%.
-Διαταραχές από τον τράχηλο της μήτρας 
σε ποσοστό 10%.
-Διαταραχές από τη μήτρα σε ποσοστό 
5%.
Η αρχική εκτίμηση των ζευγαριών με υπο-
γονιμότητα ξεκινά με το ιστορικό τόσο της 
γυναίκας όσο και του άνδρα. Συλλέγονται 
πληροφορίες για την τακτικότητα του κύ-
κλου της γυναίκας, για προηγούμενη χρή-
ση αντισυλληπτικών μεθόδων, για το εάν 
έχει ή δεν έχει συχνές σεξουαλικές επαφές, 
για το εάν πάσχει από κάποιο χρόνιο νόση-

μα που επηρεάζει τη γονιμότητα, εάν έχει 
εθισμό στο αλκοόλ ή κάνει χρήση ναρκω-
τικών ουσιών, εάν έχει χειρουργηθεί στην 
κοιλιά που ίσως να έχει επηρεάσει τα έσω 
γεννητικά όργανα (συμφύσεις) κι εάν στην 
οικογένεια υπάρχουν γενετικά κι ενδοκρι-
νολογικά προβλήματα.
Όσον αφορά το ιστορικό και την εξέταση 
του άνδρα, γίνεται μόνο από ουρολόγο. Κά-
ποιες από τις πιο σημαντικές ερωτήσεις 
αφορούν το επάγγελμά του, την εκσπερ-
μάτιση, τυχόν χειρουργεία ή παθήσεις 
στους όρχεις, παλιά παρωτίτιδα, παθήσεις 
των νεύρων, λήψη αντιϋπερτασικών φαρ-
μάκων, εξάρτηση από το αλκοόλ, τα ναρ-
κωτικά και τη νικοτίνη. 
Η αρχική και βασική διερεύνηση του υπογό-
νιμου ζευγαριού ξεκινά από τον θεράποντα 
γυναικολόγο. Στις γυναίκες ο δείκτης μάζας 
σώματος πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 20-
30. Απαραίτητη η παραπομπή σε διατρο-
φολόγο πριν την έναρξη οποιασδήποτε 
θεραπείας υποβοηθούμενης αναπαρα-
γωγής. Αρχικά γίνεται τεστ Παπανικολάου, 
λήψη καλλιεργειών, κολπικό υπερηχογρά-
φημα για έλεγχο της μήτρας και των ωοθη-
κών, έλεγχος για παθήσεις του αίματος κι 
ηπατίτιδες κι ειδικές ορμονολογικές εξετά-
σεις. Αργότερα, υπάρχουν ειδικές τεχνικές 
ελέγχου της λειτουργίας του τραχήλου, 
των σαλπίγγων και της μήτρας, για παρά-
δειγμα η υστεροσκόπηση, η υστεροσαλ-
πιγγογραφία ή η λαπαροσκόπηση.
Η διερεύνηση ενός υπογόνιμου ζευγα-
ριού μπορεί να γίνει αρχικά από το θε-
ράποντα γυναικολόγο. Αργότερα όμως 
είναι απαραίτητη η περαιτέρω αντιμε-
τώπιση να γίνεται ΜΟΝΟ από γυναικο-
λόγο εξειδικευμένο στην υποβοηθού-
μενη αναπαραγωγή.
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Οι φωνές δεν
οδηγούν πουθενά



Παχυσαρκία: μια
παγκόσμια επιδημία

Της Δήμητρας
Τούντα, 

Διαιτολόγος,
Διατροφολόγος,
www.tountadiet.gr

Σε όλες σχεδόν τις 
αναπτυγμένες και ανα-

πτυσσόμενες χώρες, το 
μέσο σωματικό βάρος και η συχνότητα της 
παχυσαρκίας σημειώνουν ραγδαία αύξη-
ση. Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός αυτό, 
ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας πρόσφα-
τα αναγνώρισε ότι υπάρχει έκρηξη μιας 
«παγκόσμιας επιδημίας», της παχυσαρκίας 
και για το λόγο αυτό προέβη στην έκδοση 
ενός ειδικού τόμου οδηγιών στον οποίο 
παραθέτει την έκταση, την σοβαρότητα και 
τις επιπτώσεις από την επιδημία αυτή.
Έχει αποδειχθεί ότι η παχυσαρκία έχει μια 
ισχυρή γενετική προδιάθεση. Αυτή η πλη-
ροφορία που είναι καταγεγραμμένη στα 
γονίδια, αν και έχει σημειωθεί σημαντική 
πρόοδος στην επιστημονική έρευνα, δεν 
έχει μέχρι σήμερα επαρκώς καθοριστεί και 
διαλευκανθεί. Όμως η εμφάνιση της επιδη-
μίας, προφανώς προέρχεται από αλλαγές 
σε κάποιους περιβαλλοντολογικούς παρά-
γοντες.
H επικρατούσα σήμερα επιστημονική άπο-
ψη είναι ότι ο κύριος και σημαντικός πε-
ριβαλλοντολογικός παράγοντας που επέ-
δρασε στην εμφάνιση της επιδημίας της 
παχυσαρκίας, είναι ο «μοντέρνος» τρόπος 
ζωής.

Γιατί πρέπει να χάσεις βάρος άμεσα;
Έχεις καλύτερη διάθεση: Η απώλεια βά-
ρους μπορεί να βελτιώσει την αυτοεκτί-
μησή σου. Όταν χάνεις κιλά βελτιώνεις την 
εμφάνιση, την ποιότητα της ζωής σου και 
αποκτάς παράλληλα αίσθημα ικανοποί-
ησης και επιτυχίας. Έρευνες δείχνουν ότι 
άτομα που χάνουν ακόμα και λίγο βάρος 
έχουν λιγότερα συμπτώματα κατάθλιψης.

Προστατεύεσαι από καρδιαγγειακές παθή-
σεις: Τα παχύσαρκα και υπέρβαρα άτομα 
έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να παρου-
σιάσουν: 
Υψηλότερη πίεση (παράγοντας κινδύνου 
για έμφραγμα).
Υψηλά επίπεδα χοληστερόλης και τριγλυ-
κεριδίων.
Ξαφνικό θάνατο από έμφραγμα ή εγκεφα-
λικό.
Μειώνοντας το βάρος σου κατά 5%-10% 
μπορείς να μειώσεις τις πιθανότητες να 
εμφανίσεις καρδιαγγειακή πάθηση. Αυτό 
σημαίνει ότι ένας άντρας 80 κιλών αρκεί να 
χάσει μόνο 4-8 κιλά από το βάρος του.
Αποφεύγεις το διαβήτη: Αν είσαι υπέρβα-
ρος, έχεις τις διπλάσιες πιθανότητες να 
παρουσιάσεις διαβήτη τύπου II. Αν χάσεις 
βάρος κι έχεις ήδη παρουσιάσει αυτήν την 
ασθένεια, τότε μπορείς να ελέγξεις καλύτε-
ρα τα επίπεδα σακχάρου στο αίμα και ίσως 
μειώσεις την ποσότητα των φαρμάκων.
Έχεις λιγότερες πιθανότητες να εμφανίσεις 
καρκίνο: κάποιες μορφές καρκίνου σχε-
τίζονται με επιπλέον κιλά. Οι υπέρβαροι 
άντρες έχουν περισσότερες πιθανότητες 
να εμφανίσουν καρκίνο του προστάτη και 
του εντέρου.
Κοιμάσαι καλύτερα: Η άπνοια ύπνου είναι 
πάθηση, η οποία προκαλεί διακοπή της 
αναπνοής για μικρά χρονικά διαστήματα 
και ροχαλητό στη διάρκεια του ύπνου. Η 
άπνοια ύπνου μπορεί να σε κάνει να αισθά-
νεσαι κουρασμένος κατά τη διάρκεια της 
ημέρας αλλά και να προκαλέσει καρδιακή 
ανεπάρκεια. Χάσε βάρος κι εξαφάνισε το 
πρόβλημα.
Βοηθάς τις αρθρώσεις σου: Όταν είσαι 
υπέρβαρος ή παχύσαρκος, το επιπλέον βά-
ρος επιβαρύνει τις αρθρώσεις στα γόνατα, 
στο ισχίο και τη μέση. Η οστεοαρθρίτιδα 
είναι αποτέλεσμα αυτής της πίεσης σε αυτά 
τα σημεία του σώματος. Χάνοντας βάρος 
μειώνεις τα συμπτώματα κατά μεγάλο βαθ-
μό.

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ 

ΒΑΣΙΛΗΣ  Ν. ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ 

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΔΑΓΡΕ 13 ΑΡΓΟΣ   ΤΗΛ 2751026336 ΚΙΝ 6945875777 
WWW:kapetanios-therapy.gr    email:kapetan3@otenet.gr   

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ M.Sc.NEUROPSYCHOLOGY

και Συνεργάτες
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Του Άγγελου
Τράκα, 

Επιστημονικός 
Συνεργάτης του 
Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών Βασίλης 
Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Παρά το γεγονός ότι, στα «φυσιολογικά 
αναπτυσσόμενα» παιδιά, οι δραστηριότη-
τες ανάγνωσης είναι πάντα ευχάριστες, οι 
δυσλεξικοί συναντούν πολλές δυσκολίες 
στην προσπάθειά τους να ανταπεξέλθουν 
στις απαιτήσεις της ανάγνωσης. Επιπλέ-
ον, τα άτομα αυτά συνήθως καταβάλλουν 
πολύ μεγάλη προσπάθεια, προκειμένου 
να αναπτύξουν τις προαπαιτούμενες ικα-
νότητες/δεξιότητες  για μια καλή απόδοση 
σε δραστηριότητες ανάγνωσης.
Η άποψη που επικρατεί εξηγεί τις περι-
ορισμένες ικανότητες ανάγνωσης των 
δυσλεκτικών σε σχέση με τις μειωμένες 
ικανότητες «φωνολογικής αντίληψης/
συνειδητότητας» που επιδεικνύουν. Σύμ-
φωνα με αυτή την άποψη, τα δυσλεκτικά 
παιδιά δεν στηρίζονται στην αντιστοιχία 
γραφήματος-φωνήματος προκειμένου να 
αναγνωρίσουν μεμονωμένες λέξεις και να 
διευκολύνουν την ανάγνωσή τους. Μοιά-
ζουν έτσι να έχουν μείνει στο «λογογρα-
φικό στάδιο», όπου μόνο ένα μικρό μέρος 
του λεξιλογίου μαθαίνεται και αναγνωρί-
ζεται οπτικά. Αντίθετα η «αλφαβητική ανά-
γνωση»-γράμμα προς γράμμα- είναι αυτή 
που καθυστερεί το ρυθμό της ανάγνωσης.
Παράλληλα με τα προβλήματα στην φω-
νολογική αποκωδικοποίηση, οι δυσκολί-

ες των δυσλεκτικών παιδιών στην οπτική 
αντίληψη και οι φτωχές ικανότητες οπτι-
κής μνήμης πρέπει να λαμβάνονται σοβα-
ρά υπόψη, καθώς δυσχεραίνουν την ανά-
γνωση. Καθώς η αναγνωστική ικανότητα 
εξελίσσεται, τα παιδιά αρχίζουν να στη-
ρίζονται περισσότερο σε οπτικά, παρά σε 
φωνολογικά στοιχεία (οπτικό λεξιλόγιο), 
καθώς επίσης και στις πληροφορίες που 
συλλέγουν από τα συμφραζόμενα. Αντίθε-
τα, τα δυσλεκτικά παιδιά στηρίζονται στο 
πλαίσιο της πρότασης και στη γνώση που 
έχουν για τον κόσμο, προκειμένου να ανα-
γνωρίσουν ορισμένες λέξεις.
Αυτή η μέθοδος, ωστόσο, δεν είναι πάντα 
αποτελεσματική, καθώς το πλαίσιο της 
πρότασης μπορεί να επιτρέπει εναλλα-
κτικά τη χρήση περισσότερων από μιας 
λέξεων. Επιπλέον, δυσκολίες στο επίπεδο 
του λεξιλογίου, καθώς επίσης και δυσκο-
λίες στη σύνταξη και τη μορφολογία, όταν 
υπάρχουν, είναι πιθανό να καθιστούν την 
αναγνώριση των λέξεων πιο δύσκολη. 
Κατά συνέπεια, τα δυσλεκτικά παιδιά συ-
νήθως εκδηλώνουν απόγνωση εξαιτίας 
της χαμηλής απόδοσης στην ανάγνωση, η 
οποία καταστρέφει την εμπιστοσύνη στον 
εαυτό τους και την αυτοεκτίμησή τους.
Συνοψίζοντας τα χαρακτηριστικά των παι-
διών αυτών σε σχέση με την ανάγνωση, 
αυτό που παρατηρούμε είναι προβλήματα 
στην αναγνώριση των λέξεων, λάθη σύγ-
χυσης γραμμάτων και συλλαβών, τα οποία 
σχετίζονται με δυσκολίες στην οπτική δι-
άκριση και μνήμη, ενώ συνήθως είναι και 
οι δυσκολίες στη διάκριση των σημείων 
στίξης, η παράλειψη λέξεων ή και γραμμά-
των κατά την ανάγνωση, με αποτέλεσμα 
το κείμενο να είναι δυσνόητο.

Αιτίες για την χαμηλή απόδοση στην 
ανάγνωση



Ολοκλήρωσε με επιτυχία τις εργασίες της δεύτερης χρονιάς 
λειτουργίας του το Λύκειο Επιδαύρου 2018

Tο πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε φέτος σε δύο κύκλους υπό το θεματικό άξονα Πολιτεία και 
Πολίτης με τη συμμετοχή καθηγητών και σπουδαστών από 23 χώρες. Κατά τη διάρκεια του προ-
γράμματος οι σπουδαστές των δύο κύκλων παρακολούθησαν σειρά πρακτικών και θεωρητικών 
εργαστηρίων, διαλέξεων και masterclasses με στόχο την έρευνα του αρχαίου δράματος σε βι-
ωματικό επίπεδο που περιλαμβάνει διαφορετικές αισθητικές τάσεις, μεθόδους και ερμηνευτικές 
προσεγγίσεις. 
Tα εργαστήρια του Λυκείου Επιδαύρου έγιναν σε εξωτερικούς χώρους όπως το Αρχαίο Θέατρο 
και το Αρχαίο Στάδιο Επιδαύρου, στο Γυμνάσιο και το Λύκειο Λυγουριού, στον προαύλιο χώρο 
του Αγίου Αθανασίου Λυγουριού, καθώς και σε πολιτιστικούς χώρους της ευρύτερης περιοχής.
Οι σπουδαστές και οι καθηγητές του Λυκείου Επιδαύρου παρακολούθησαν επίσης παραστάσεις 
και πρόβες παραστάσεων στο μικρό και το μεγάλο θέατρο της Επιδαύρου και επισκέφτηκαν τον 
αρχαιολογικό χώρο του Ασκληπιείου.
Κατά την αποχαιρετιστήρια εκδήλωση του Β΄κύκλου του Λυκείου στην πλατεία της Νέας Επι-

δαύρου, τόπο υπογραφής του πρώτου Συντάγματος της Ελλάδος το 1822,  δέκα διεθνείς σπου-
δαστές του Λυκείου διάβασαν αποσπάσματα από το «Προσωρινόν Πολίτευμα της Ελλάδος» στη 
μητρική τους γλώσσα. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με την αιγίδα της Περιφέρειας Πελο-
ποννήσου.
Το 2019 το Λύκειο Επιδαύρου θα πραγματοποιηθεί από 2 έως 16 Ιουλίου υπό το θεματικό άξονα 
Επανεφευρίσκοντας το αρχαίο δράμα στη σύγχρονη σκηνή.
Το Λύκειο Επιδαύρου υλοποιείται υπό την αιγίδα και την υποστήριξη του Υπουργείου Πολιτι-
σμού και Αθλητισμού και είναι μέλος του Διεθνούς Δικτύου Αρχαίου Δράματος του ΥΠΠΟΑ.
Πραγματοποιείται σε σύμπραξη με το Τμήμα Θεατρικών Σπουδών της Σχολής Καλών Τεχνών 
του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου.
Με την υποστήριξη του Δήμου Επιδαύρου, της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αργολίδος (με έδρα το 
Ναύπλιο), του Γαλλικού Ινστιτούτου Ελλάδος και της Περιφέρειας Πελοποννήσου (ΠΕ Αργολί-
δας).

ΠΕΜΠΤΗ
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Λύκειο Επιδαύρου

Μια τραγωδία που δεν λέγεται, μόνο χορεύεται
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Προφητείες για Ελλάδα και Κωνσταντινούπολη, 

ομοφυλόφιλους και λεσβίες
Δεν είναι δα και λίγοι εκείνοι που πιστεύ-
ουν στις προφητείες. Μάλιστα επικαλού-
νται κάθε μια απ αυτές όταν ένα γεγονός 
σχετίζεται, σύμφωνα με την σκέψη τους, 
με την εκάστοτε προφητεία. Πολλές όμως 
απ αυτές είναι αντικρουόμενες, όπως για 
τον θάνατο του Ερντογάν. Φίλος, πιστός 
των προφητειών τις συνέλεξε και τις πα-
ρουσιάζουμε (γραφή κειμένου):
Πλησιάζουν οί ημέρες που ή Ελλάδα μας 
θα μεγαλώσει και θα δοξασθεί οσο ποτέ, 
με την Κωνσταντινούπολη, Μ. Άσία, Πό-
ντο, Β. ’Ήπειρο καί το Μοναστήρι. Έκτος 
των προφητειών ύπάρχουν καί πρόσφα-
τες αποκαλύψεις.
Εμφάνιση το 2016 της Παναγίας της 
Προυσιώτισσας σε μια γυναίκα, που τρείς 
φορες τήν ήμέρα έκανε τους Χαιρετι-
σμούς για το παιδί της στον Έβρο καί ή 
Παναγία μας της είπε: «Κόρη μου, τα φα-
νταράκια του Έβρου σύντομα θα γίνουν 
ή Φρουρα στήν Πόλη μου, για να δώ κι 
Έγώ τα δικά μου μέρη ελεύθερα.»
Εμφάνιση του Αγίου Κοσμά του Αιτωλου 
σε Ιερέα λέγοντάς του: «Να πης στούς 
Έλληνες να μή φοβούνται καί να έχουν 
θάρρος καί ελπίδα, γιατί στο τιμόνι της 
Ελλάδος κάθεται ή Παναγία.” Σε άλλον 
Ιερέα: «Πάτερ μου, ή Παναγία μας απο-
φάσισε οτι αύτή ή κατάσταση δεν μπορεί 
να πάει άλλο...με τούς ύπερασπιστας των 
Σοδόμων.»
Εμφάνιση του Αγίου Ραφαήλ το 2010 σε 
προσκυνητή στο μοναστήρι του, λέγοντας 
μεταξύ άλλων, οτι «Οί Τούρκοι θα συνεχί-
ζουν να κόβουν κεφάλια μέχρι να πέσει 
το κεφάλι αύτουνου πού θα συναντήσεις 
αύριο στήν Αθήνα. Τότε ή Ιστορία θ’ αλ-
λάξει σελίδα καί οί Τούρκοι θα γίνουν 
πρόσφυγες.» Τήν έπομένη ήμέρα είδε στο 
ξενοδοχείο Χίλτον στήν Αθήνα τον τότε 
πρωθυπουργό της Τουρκίας Έρντογάν, 
πού επισκεπτόταν τήν Αθήνα.
Ό Μητροπολίτης Μόρφου Νεόφυτος, μα-
θητούδι των Αγίων Πορφυρίου, Παΐσίου, 
Διάκος του Αγίου Ιακώβου Τσαλίκη, πού 
οί ομιλίες του για προφητείες είναι στο 
διαδίκτυο/Internet (immorfou), λέγει οτι 
οταν θα φύγει ό Έρντογαν απο τήν μέση, 
τότε θα μάς επιτεθουν οί Τουρκοι μετα 
απο καταστρεπτικο σεισμο στήν Ελλάδα.
Άλλες προφητείες λένε, ότι τα παράσιτα 
δωσίλογοι πολιτικοί θα έχουν κακό τέλος, 
καί όταν θα μάς έπιτεθουν οί Τούρκοι θα 

ύπάρχουν επεισόδια μέ τζιχαδιστές κυρί-
ως σέ Αθήνα καί Πάτρα, καί ή Αθήνα θα 
άδειάσει λόγω πείνας.
Άγιος Παΐσιος (απο μαρτυρίες προσκυ-
νητών): «Μετα απο ακυβερνησία θα ανα-
λάβει ό στρατός, καί ώς ήγέτης θα τοπο-
θετηθεί ένας εύλογημένος απο τον Θεό, 
καθαρος στήν ψυχή, μή πολιτικός, πού 
θα ένώσει όλους τούς Έλληνες καί θα 
αναδείξει με τίς πράξεις του τήν αναγέν-
νηση του ’Ορθοδόξου Χριστιανισμου σε 
ολο τον κόσμο.»
«Το πρόβλημα θα αρχίσει από την Θρά-
κη. Θα είναι ένα διπλωματικό επεισόδιο, 
το όποίο δεν θα μπορεί να λυθεί. Τότε θα 
γίνει κάτι καί με μια εύκαιρία πού θα δο-
θεί, θα μάς πάρουν ξαφνικά δύο νησιά. 
Τότε οί Ρώσοι θα χτυπήσουν τήν Τουρ-
κία. Θα εμπλακούν μάλιστα έπτά δυτικά 
κράτη καί θα χυθεί πολύ αίμα.» «Όταν ό 
τουρκικός στόλος ξεκινήσει κατά της Ελ-
λάδος καί φτάσει στα έξι μίλια (τα Έξα-
μίλια του Αγίου Κοσμά), θα καταστραφεί. 
Θα είναι ή ώρα πού θα έχουν τα κόλλυβα 
(θάνατο) στο ζωνάρι τους. Το ένα τρίτον 
των Τούρκων θα σκοτωθεί, το ένα τρί-
τον θα εκχριστιανισθεί, καί το ύπόλοιπο 
θα φύγει βαθειά μέσα στήν Άσία. Έμείς 
από τούς Τούρκους δεν πρόκειται να πά-
θουμε τίποτε. Μερικά ψιλοπράγματα θα 
καταφέρουν καί θα τούς βρεί ή οργή του 
Θεού...Κι εμάς θα μάς πιάσει πείνα. Θα 
πεινάσει ή Έλλάδα. Κι επειδή θα κρατήσει 
κάποιο διάστημα (6 μηνες;), θα πούμε το 
ψωμί ψωμάκι. Να έχετε ένα κτηματάκι 
καί να το καλλιεργείτε. Κοντά σε σάς θα 
βοηθήσετε καί κάποιον πού δεν θα έχει.» 

«Ό Θεος θα λυπηθεί την Ελλάδα, επειδή 
ο κόσμος θα στραφεί προς την Εκκλησία, 
προς τον μοναχισμο και θα άρχίσουν να 
προσεύχωνται. Έμείς θα πάρουμε τα δικά 
μας εδάφη, οί Αρμένιοι τα δικά τους καί 
οί Κουρδοι τα δικά τους.» «Ό Πόλεμος 
πού θα ξεσπάσει θα είναι Παγκόσμιος. Θα 
ακολουθήσει μεγάλη σφαγή. Οί μεγαλου-
πόλεις θα γίνουν παραγκουπόλεις. Έμείς, 
οί Έλληνες, δεν θα συμμετάσχουμε στον 
παγκόσμιο πόλεμο.» «Θα γίνουν πράγμα-
τα, πού θα συγκλονισθουν τα έθνη. Δεν 
θα είναι ή Δευτέρα Παρουσία, αλλά θεία 
επέμβαση. Θα ψάχνουν οί άνθρωποι να 
βρουν κάποιον να τούς μιλήσει για τον 
Χριστό.»
Ποίος θα τούς κηρύξει το Εύαγγέλιο; 
Άγιος Νεκτάριος: «Ναι ο Έλλην εγεννή-
θη κατά θείαν πρόνοιαν διδάσκαλος τής 
άνθρωπότητος· επλάσθη ϊνα γνωρίση τήν 
άλήθειαν καί διαδώ αυτήν τοίς εθνεσι...
διότι ενώ ολα τα εθνη τα εμφανισθέντα 
επί τής παγκοσμίου σκηνής ήλθον καί 
παρήλθον, μόνον το Έλληνικόν έμεινε 
ως πρόσωπον δρών επί τής παγκοσμί-
ου σκηνής καθ’ όλους τους αιώνας· καί 
τούτο, διότι ή άνθρωπότης δείται αιωνί-
ων διδασκάλων. Το εργον τούτο άληθώς 
άνετέθη τή Ελληνική φυλή· τούτο μαρ-
τυρείται υπο τής ιστορίας...» ’Εμφανιζό-
μενος ό Άγιος σε μια ψυχούλα της είπε: 
«κυβερνήτες, ισχυροί, εξουσιαστές που τα 
εβαλαν μέ τον Έλληνα θα παρέλθουν καί 
σύντομα αυτο το κείμενό μου θα διδάσκε-
ται στα νέα σχολεία »
Θα προηγηθει κάθαρση ήγεσίας και λαού. 
Θα ακυρωθούν ολοι οί χυδαίοι άνομοι, 

όπως π.χ. γάμοι όμοφιλοφύλων, που 
εναντιώνονται στους νόμους της Αγίας Γ 
ραφής: «Μή πλανασθε· ούτε πόρνοι ούτε 
ειδωλολάτραι ούτε μοιχοί ούτε μαλακοί 
ούτε άρσενοκοιται ούτε πλεονέκται ούτε 
κλέπται ούτε μέθυσοι, ού λοίδωροι, ούχ 
αρπαγες βασιλείαν Θεού ού κληρονομή-
σουσι...» (Α’Κορ. ς’ 9-10). Για λεσβειες: «Αι 
τε γαρ θήλεαι αύτων μετήλλαξαν τήν φυ-
σικήν χρησιν εις τήν παρα φύσιν» (Ρωμ. 
α’26). «Ή ούκ οιδατε οτι το σωμα ύμων 
ναός τού εν ύμιν Αγίου Πνεύματός έστιν; 
δοξάσατε δή τον Θεον εν τω σώματι ύμων 
καί έν τω πνεύματι ύμων, ατινά έστι τού 
Θεού» (Α’Κορ. ς’19-21).
«Ή Ρωσία θα πολεμήσει καί θα διαλύσει 
τήν Τουρκία για τα συμφέροντα της άλλα 
χωρίς να το θέλει θα βοηθήσει έμας. Θα 
λειτουργήσουν οί πνευματικές δυνάμεις 
καί ή Κωνσταντινούπολη θα δοθη στήν 
Ελλάδα. Ό πόλεμος θα ξεκινήσει μόλις 
θα πάρουμε τήν Πρεσβεία μας άπο τήν 
Τουρκία. Πότε; Πριν προλάβουν να μας 
δώσουν τήν Κάρτα τού Πολίτη». (Άγιος 
Παίσιος.) Λόγφ πολέμου θα κλείσουν τα 
σύνορα καί θα ύπάρξει έλλειψις τροφί-
μων, φαρμάκων καί μέ τήν Μέση Άνα-
τολή στίς φλόγες καί βομβαρδισμο των 
πυρινηκων έγκαταστάσεων τού Ίράν άπό 
Ίσραήλ έλλειψις καυσίμων καί μέ τον 3ον 
παγκόσμιον πόλεμον κατάρρευση οικο-
νομιων κλπ. Άς προετοιστούμε μέ σπαρ-
τά, κατσίκες, κότες, κουνέλια κλπ. οπως 
παλαιότερα. Άς μετανοήσουμε πηγαί-
νοντας ένάντια στο άπατηλο ξενόφερτο 
ρεύμα της έποχης καί των βοθροκαναλι-
ων, έπιστέφοντας στίς Ελληνοχριστιανι-
κές Ορθόδοξες άγνές παραδόσεις μας κά-
νοντας τα σπίτια μας άπο τώρα μέ τήν 4e 
TV (δωρεα στο διαδίκτυο) μοναστηράκια, 
άναβαίνοντας τον Γολγοθά μας καί μέ τήν 
δύναμη τού Ζωηφόρου Σταυρού θα έορ-
τάσουμε τήν Ανάσταση τού Κυρίου μας, 
τού Έθνους μας μέ κάθαρση πρωτα καί 
τήν έπιστροφή των άλησμονήτων πατρί-
δων μας στήν Μητέρα Ελλάδα, ινα μέσα 
στήν Άγία Σοφία ψάλλουμε «Τη Ύπερ-
μάχφ». Ή Παναγία μας έχει ύποσχεθει, 
οτι «μια μέρα η Έλλας θα γίνει το προ-
σκύνημα όλων τών λαών τής οικουμέ-
νης.»Γένοιτο!!! Παρακαλώ διαδωστε το 
ήλεκτρονικως καί παντοιοτρόπως. Αντί-
γραφο; email: christos.r123@gmail.com 
Εύλογειτε!.

Οι προφητείες 
ερμηνεύουν 

το μέλλον 
δεσμεύοντάς 

το, αφού πρώτα 
ενοχοποιήσουν 

το παρελθόν



money

Μετά τις απειλές και τα κρούσματα επιθέσεων σε βάρος του κλάδου, 
η ηγεσία του οικονομικού επιτελείου φέρνει διάταξη, προκειμένου 
να μην αισθάνονται απειλούμενοι και φοβισμένοι οι εφοριακοί. Προ-
βλέπεται η παροχή νομικής προστασίας σε περίπτωση καταγγελιών, 
αγωγών ή μηνύσεων που, στην ουσία, γίνονται για λόγους εκφοβι-
σμού και αποτροπής των ελέγχων.
Συγκεκριμένα:
1. Γίνεται βαρύ ποινικό αδίκημα («επιβαρυντική περίσταση») η δι-

άπραξη επιθέσεων και εγκλημάτων 
των άρθρων 308 έως 311, 333, 
361, 361Α’ του Ποινικού Κώδικα, 
όταν ασκούνται σε βάρος υπαλλή-
λου του Υπουργείου Οικονομικών 
και της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Εσόδων, κατά την άσκηση της 
υπηρεσίας του.
Εφόσον ψηφιστεί η τροπολογία:
– προβλέπεται η κάλυψη από την 

ΑΑΔΕ των εξόδων στα οποία υποβάλλονται ο Διοικητής, ο Πρόεδρος, 
τα μέλη του Συμβουλίου Διοίκησης, ο Εμπειρογνώμονας και οι υπάλ-
ληλοι της ΑΑΔΕ, εν ενεργεία και διατελέσαντες κατά την προκαταρ-
κτική διαδικασία ή με την ιδιότητα του κατηγορουμένου, του εναγο-
μένου ή του πολιτικώς ενάγοντος, σε δίκες που αφορούν πράξεις ή 
παραλείψεις που έλαβαν χώρα κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 
τους και εξ αφορμής αυτών. Ανάλογες ρυθμίσεις έχουν προβλεφθεί 
από πέρυσι για στην κάλυψη των δικαστικών εξόδων και της δικη-
γορικής αμοιβής στα οποία υποβάλλονται ο Πρόεδρος και το προσω-
πικό της ΕΛ.ΣΤΑΤ, αλλά και το προσωπικό των ενόπλων δυνάμεων.
– επίσης, προβλέπεται ότι και ως ενάγοντες ακόμα, εφόσον η δίκη 
αφορά στην εκτέλεση των καθηκόντων τους ή εξ αφορμής αυτών, 
ισχύουν οι ατέλειες του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, εφόσον 
όμως έχει αναλάβει την εκπροσώπησή τους.
Οι διατάξεις για την κάλυψη των εξόδων εκπροσώπησης εφοριακών 
έχουν εφαρμογή και στις μέχρι την ψήφιση της τροπολογίας εκκρε-
μείς υποθέσεις, αλλά για διαδικαστικές πράξεις ή υπηρεσίες που πα-
ρέχονται από 1.1.2018 και μετά.

ΠΕΜΠΤΗ
9  ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2018
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μικρά
οικονομικά

• ΔΙΑΘΈΣΙΜΗ ΞΑΝΑ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ Α21
Διαθέσιμη είναι ξανά η ηλεκτρονική πλατφόρμα υποβο-
λής αίτησης Α21 για τους δικαιούχους του Επιδόματος 
Παιδιού 2018 που δεν υπέβαλλαν αίτηση έως τις 20 Ιουλί-
ου. Η πλατφόρμα είναι προσβάσιμη από τις ιστοσελίδες 
του ΟΠΕΚΑ (www.opeka.gr) και της ΗΔΙΚΑ (www.idika.
gr).
Η Δ΄ δόση του Επιδόματος Παιδιού 2018, που αντιστοιχεί 
στους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο, θα καταβληθεί στις 
25-27 Σεπτεμβρίου σε όλους όσοι θα έχουν υποβάλλει 
δήλωση Α21 και θα έχουν εκκαθαρισμένη, φετινή φορο-
λογική δήλωση έως τις 20 Σεπτεμβρίου 2018.

• ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΣΈ ΠΈΡΙΟΔΟ 
ΈΚΤΟΣ ΠΟΛΈΜΟΥ

Μόνο τέσσερις χώρες έχουν συρρικνωθεί περισσότε-
ρο από την Ελλάδα τα τελευταία δέκα χρόνια, γράφει η 
Washington Post. Η ελληνική οικονομία δεν θα επιστρέ-
ψει πριν το 2030 εκεί που βρίσκονταν το 2008.
Όπως επισημαίνει, «το καλό είναι πως η Ελλάδα πράγμα-
τι είναι έτοιμη να ολοκληρώσει το τελευταίο πρόγραμμα 
διάσωσής της και δεν θα χρειαστεί άλλη οικονομική βοή-
θεια, για την ώρα. Το κακό, όμως, είναι πως, όπως σημει-
ώνει και το ΔΝΤ, ακόμα και με τα χαμηλότερα επιτόκια 
και τις πιο μακρές περιόδους αποπληρωμής που δόθη-
καν στην Ελλάδα, η χώρα εξακολουθεί να έχει υπερβολι-
κά υψηλό χρέος, υπερβολικά χαμηλή ανάπτυξη και έναν 
υπερβολικά εύθραυστο ιδιωτικό τομέα, για να μπορεί να 
λέει για πολύ πως δεν θα χρειαστεί άλλη βοήθεια.
Το χειρότερο είναι πως η Ευρώπη ίσως πανηγυρίζει τώρα 
χαρακτηρίζοντάς το ένα success story, όμως η Ελλάδα 
υπήρξε μια από τις μεγαλύτερες οικονομικές αποτυχίες 
εκτός πολέμου ή επανάστασης».

• ΤΟ ΤΈΛΟΣ ΤΟΥ ELA
Η εξάρτηση από τον ELA φθίνει με γοργούς ρυθμούς κα-
θώς παράλληλα συνεχίζεται και η αύξηση των καταθέσε-
ων. Εκτιμάται οτι το σύστημα θα έχει απαλλαγεί πλήρως 
μέσα στους επόμενους έξι μήνες, ίσως και πριν το τέλος 
του έτους. Ενδεχόμενη αποπληρωμή του ELA θα απε-
λευθερώσει τις δυνάμεις του τραπεζικού συστήματος 
από την τελευταία μεγάλη υποχρέωση αναδιάρθρωσης 
του ισολογισμού τους προς όφελος της οικονομίας.
«Παρόλα αυτά μην αναμένουμε σημαντική πιστωτική 
επέκταση πριν το 2020. Η κερδοφορία τους στο μεταξύ 
θα υποφέρει …» όπως επισημαίνουν οι Ελληνες τραπε-
ζίτες.

• «ΦΩΤΙΑ» ΣΤΙΣ ΤΙΜΈΣ ΥΓΡΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ
«Φωτιά» έχουν πάρει οι τιμές των υγρών καυσίμων με 
την αμόλυβδη βενζίνη να μένει καρφωμένη σε παραθε-
ριστικές περιοχές όχι μόνο στα 2 ευρώ αλλά να ξεπερνά 
ακόμη και αυτό το επίπεδο.
Σύμφωνα με πληροφορίες της εφημερίδας Τα Νέα, η 
Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας εξετάζει ακόμη και σενάρια 
επιβολής ανώτατων τιμών πώλησης (πλαφόν) σε νομούς 
όπου διαπιστώνει πως η βενζίνη και άλλα καύσιμα κίνη-
σης βρίσκονται αδικαιολόγητα σε υψηλά επίπεδα. Δεν 
αποκλείεται οι σχετικές αποφάσεις της να ληφθούν 
άμεσα οπότε και να κάνει σχετική εισήγηση στο αρμόδιο 
υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης.
Το ακριβότερο νησί σύμφωνα με το Παρατηρητήριο Τι-
μών Υγρών Καυσίμων είναι η Σίκινος, με την αμόλυβδη να 
μένει στα δυσθεώρητα επίπεδα των 2,045 ευρώ το λίτρο.

Ποινικό αδίκημα οι επιθέσεις σε 
εφοριακούς

Κάλεσμα για εθελοντικές παραδόσεις 
ακινήτων για κόκκινα στεγαστικά
Την ύστατη λύση της εθελοντικής 
παράδοσης του ακινήτου που 
συνδέεται με κόκκινο καταγγελ-
μένο στεγαστικό ή εταιρικό δά-
νειο επιστρατεύουν οι τράπεζες 
με στόχο μια «φιλική διευθέτη-
ση», ένα βήμα πριν βγει το ακίνη-
το στον πλειστηριασμό. Πρόκειται 
σύμφωνα με τους τραπεζίτες για 
την τελευταία ευκαιρία που θα 
δοθεί σε χιλιάδες δανειολήπτες 
καθώς το 2019 τα συγκεκριμέ-
να δάνεια θα οδηγηθούν είτε σε 
πλειστηριασμό του ακινήτου, είτε 
σε πώληση σε ξένο fund.
«Δεν προβλέπουμε ότι τα αποτε-
λέσματα θα είναι ικανοποιητικά, 
ωστόσο οφείλουμε να το πράξου-
με πριν στα συγκεκριμένα δάνεια 
είτε πουληθούν τα ακίνητα που 
φέρουν ως εγγύηση, είτε βγουν 
στον πλειστηριασμό», αναφέρει 
στο Euro2day.gr υψηλόβαθμο 
στέλεχος τράπεζας και προσθέτει: 
«Η λύση της εθελοντικής παρά-
δοσης του ενυπόθηκου ακινήτου 

δεν ταιριάζει στην ιδιοσυγκρασία 
του Έλληνα». Εκτιμά, μάλιστα, ότι 
τα περισσότερα από τα εν λόγω 
δάνεια θα οδηγηθούν στον πλει-
στηριασμό και ένα κομμάτι θα 
πωληθεί σε ξένα funds, αρχής γε-
νομένης από το τέλος του 2018.
Το μέτρο της εθελοντικής πα-
ράδοσης του ακινήτου αφορά 
δανειολήπτες, οι οποίοι δεν μπο-
ρούν να ανταποκριθούν στους 
όρους αποπληρωμής του ενυπό-
θηκου δανείου και το τελευταίο 
έχει καταγγελθεί. Θα κληθούν, 

λοιπόν, από την τράπεζα να της 
παραχωρήσουν οικειοθελώς την 
κυριότητα. Εν συνεχεία η τράπε-
ζα θα αποτιμήσει το ακίνητο στην 
εμπορική αξία, το ύψος της οποί-
ας θα αποπληρώσει ισόποσα το 
δάνειο ή τμήμα αυτού (σ.σ. ανά-
λογα το ύψος του).
Στη συμφωνία μεταξύ τράπεζας 
και δανειολήπτη θα αποτυπώνε-
ται με σαφήνεια και ο τρόπος δι-
ευθέτησης του τυχόν υπόλοιπου. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι η λύση 
της εθελοντικής παράδοσης του 
ενυπόθηκου ακινήτου (voluntary 
surrender) εφαρμόσθηκε με επι-
τυχία στις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες αμέσως μετά την κρίση των 
subprimes (τοξικών ενυπόθηκων 
στεγαστικών δανείων) το 2008 
και εν συνεχεία στην Ισπανία 
μετά την τραπεζική κρίση του 
2012. Ικανοποιητικά ποσοστά 
επιτυχίας καταγράφει και στην 
Κύπρο, ιδιαίτερα τον τελευταίο 
χρόνο.

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
Ορθή επανάληψη

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
          ΑΡΙΘΜ. ΑΠΟΦ.: 1040
ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 3-8-2018
ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ 
 
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ
Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 58 
παρ. 1, περίπτ. ε’ και του άρθρου 
59 του Ν. 3852/2010 
2. Τις διατάξεις του άρθρου 3 του 
Ν. 4051/2012 
3. Τις διατάξεις του άρθρου 203, 
παρ. 1 του Ν. 4555/2018
4. Την υπ΄αριθμ. 389/17-3-2017 
απόφασή μας (ΑΔΑ: 7ΔΑΦΩΚΦ-
ΞΑΖ)
5. Τις υπηρεσιακές ανάγκες του 
Δήμου
ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ
Ανακαλούμε την υπ΄αριθμ. 
389/2017 απόφαση και πλέον ο 
Δήμαρχος, ως διατάκτης δαπα-
νών,  αποφασίζει για την έγκρι-
ση των δαπανών και τη διάθεση 
όλων των εγγεγραμμένων στον 
προϋπολογισμό πιστώσεων, συ-
μπεριλαμβανομένων των πιστώ-
σεων που εγγράφονται σε αυτόν 
με αναμόρφωση, την έκδοση 
της σχετικής απόφασης ανάλη-
ψης υποχρέωσης. 
Η ανωτέρω αρμοδιότητα ασκεί-
ται κατ’ αποκλειστικότητα από 
τον Δήμαρχο και μόνο σε περί-
πτωση κωλύματος ή απουσίας 
του, αυτή θα ασκείται από τον 
Αντιδήμαρχο της Διεύθυνσης 
Οικονομικών Υπηρεσιών. 

Ο Δήμαρχος
Δημήτριος Ι. Κωστούρος
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ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα δυάρι 57 τμ, 
στην οδό Βάλτου 25, Αμπελόκηποι (κάθε-
τος Κηφισίας, στο ύψος μετρό Πανόρμου). 
Τηλ.: 697 201 3845 ΚΩΔ. 1098

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος, Περρούκα και 
Ηρακλέους γωνία, 3αρι διαμέρισμα. Τηλ. 
697 429 4595 ΚΩΔ. 1096

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος, Τσώκρη 21, κα-
τάστημα, ισόγειο 40τ.μ. - υπόγειο 40τ.μ. 
Πληροφορίες 6974294595 ΚΩΔ. 1090

ΟΡΟΦΟΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 2ΟΥ ΟΡΟΦΟΥ 130 
Τ.Μ ΓΩΝΙΑΚΟ 3 ΥΠΝΟΥ 2 ΜΠΑΝΙΑ ΑΥΤΟ-
ΝΟΜΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΠΟΡΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
ΤΖΑΚΙ ΗΛΙΑΚΟΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΚΟΥΖΙ-
ΝΑ ΒΕΡΑΝΤΕΣ ΓΥΡΩ-ΓΥΡΩ. LYKOBESIS.
PETER@YAHOO.GR ΚΩΔ. 1088

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος 3άρι διαμέρισμα 
2ου ορόφου με αυτόνομη θέρμανση, a/c 
και ηλιακό. Χωρίς κοινόχρηστα κοντά στο 
κέντρο. ΤΗΛ. 6947456875 & 6939305181 
ΚΩΔ 1083

ΖΗΤΕΙΤΑΙ για ενοικίαση μονοκατοικία 
εκτός Άργους με αυλή ή κ χωράφι ως 300€. 
Τηλ. 6970940257 ΚΩΔ. 1076

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ γραφείο 110τμ, Α όροφος, 
Άργους και Αγαπητού γωνία (πρώην Ευρω-
παϊκή Πίστη). Τηλ: 6944330742 ΚΩΔ 1074

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ στην οδό Κύπρου 2 στο 
Ναύπλιο,  δύο καταστήματα 43 και 44τμ, 
χωριστά ή και ενωμένα. Τηλ 6944 610 460 
ΚΩΔ. 1075

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ  ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΜΕΝΗ ΜΟΝΟ-
ΚΑΤΟΙΚΙΑ 60 ΤΜ επιπλωμένη  στη Ν. Τί-
ρυνθα. Μόνο σοβαρές προτάσεις. Τηλ.: 698 
299 9147. ΚΩΔ. 1068

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΥΑΡΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 50 τμ 
επιπλωμένο πλήρες ,κατασκευής 2008,αυ-
τόνομης θέρμανσης [αέριο]. Περιοχή Πα-
νόραμα Γαλάτσι  Τηλέφωνο 6932364893,κα 
Δήμητρα ΚΩΔ. 1066

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ  επαγγελματικός χώρος 110 
τμ στην οδό Κρήτης 90 [Νέος Κόσμος] στο 
Άργος. τηλ 6946 650 390 ΚΩΔ. 1062

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ 3αρι 120 τμ στην οδό Κρή-
της 90 [Νέος Κόσμος] στο Άργος. τηλ 6946 
650390 ΚΩΔ. 1063

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος, Τσώκρη 68, κοντά 
στη λαϊκή αγορά της πόλης, ισόγειος επαγ-
γελματικός χώρος εμβαδού 35 τ.μ. Ενιαίος 
χώρος σε καλή κατάσταση. Πληροφορίες: 
6948940860. ΚΩΔ. 1052

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ δυάρι, διαμπερές με μεγά-
λες βεράντες χωρίς κοινόχρηστα, στην 
οδό Βλάσση στο Άργος. Τηλ. 27510 61710 
και 6979029561 ΚΩΔ. 1051

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ.,  στο 2ο 
όροφο, στη Θεσσαλονίκη, Βασ. Όλγας 231 
(κοντά στην Περιφ. Ενότητα Θεσ/ κης),  πλή-
ρως ανακαινισμένο, με πολύ λίγα κοινόχρη-
στα, δίπλα στη στάση αστικής συγκοινωνίας 
ιδανικό για φοιτητές. Πληρ: 6944-729712 & 
6973-999508 ΚΩΔ. 1033 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος (κα-
τάστημα) στο Ναύπλιο, οδός Καλαμάτας 4. 
Τηλ. 27520 28467, 697 457 7970 ΚΩΔ. 1030

Ενοικιάζονται χώροι από 100 έως 1000 τμ 
με τριφασικό ρεύμα και χώροι πάρκινγκ 
φορτηγών, Οδός Ήρας - Κουρτακίου. Τηλ. 
694 424 3424 ΚΩΔ 1029

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τμ, ισόγειο, 
γωνιακό, 3 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, κα-
θιστικό, αυτόνομη θέρμανση. Οδός Παπα-
λεξοπούλου (Αη Γιάννης),  Άργος. Τηλ: 697 

399 9508,2751 026032 ΚΩΔ.1026

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τ.μ.,  δια-
μπερές στο Άργος, οδός Περρούκα & Ηρα-
κλέους γωνία - Άργος. Τηλ. 27510 66188 
-2751068 609 ΚΩΔ. 1024

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Αρτοποιείο πλήρως εξοπλι-
σμένο στο Ναύπλιο τηλ. 6982803610 ΚΩΔ. 
1021

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 55τ.μ, 1ου προ-
σόψεως φωτεινό με θέα στο πάρκο, 1 υ/δ, 
σαλόνι, χωλ, μπάνιο, κουζίνα (καινούργια 
ντουλάπια),  φυσικό αέριο, τέντες, σε πολύ 
καλή κατάσταση στο ΒΥΡΩΝΑ, πλ. Αναλή-
ψεως. Τηλ. 6977126634 ΚΩΔ. 1013

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος 
-γραφείο 50 τ.μ 2ος όροφος Ασκληπιού και 
Πότη στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 1004 Πληροφορί-
ες 6974434306

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα γκαρσονιέρα, 
στην οδό Άργους 58, στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. Ε 
1001, Τηλ. 27520 28467

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στο Ναύπλιο, 
επί της οδού Άργους 115, γωνιακό, 170 τ.μ. 
ισόγειο και 170 τ.μ. υπόγειο, με χώρο στάθ-
μευσης και πρόσβαση ΑμΕΑ. Πληροφορί-
ες: 6973-999508, 27510-26032

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα στο Ναύπλιο επι 
της 25ης Μαρτίου 57 τ.μ. Τηλ 26910 95086 
και 6978884508

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα ισόγειο 70τμ. 
στο Άργος, Δαναού 32, φρεσκοβαμμέ-
νο, καινούργια κουζίνα, αυτόνομη θέρ-
μανση, τέντα, χωρίς κοινόχρηστα. Τηλ 
6976015480, 6974298144

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ περίπτερο στο κεντρικό-
τερο σημείο του Άργους. Ώρες 11.00π.μ-
13.00μ.μ. Δεκτές μόνο σοβαρές προτάσεις. 
Τηλέφωνο: 6973554355

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Γκαρσονιέρα 35τμ. με αυτό-
νομη θέρμανση, Μ. Αλεξάνδρου 5 στο Άρ-
γος. Τηλ.: 2751029701

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ σπίτι 100 τ.μ. στο Σκαφι-
δάκι, με αυτόνομη θέρμανση, μεγάλη 
αυλή, δίπλα από το Δημοτικό Σχολείο. Τηλ. 
6944317903

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ διαμερίσματα 44 και 50 
τ.μ. χωρίς κοινόχρηστα επί της οδού Βας. 
Παύλου 11 και Μπουμπουλίνας γωνία, πλη-
σίον ΔΕΗ και έναντι Σ/Μ ΑΒ. Τηλ. 6974490 
262 και 697 47 06 895.

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 35 τμ , δίχωρο,  1ου 
ορόφου πλησίον Αγ. Κωνσταντίνου , αυ-
τόνομη θέρμανση, άριστη κατάσταση, 
επιπλωμένο, a/c, μπαλκόνι θέα Παλαμήδι, 
χωρίς κοινόχρηστα, θέση στάθμευσης. 
Πληροφορίες 6944871869 ΚΩΔ. 1097

Ναύπλιο, περιοχή Βακούφια στον Άγιο 
Αδριανό, πωλούνται 6στρ. με 40μ. πρό-
σοψη στο δρόμο, δίπλα στο ΙΚΤΕΟ, τιμή 
€50.000. Τηλ. επικοινωνίας 6934051955 
ΚΩΔ. 1093

Πωλείται από ιδιώτη: στην Ασίνη Αργο-
λίδας,4 διαμερίσματα: πολυτελούς κατα-
σκευής εμβαδού 76μ2 μαζί με πάρκινγκ 
τους, στο διπλανό άκτιστο οικόπεδο εμ-
βαδού 150μ2,τα 4 διαμπερή διαμερίσματα 
βρίσκονται στη τοιχοποιία www.house-
villa.gr , αντισεισμικό, 9 Ρίχτερ Τιμή ΜΟΝΟ: 
65.000€ Τηλ.: 694 643 5756 ΚΩΔ 1089

Πωλείται διαμέρισμα 35 τμ, δίχωρο, 1ου 
ορόφου πλησίον Αγ. Κωνσταντίνου, αυ-
τόνομη θέρμανση, άριστη κατάσταση, 
επιπλωμένο, a/c, μπαλκόνι θέα Παλαμήδι, 
χωρίς κοινόχρηστα, θέση στάθμευσης. 

Πληροφορίες 6944871869 ΚΩΔ. 1087

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ στην περιοχή Κρόι 
Μύλων, 516 τετραγωνικά μέτρα, άρτιο, οι-
κοδομήσιμο, 80 μέτρα από τον παραλιακό 
δρόμο. Τηλ. 697 222 7721, 27520 27708 
ΚΩΔ. 1081

ΠΩΛΕΙΤΑΙ  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  30ετι-
ας απέναντι από Γενικό Νοσοκομείο Άργους.  
Τιμή συζητήσιμη. Τηλέφωνο επικοινωνίας  
6940543723, 6947440334. ΚΩΔ. 1067

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στο Άργος, Τσώκρη 68, κοντά 
στη λαϊκή αγορά της πόλης, ισόγειος επαγ-
γελματικός χώρος εμβαδού 35 τ.μ. Ενιαίος 
χώρος σε καλή κατάσταση. Πληροφορίες: 
6948940860. ΚΩΔ. 1053 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ, το 35% της επιχείρησης του 
εστιατορίου ΕΛΛΑΣ, στο Ναύπλιο. Τιμή: 
170,000 ευρώ. Δεκτές μόνο σοβαρές προ-
τάσεις. Πληροφορίες κος Μιχάλης. Τηλ. 694 
412 2442 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 13 στρέμματα, στο νέο 
δρόμο Μυκηνών - Ναυπλίου, με πρόσοψη 
επί του δρόμου 80 μέτρα, με οικοδομική 
άδεια μεταλλικού κτηρίου 2.400 τμ. Τηλ.: 
6977 000 497 ΚΩΔ. 1040

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ σχεδόν καινουργή: Λάτρα, Τυ-
ροπιτιέρα, Πάγκος 5m X 80, ζυγιστική μηχα-
νή, Φραπιέρα. Τηλ. 697 662 8189 ΚΩΔ. 1034

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παραθαλάσσιο οικόπεδο 2 
στρεμμάτων στην παραλία Ιρίων, εφαπτό-
μενο δυτικά με θάλασσα, και ανατολικά με 
δημοτικό δρόμο, εντός οικισμού. Πληροφο-
ρίες 210 3229161 ΚΩΔ 1029

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Άνοιξη Αττικής, λεοφόρος 
Μαραθώνα και Αγρίνιου 2, με όψη σε 3 
δρόμους, περιοχή Αρσακίου Εκάλης, κτή-
μα 1400 τμ, με οικία 149 τμ με 4 λουτρά, 
5 υπνοδωμάτια, άνετους βοηθητικούς 
χώρους, στεγασμένο γκαράζ για 4 IX, προ-
σφέρεται στο Vi αντικειμενικής. Πληροφο-
ρίες κος Βασίλης 6977444040

Χ.ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑ-
ΤΑΣΚΕΥΗΣ-ΠΩΛΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΩ-
ΛΕΙΤΑΙ ΝΕΟΔΜΗΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΚΑΤΑΣΤΗ-
ΜΑ 38 τ.μ. ΝΑΥΠΛΙΟ (οδός Αργοναυτών 
11 - Ν. Βυζάντιο). ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ. 
(27520) 29396 - κινητό 6944842844 ΔΙ-
ΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ 13 - ΝΑΥΠΛΙΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑ

Χειριστές χωματουργικών μηχανημάτων 
ζητούνται από τεχνική εταιρεία για κατα-
σκευή αποχετευτικού έργου στο Κρανίδι. 
Αποστολή βιογραφικών στο istav57@gmail.
com ή μέσω fax στο 27540 52042 ΚΩΔ. 1092

Κυρία Ελληνίδα αναλαμβάνει σιδέρωμα  σε 
Άργος-Ναύπλιο. Τηλ. 6945437106 ΚΔ. 1082

Ζητείται Γεωπόνος  ή  Τεχνολόγος Γεωπόνος  
για  την  εξαγωγική εταιρεία ΜΗΤΡΟΣΥΛΗΣ 
ΑΕ   που εδρεύει στο Ανυφί. Απαραίτητη η 
καλή γνώση Αγγλικών. Προϋπηρεσία στον 
χώρο θα συνεκτιμηθεί . Παρακαλούνται οι 
ενδιαφερόμενοι να στείλουν βιογραφικό 
στο email.  viografiko2013@gmail.com ή 
mail@mitrosilis.gr ΚΩΔ. 1080

Ξενοδοχείο στο Ναύπλιο ζητά δεσποινίδα/
κυρία  νεαρής ηλικίας για εργασία σε μπου-
φέ/service με βασικές γνώσεις μαγειρικής/
ζαχαροπλαστικής κ αγγλική γλώσσα για 
μόνιμη απασχόληση επιθυμητό πτυχίο του-
ριστικής σχολής αποστολή βιογραφικών: 
kotsiopoulosvasilis@gmail.com ΚΩΔ. 1079

Το κομμωτήριο Angie Kokkoni στο Ναύ-
πλιο ζητά βοηθό κομμωτή με εμπειρία. Τηλ 
27520 - 24324 ΚΩΔ. 1077

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΜΑΓΕΙΡΑΣ γνώστης παραδοσι-
ακής ελληνικής κουζίνας για εργασία σε 
εστιατόριο στο Λυγουριό. Τηλ 27530 22507 
ΚΩΔ 1065

Έμπειρη κυρία babysitter με πολλές συστά-
σεις αναλαμβάνει φύλαξη, απασχόληση 
παιδιών περιοχή Ναύπλιο – Τολό – Δρέ-
πανο. Τιμή συζητήσιμη. Τηλ.: 690 721 1576 
ΚΩΔ. 1064

Ελληνίδα αναλαμβάνει την καθαριότητα 
γραφείων και ιατρείων στην περιοχή Ναυ-
πλίου. Τηλ:6945991677 ΚΩΔ. 1064

Εξαγωγική εταιρεία ζητά υπάλληλο για το 
Εμπορικό  Τμήμα. Απαραίτητη προϋπόθε-
ση άριστη γνώση Αγγλικών. Παρακαλού-
νται οι ενδιαφερόμενοι να στείλουν βιο-
γραφικό στο email : viografiko2013@gmail.
com ΚΩΔ. 1060

ΑΓΓΛΙΚΑ Ιδιαίτερα από Ελληνοαμερικανίδα 
καθηγήτρια με άδεια διδασκαλίας ,μεγά-
λη φροντιστηριακή πείρα, όλα τα πτυχία 
= Παιδικό, Μαθητικό, Φοιτητικό, Ενήλικες 
Βελτίωση ομιλίας. Περιοχές Αργοναυπλίας 
Τηλ. 6949 619535 ΚΩΔ 1058

Ζητείται έμπειρο προσωπικό για κουζίνα σε 
ταβέρνα στο παλιό Ναύπλιο. Τηλ: 694 543 
0269 και 2752 021581 ΚΩΔ 1056

Το Μεσιτικό γραφείο Skouras real estate με 
έδρα στο Ναύπλιο αναζητά νέο συνεργάτη 
για δημιουργία καριέρας στο Real Estate 
ως Σύμβουλος ακινήτων. Προσφέρεται 
πλήρης απασχόληση, καθοδήγηση, εκπαί-
δευση, ελκυστικοί όροι συνεργασίας και 
αμοιβής με μεγάλη προοπτική εξέλιξης. 
Προτιμώμενες ηλικίες 20 έως 35 ετών, απα-
ραίτητες οι γνώσεις ξένων γλωσσών, κατά 
προτίμηση γερμανικής. Αποστολή βιογρα-
φικών: tsk@skourasrealestate.gr κωδ 1054 

Η Εταιρεία Δ ΦΛΕΣΣΑΣ ΑΕ ζητάει Μηχανικό 
Αυτοκινήτων. Απαραίτητη προϋπόθεση η 
προϋπηρεσία στο χώρο και να έχει εκπλη-
ρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις. 
Αποστολή mail στο logistirio@ flessas.gr 
ΚΩΔ. 1045

Ζητείται νέα κυρία για εργασία με προϋ-
πηρεσία στο Ψητοπωλείο «Το Σμυρναίικο» 
του Φάνη στη Νέα Κίο. Τηλ. 27510 52444 
ΚΩΔ 1041

Ζητείται από τουριστικό γραφείο συνεργά-
της ημιαπασχόλησης για συνοδός τουρι-
σμού υπαίθρου στην περιοχή Ναυπλίου και 
Αθήνας. Απαραίτητα προσόντα μέτρια φυ-
σική κατάσταση για ποδήλατο ή πεζοπορία 
καλή γνώση αγγλικής γλώσσας, επικοινωνι-
ακός. Τηλ.επικ.: 69330 51333 ώρες επικοινω-
νίας 10-2 και 18-21:00 

Ζητείται από το 'ΠΑΝΤΑ ΡΕΙ’ στο παλιό 
Ναύπλιο, τεχνίτρια νυχιών, με προϋπηρε-
σία και γνώσεις: Μανικιούρ-Πεντικιούρ, 
ονυχοπλαστική-ακρυλικό. Πληροφορίες 
στο:6973407817 

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ παραδίδει ιδιαίτερα μαθή-
ματα σε μαθητές Δημοτικού- Γυμνασί-
ου- Λυκείου. Τιμές προσιτές. Τηλέφωνο 
6943210851 ΚΩΔ 1035 

Η επιχείρηση Atlantis (Πλακάκια - Είδη Υγιει-
νής) ζητά να προσλάβει αποθηκάριο για πλή-
ρη απασχόληση. Επαγγελματικό δίπλωμα 
οδήγησης είναι απαραίτητο. Πληροφορίες 
στο 27520/24191. ΚΩΔ. 1036

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΛΟΓΙΣΤΗΣ με εμπειρία για λογιστικό 
γραφείο. Τηλ.: 697 741 1198 ΚΩΔ. 1032

ΖΗΤΕΙΤΑΙ εμφανίσιμη κοπέλα για σέρβις, 
με εμπειρία στο σερβίρισμα φαγητού. Τηλ. 
697 412 8786 ΚΩΔ. 1025 

Φιλόλογος, με πτυχίο από το Πανεπιστήμιο 
Πατρών, παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα σε 
μαθητές του δημοτικού, γυμνασίου και λυ-
κείου. Τιμές προσιτές. Τηλ.6977367655.

Το Εκπαιδευτικό Κέντρο Kariera@rgos ζη-
τάει: Καθηγητή Καθηγήτρια Πληροφορικής 
για Μαθήματα Χειρισμού Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών. Β. Σοφίας 15 Άργος Τηλ. 
27510-21111 ΚΩΔ 1019 

Έφη Τριανταφύλλου - πτυχίούχος Γερμανι-
κής Φιλολογίας. Παραδίδονται μαθήματα 
Γερμανικών όλων των επίπεδων. Τηλ. 2751 0 
20647 - 2751 0 22221 - ΚΩΔ. 1009 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. Πτυχιούχος Νοση-
λευτικής παρέχει υπηρεσίες νοσηλείας 
κατ' οίκον (ενέσεις, εμβολιασμοί, αλλαγές 
τραυμάτων, καθετήρων, οροί). ΚΩΔ. 1003 
Τηλ.6942984407

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ - ΣΚΑΦΗ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ καινουργή βαρκάκι 4,80 μέτρα 
πλαστικό και μία μηχανή Kubota δικύλιν-
δρη σε αρίστη κατάσταση. Τηλ.: 27520 
28391, 698 947 3757 ΚΩΔ. 1094

Πωλείται Nissan Νavara, μοντ. 2006, 
2488c.c.,  194000χλμ, μαύρο μεταλλι-
κό, 4x4, 4πορτο, a/b, a/c, abs, diesel, 
immobilizer, mp3, άριστη κατάσταση, 
ατρακάριστο, δεκτός έλεγχος, ζάντες, 
ηλεκτρ. παράθυρα, ηλεκτρικές κλειδαριές, 
ιδιώτης, κτεο, πληρωμένα τέλη, προβολείς 
ομίχλης,τιμή συζητήσιμη.τιμή 11000euro. 
Τηλ: 6973280691 

Πωλείται τρεχαντήρι 7,50 μ, πλαστικοποιημέ-
νο μέσα - έξω, με μηχανή 36 HP αερό-ψυκτη 
2 κόρων, με βίντζι επαγγελματικό και επαγ-
γελματική άδεια 2 κόρων. Τηλ.: 2752059141 
& 6949065081. ΚΩΔ.1042 Πωλείται ALFA 
ROMEO Α33, μοντέλο 1992 τιμή 600 ευρώ. 
Τηλέφωνο 694 22 33 953. ΚΩΔ. 1012 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Mersedes Benz Conpresor 200 
με όλα τα βιβλία service, 108000 Km, σε 
τιμή ευκαιρίας. Τηλ. 6977939435 

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εξοπλισμός γραφείου – ιατρείου 
(τραπέζι – καθίσματα επισκεπτών κλπ.). 
Δίδονται  και  μεμονωμένα. Τηλ.: 693 256 
9866 ΚΩΔ. 1095

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διάδρομος γυμναστικής, επαγ-
γελματικός, σχεδόν καινούργιος, τελευταί-
ας τεχνολογίας, με ηλεκτρονικά προγράμ-
ματα. Τηλ. 6907 396 382 ΚΩΔ. 1086

Πωλείται Smartphone LeEco Le Max2 
X829, 4G, δίκαρτο, μεταλλικό, οθόνη 5.7 
ίντσες, 4GB RAM, 64GB ROM, Επεξεργαστής 
Snapdragon 820 (2.15Ghz Quad Core), πίσω 
κάμερα 21MP (μπροστινή 8MP), ανάλυση 
οθόνης 2560x1440 pixels, WiFi 5Ghz, VoLTE, 
μπαταρία 3100mAh (φορτίζει το 80% σε 30 
λεπτά), Android 7 (Ελληνική ROM), δερμάτι-
νη θήκη και πολλά ακόμα έξτρα. Σε άριστη 
κατάσταση με λίγους μήνες χρήση. 120€, 
Πόλη: Ναύπλιο, Τηλ. 6944840715.

Πωλείται tablet fluo.Wave 4G σε άριστη κα-
τάσταση, πλήρως εξοπλισμένο και μία 7’’ 
προστατευτική θήκη OMEGA για tablet με 
ελληνικό πληκτρολόγιο και σύνδεση micro 
USB. Τιμή: 50€. Πληροφορίες: 6971810028 
ΚΩΔ 1084

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μελισσοκομικό υλικό, μηχανή 
μελισσοκομική και είδη κιγκαλερίας. Τηλ. 
27510 67198, 27510 69204, 6946 810252

Πωλείται κράνος ανδρικό Τύπος: Full Face 
20 ευρώ. Τηλ.: 697 324 8494 κωδ. 1047

ΠΕΜΠΤΗ
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αποστέλλονται στο email: 
anagnostispe@hotmail.com και αναγράφονται πλήρη στοιχεία 
(ονοματεπώνυμο, διεύθυνση και τηλέφωνο επικοινωνίας) για να 
μπορούμε να επικοινωνήσουμε μαζί σας αν χρειαστεί. Δωρεάν 
είναι μόνο για ιδιώτες (εξαιρούνται μεσιτικά γραφεία και επιχει-
ρήσεις). Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει περισσότερες 
από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα.  Η κάθε δωρεάν αγγελία 
δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 30 λέξεις. Δημοσιεύονται και στον 
έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site anagnostis.org
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ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ



Ο νέος διοικητής και η καμήλα  
Πηγαίνει ο νέος διοικητής στο πιο ερημικό στρατό-
πεδο του Ιράν και ενώ του έκαναν την καθιερωμέ-
νη ξενάγηση παρατηρεί μια καμήλα δεμένη σ’ ένα 
απόμερο μέρος πίσω από το στρατόπεδο. Ρώτησε 
λοιπόν τον αξιωματι-
κό:
«Γιατί είναι εδώ αυτή 
η καμήλα;»
Και του απαντάει ο 
αξιωματικός ντρο-
παλά:
«Κύριε διοικη-
τά, όταν οι άντρες 
έχουν ανάγκες και 
δεν αντέχουν άλλο, 
έχουμε αυτήν την 
καμήλα και….κατα-
λαβαίνετε…».

Τον διακόπτει αμέ-
σως ο διοικητής τρε-
λαμένος από αυτό 
που άκουσε και φω-
νάζει:
«Ντροπή να λες τέτοια πράγματα. Την καμήλα την 
παίρνω υπό την προστασία μου» και διέταξε και 
έφτιαξαν ένα στάβλο έξω από το κατάλυμα του. 
Την έβαλαν εκεί και δεν τη ξανά ακούμπησε κανέ-

νας, παρά μόνο για να την ταΐζουν και να την πλέ-
νουν.

Ο χρόνος όμως περνούσε βασανιστικά στο στρα-
τόπεδο ακόμα και 
για τον διοικητή που 
μετά από 8 μήνες 
δεν άντεξε άλλο και 
πήγε στον στάβλο 
με την καμήλα και 
έμεινε εκεί όλο το 
βράδυ.

Το πρωί μετανιωμέ-
νος που πήρε την 
καμήλα από τους 
στρατιώτες φωνάζει 
τον αξιωματικό και 
του λέει:
«Μπορείς να πάρεις 
την καμήλα και να 
την πας εκεί που 
ήταν όταν ήρθα».

Και ο αξιωματικός όλο χαρά του λέει:
«Κύριε διοικητά, μπορώ να είμαι εγώ ο πρώτος που 
θα την καβαλήσω για να πάω στο διπλανό χωριό 
με την εκδιδόμενη;».

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Σε σκιερό και σε δροσερό 
μέρος αντιμετωπίζεται 

ο καύσωνας

Βλάβη εν πτήσει
Ένας πιλότος έχει πρόβλημα με το αεροπλάνο την 

ώρα που βρίσκεται στα 3.000 πόδια:

«Πύργος ελέγχου ακούει;»

«Ναι, ακούει»

«Είμαι στα 3000 πόδια και βρίσκομαι 200 μίλια από 

το αεροδρόμιο. Για κάποιο λόγο τα καύσιμα σχεδόν 

έχουν τελειώσει. Μάλλον είναι βλάβη διαρροής στην 

παροχή καυσίμου…  ΔΩΣΕ ΟΔΗΓΙΕΣ !!!»

«Επανάλαβε μετά από μένα: Πάτερ ημών, ο εν τοις 

Ουρανοίς……»
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